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15 ВЕРЕСНЯ 1ВБВ .СВОБОДІ' СПОВНЯЄТЬСЯ 75 ЛІТ 
СЛОВО НА СТОРОЖІ 

СТАНОВИЩЕ „СВОБОДИ" ДО ВАЖЛИВІШИХ 
УКРАЇНСЬКИХ І МІЖНАРОДНИХ СПРАВ І ПОДШ 

„Свобода" від самого початку свого вже 75-річного 
. існування намагалася виконувати — крім безлічі своїх 

специфічних завдань --- також і всі ті головні функції, 
що їх мав кожна газета, зокрема: інформувати читача 
про те, що діється, та в редакційних статтях і коментарях 
аналізувати, виясняти та займати становище до поодино­
ких подій. Нижче подасмо тільки для прикладу цитати 
деяких Ц цих коментарів, які можуть бути характеристич­
ні для „лінії" „Свободи" впродовж її 75-літньої появи: 

ОРГАНІЗАЦІЯ АМЕРИКАНСЬКОЇ УКРАЇНИ 
Як для риби потрібна вола, як для птаха крила, як 

для спра^гненого вода, як голодному хліб, як, накінці, кож­
ному tf нас потрібне повітря, так само для нас тут розсія­
них українців треба народної організації, себто такого 
братства, такого всенародного об'єднання, до якого кож­
ний українець, де б він не був, як далеко він не жив би, 
повинен до того братства, до тієї великої української ро– 
дини-сімі належати. Один чоловік не воилі піднести важ­
кий камінь, але коли візьметься до цього три або чотири 
чоловіки, камінь буде двигнений скоро... Тому то, браття, 
добровільні вигнанці з рідного краю, з власної батьківщи­
ни, з-під рідної стріхи, лучімся, скупчуймося, єднаймося, 
і так пізнаємо один одного, пізнаємо нашу біду, нашу ну­
жду; наші хиби, наші недостатки, обміняємось нашими 
мислями–думками, один одному відкриємо наше серце, ра­
зом на чужині порадимось про свою біду та відженемо й 
від себе спільними силими. . . Ми, закликаючи Всевишньо­
го, щоб поблагословив це зерно, яке кидаємо в українську 
ріллю, подаємо до відома українському робітникові . . ., 
що в Америці доконче треба заложити народну організа­
цію .під назвою Народний Український Союз. . . 

„Свобода", 1-го листопада 1893. 
v 

А тепер, дорогі браття, як уже зібралося нас дуже 
велике число і як заложено Союз, вступайте до нього гро– 
мадно, бо це тільки для Вашого добра і на Вашу користь 
Ви, яких досі оплакувала Україна-мати, як пропавших 
дайте про себе знати світові, що Ви живете і що тут, в Аме­
риці, українське народне життя б^є живою струсю. Важ 
ливий крок уже зроблено, Союз уже засновано, у країн 
ський нарід воскрес із мертвих в Америці. . . 

„Свобода", 1-го березня 18Ц. 

ОСНОВОПОЛОЖНИК І НАЙВИДАЇНІШИЙ ВИРАЗНИК „СВОБОДИ" ' ВІТАЮТЬ „СВОБОДУ" З її 75-РІЧЧЯМ 
„Свобода" мала досі десять головних редакторів, у.::к якими перші місця займають и основоположник 

та перший редактор о. Григорій Грушка і найвидатніш^;: виразник н ідеолог д-р Л у к а Мишуга. 

ПОЛІТИЧНЕ „ВІРУЮ" І ПРОГРАМА 
КожнНй знає, що життя нашого народу в старім крию 

під кожним оглядом дуже прикре. В усіх трьох державах, 
у яких живуть українці, пригодиться їм терпіти не тільки 
від самих урядйч. під рукою яких вони знаходяться, але 
й від .добрих сусідів". Наші народолюбці вживають всіх 
засобів для поліпшення долі нашого народу, але вкінці 
прийшли До переконання, що тут жадні півзасоби не до­
поможуть іа що єдиним виходом з цього прикрого поло­
ження с З'ЄДНАННЯ ВСІХ УКРАЇНЦІВ В ОДНУ САМО­
СТІЙНУ ДЕРЖАВУ, З ПОРЯДКАМИ НАСКРІЗЬ ДЕМО­
КРАТИЧНИМИ. . . (підкреслення в оригіналі). 

„Свобода", 11 жовтня 1900. 

НАША НАЗВА І СОБОРНІСТЬ 
Особливо розгавкалося „Руєскоє. Слово" на Україну і 

українців. Нема числа, щоб „Русское Слово" не згадало 
по десять разів України ти не набрехало десять міхів лай' 
дацької брехні на українців. . . Головні брехні „Русского 
Слова" такі, що українці вирікаються назви „Русь" і „ру-\ 
син", що нашим селянам не в голові „Україна" та що\ 
,,Україну" видумали ляхи. . . Отже, кажемо тут публічно,). 
що це лайдацьки кацапська брехня. Українці не потреА 
бують вирікатися назви русин, бо цс те саме, що украї-\ 
нець. Паш нарід, що говорить такою самою мовою, як оцеї 
„Свобода" пише і як писали славні пости Шашксвич,І 
Шевченко, Федькович і Франка та як говорять у нас усі\ 
селяни, є дуже великий, бо його аж ЗО мільйонів. З того\ 
т'їльки мала частина, бо і мільйони живе в АвстрН, а 8бч 
.чідьйоиі'в в московськім царстві. . . І.от ці наші браття на-\ 
зивають себе українцями, а свій край Україною. . . За те– 
тими зрадниками, що вирікаються своєї назви, є ті самі 
брехливі ошуканці -? кацапська банда москвофілів. Ця\ 
найнята за московські рублі драбня хоче щоб ми при­
стали до Москви, до Росії. Ця лийдацька зволоч хоче, аби 
з нашого народу й сліду не стало, щоб ми стали моска-і 
лями. . . 

„Свобода", 2-і квітня 190-і. 

НАМ ТРЕБА БУТИ РЕВОЛЮЦІОНЕРАМИ: . . 
Ним треба бути революціонерами, такими бунтівника­

ми, як ним був Вашингтон. А Вашингтон то був револю­
ціонер, що підняв цілий американський нарід до бунту 
проти англійського ярма. Цс був герой, іцо своєю енергі-\ 
сю і пожертвуванням цілого життя добув волю і долю\ 
для Злучених Держав. . . Нам треба збирати фонди, щоб і 
підтримати той рух, що хоче замість цісарів і царів завести\ 
такий лад, як с в Злучений; Державах. А коли виб'є го-\ 
дана боротьби, ми маємо стати в рядах борців-революціо-\ 
перів і боротися за иолю-долю рідного краю. Тому, зга-` 
дуючи день уродження борця за волю. Вишині топа, під­
несім грімкий оклик: Хай живе пам'ять Юрія Вашинґтп-і 
на! Хай живе свобода! Хай живе революція! Хий живе 
республіка-У країна ! 

„Свобода", 26 лютого 190і. 

ПЕРШИЙ БОЄВНИ ФОНД 
(У зв'язку із стрілами польсько-австрійської поліції 

в селянське зібрання в Ляцькім в Галичині та сецесією 
українських студентів з Львівського університету за зне­
вагу до української мови, як і у зв'язку з революційним 
рухом в Росії, „Свобода" почала організувати і збирати 
в Америці „Боевий Фонд", призначений для Революційної 
Української Партії на Наддніпрянщині та для трьох пар– 

(Закінчення на crop 6-ій) 

Джерзі Ситі. - 3 початком цього року повідомлено. 
що „Свобода" вступила в 75-річчя свого існування, яке 
сповниться 15-го вересня. Від того часу одержано багато 
привітань від установ і осіб з усіх континентів.. Одним з 
останньо одержаних привітань була телеграма від віце-
президента ЗСА Гюберта Г. Гомфрі. датована у Вашинг­
тоні, 12-го вересня 1968. У телеграмі дослівно сказано: 

Ant in Dragon 
Editor-in-chief 
"Svoboda" 
81-83 Grand Street 
Jersey City, NJ. 

Let me join with all 
those who respect service 
and love freedom in ex-
tending warm congratula­
tions to "Svolnxiu" on the 
occasion of its 15th anni­
versary. Ail those icho arc 
now or hare in the. past 
been associated with the j 
publication of "Svoboda" 
should br proud of its tony 
record of service to Ukra­
inian Americans and its 
unsw`rviny loyalty to the 
cause of peace, freedom 
and democratic idcaL 

You have my very best 
wishes for a bright and 
productive future. 

Hubert H. Humphrey 
Vice-President 

Антін Драган 
головний редактор 
„Свободи" 
81-83 І рєнд вулиця 
Джерзі Ситі, II. Дж. 

Дозвольте мені долучи­
тись до ei`ix тнг, які ша­
нують службу і люблять 
волю, у вислові гарячих 
ґратуляцій для „Свобо­
ди" з нагоди її 15-річчя. 
Всі ті. що тепер чи в ми­
нулому були зв'язані з 
публ ікацісю „Свободи ” 
повинні гордитись її дов­
гою історією служби ук­
раїнським американцям 
та Ті непохитною льояль– 
ністю до справи миру, во­
лі і демократичного іде­
алу. 

Ви маєте мої найкращі 
побажання для світлої і 
продуктивної майбутно– 
ети. 

Гюбсрт Г. Гомфрі 
Віце-П резидент 

Денис Голод 

НОЧАТКП ..ііюно;ци 

'Лускаючи eel ntpmii кт– 
^раміцаічасбпася віган 
років світа, внвчеяодо fcaci 
liftrte руеввжі.' братяява 
pi|ft4RH Йріяжіть В D0MJ-
м м яко свою „Свободу" І 

Перши сторінка першого чш.ні „Свободи" з 15 вересни ls!)i року 

ГОЛОВНІ РЕДАКТОРИ 
/. о. ГРИГОРІЙ ГРУШКА 
2. о.НЕСТОР ДМИТРІВ 
3. о. СТЕПАН МАК АР . 
Н– о. ІВАН АРДАП 

..СВОБОДИ 
(Ґ893-1895І 
(1S95-JS91) 
(1897-1900' 
(1900-1901) 

ВІД ПОЧАТКУ її ІСНУВАННЯ 
G. ОСИП СТЕТКЕВИЧ 
7. ВОЛОДИМИР ЛОТОЦЬКИП 
8. ОМЕЛЯН РЕВ'ЮК 
9. ЛУКА МИШУГА -

5. АНТІН ПУРКОВСЬКИП ...` (1901-1909 і 19П) 10. АНТІН ДРАГАН 

Отець Грушка, гіарох Дже­
рзі Ситі, любив усе ширити 
книжки серед наших людей. 
Бувало спровадить він кни­
жок л „Просвіти" it розпи– 
хас між людей. Менші кни­
жки дас даром, більші по­
зичає, беручи за це 10 цен– 

I тів оплати. Дасть імігран– 
тові таку книжку й запише 
собі на картонці, прибитій у 
себе на стіні, ім'я иознчаю-І 
чого та наголовок книжки. 

Та звичайно такс бувало, 
що візьме чоловік книжку, І 
дасть кілька центів оплати, 
і тільки вже о. Грушка ЦЮ| 
книжку її бачив. Каже о. І 
Грушка: „Не добре з книж­
ками. Треба нашому народо­
ві газети. Мусимо заложити 
газетз-. Пішлю гроші до 
Ставропігнї и спроваджу че­
ренки". 

Одного дня о. Грушка при– 
енлас до мене свого кухаря, 
що лому варив їсти, щоб я' 
прийшов до нього. Я прий­
шов під ч. 247 Ворен стріт, 
де о. Грушка мав 1 кімнати 
(кухню і їдальню на першім, 
поверсі, а дві кімнати на; 
другім. Я застав у мешкан– | 
ню великі зміни. В їдальні | 
був зроблений стіл і иолич-І 
кн при стіні. Ще місяць то-і 
му. як я здавав о. Грушці! 
звіт з колекти серед парохі-і 
ян. тут було чисто, а тепер j 
справжня фабрика: коло' 
стола стояли Денне Салій і! 
Сидір Ференц. Оба склада­
ли черенки. Салій, видно, 
вже вмів, а Ференц учився; 
під нього. О. Грушка дивив­
ся, чи вони складали добре. 
Складали руками. 

О. Грушка заговорив до 
мене: ..Піди на „ярд" і ПрИ– 

; вези „вільбару ". ЩО я її ку–; 
, нив. Зложимо отсі чотири; 
таблички иа „вільбару" і ПО-І 
веземо до англійської дру-І 

' карні". 
ІІ ішов я на подвір'я, дістав! 

| тачку и притягнув під две-| 
І рі. Зложили ми „таблички "j 

(форми) на тачку. 
„Дивися добре", каже o.j 

. Грушка, „щоб не переверну–І 
І ти ,.вільбари" і не висипати j 
; табличок, бо як ті зернята 
\ ролсипати, то висе їх не мо– 
: жяа сіяти. Прийдеться нам 
обом наново збирати". 

Повіз а тачкою таблички 
; дорогою, а о. Грушка йшоп 
І хідником попри мене. Прни– 
' шли ми так під один дім на 
І вулиці Монтґомері. Я лн– 
; шився на дворі, а о. Грушка 

(1910 і 1912-1919) і пішов до середини, до анг– 
(1919-1926) лійської друкарні. За якийсь 
(1926-1933) j час з дому вийшов робітник 
(1933-1955) | і забрав форми до середини. 
(1955- ) І О. Грушка вийшов за якийсь 

час потім і каже до мене: 
„Ти робиш тепер наніч?" 

„Так", кажу. 
„Як так, то прийди завтра 

в 1-шій годині та поїдеш з 
„вільбарою" яв ц ф \ л'амої 
„шапи" і привеземо готову 
газету". 

На другий день — це було 
15-го вересня 1893-го року 
— пішов я з о. Грушкою до 
„шапи" на вул. Монтґомері. 
О. Грушка знов пішов до се­
редини, а я лишився з „віль– 
барою" на вулиці. За якийсь 
час робітник виніс два па­
кунки, завинені папером і 
обв'язані шнуром, і зложив 
їх на тачку. Потім виніс 4 
таблички н зложив теж л а 
тачку. 

Як тільки ми привезли це 
на 247 Ворренс стріт. о. Гру­
шка чим скорше кинувся 
шукати ножа. Розрізав шнур 
на однім пакунку, розвинув 
папір і виняв газету. Розви­
нув газету й став з нею бі­
гати по хаті, тішачися нею, 
як мати тішиться дитиною, 
коли дитина розбавиться. 
„Вже йдемо газету!" кри­
чав він. 

Потім положив газету на 
стіл і став дивитися, чи все 
в ніи так. як сподівався. По­
тім каже мені: „Тн ходиш 
поміж люди, по хатах, ко– 
лектувати гроші на парохію, 
то зиасш. де живуть наші 
люди. Берн сто чисел і роз­
неси їх між людей. Дай ко­
жному ґазді одно число. Як 
де с „бордерн". дай кожно­
му теж одно число. Як не 
вміо читати, не давай. Як 
кому даси газету, запиши, 
кому дав: ім'я, назвище й 
адресу. Як ЧусШ, ЩО люди 
говорять про газету, добре 
чи зле. нічого не протився, 
все запиши і мені скажи". 

Так я й розніс перше ч.:с-
ло „Свободи". І робив, як о. 
Грушка мені казав. 

За два тижні я зробив тс 
саме 3 другим числом. Тоді 
з мене люди стали сміятися. 
У цукроварні, на „доку", де 
я працював, наші люди по­
чали мене підниматн на 
с-г.х перед чужими людьми. 
Бувало візьме собі наш чо­
ловік якийсь папір під па­
ху її кричить: „Голод ню– 
норську газету нродас!" 

Я сказав про це о. Груш­
ці й о. Грушка говорив про 
це на проповіди. „Що ви, 
люди, такі? Адже Голод га­
зети не продас, але даром 
вам дас. А зрештою н про­
давати газети не стид". 

(Пропам'ятна Книга 
УНС, 193k) 

www.svoboda-news.com
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У 75-рІччя .Л ноооди" 
Завтра, 15-го вересня 1968-го року, сповниться 75 ро­

ків з того дня, коли у місті Джерзі Ситі, в Ню Джерзі, 
вперше побачила денне світло „Свобода". Багато води про– 
плило за той час в недалечкому Гудсоиі, в далеких Дніпрі 
й Дністрі, світ пережив за ті роки дві великі і.численні ма­
лі війни, до невпізнанна змінилася не тільки політична 
мапа світу, але й все, що в ньому існус. Неймовірний пос­
туп зробило людство в усіх галузях свого буття, зокрема 
в технологи. Намагаючись достосуватись етично до техніч­
ного розвитку, людство багато разів змінювало порядок 
своїх вартостей. В блискучих досягненнях на благо люд­
ства, як і в чорних катаклізмах, у яких ного нищено, одну 
з рішальних роль відіграла преса, ця ..четверта домена" у 
колишньому і чи не перша домена у модерному суспіль­
стві. З перспективи вже майже чотирьох поколінь виразно 
зарисовується і роля „Свободи" не тільки в українському 
суспільстві поза межами батьківщини, але й в розвитку 
країн нашого поселення та в житті нашого народу на рід­
них землях. 

Характеристика цісї ролі вимагала б великої студії. 
Але коли б ми в короткому редакційному коментарі схо­
тіли подати найстислішу синтезу того, т о вміщається в 75 
грубезних річниках „Свободи", то. здасться, найправиль­
нішим і.найбільш суттєвим було б твердження: 75 років 
відданості! правді, справедливості й поступові, 75 років 
вірної служби своїй громаді^своїй країні і свосму україн­
ському народові. Це потверджує кожна сторінка у кожно­
му із річників „Свободи". Погляньмо на деякі з почат­
кових етапів тієї служби. 

Уже в свосму четвертому числі „Свобода" вндвигнула 
ідею створення^ Українського Народного Союзу і повела 
„хрестоносний похід" за здійснення цієї ідеї, що й сталося 
чотири місяці пізніше. 22-го лютого 1894-го року. 

Спершися на-зорганізованій силі, „Свобода" вирушила 
в черговий похід за національне і соціяльне освідомлення 
своєї громади, поборюючи при цьому неймовірні внутрішні 
та зовнішні перешкоди. 

Черговим етапом була поведена „Свободою" кампанія 
за те, щоб українські поселенці „вибирали папери", себто 
ставали повноправними громад;шами своєї прибраної бать­
ківщини. З цим зв'язана також боротьба за права і спра­
ведливість для безпощадно експлуатованих українських 
поселенців в усіх країнах північного і південного амери­
канських континентів. 

Ці „походи" за зорганізованість. правду, справедли­
вість. і.-до6ро,-проти всього того, що стояло на перешкоді 
в цих змаганнях c̀ змістом усіх річників „Свободи". 

Окрему, найбільшу і насвітлішу сторінку становить 
у всіх річниках „Свободи" бажання й зусилля словом і ді­
лом допомогти українському народові на Батьківщині в 
його змаганнях др волі і незалежності!. Всі річники „Сво­
боди" є найбільшим і наиповнішнм документом цих зу­
силь. Від самого початку свого існування „Свобода" була 
тим справжнім „словом на сторожі" українського наро­
ду в найчорнішнх годинах його історії. Вона виконувала 
цей обов'язок не тільки на своїх сторінках та на сторінках 
своїх інших періодичних видань, але н в документальних 
книжкових публікаціях українською і світовими мовами. 
Вона могла це виконувати лише завдяки своєму видавце­
ві, Українському Народному Союзові, його організаційній 
і фінансовій спроможності. Мавши таку базу, „Свобода" 
мобілізувала найкращі і найвидатніші уми, свої і чужі, 
щоб вони українську правду доказували й обстоювали. 
Саме цим умам, як і тисячам-тисячам відданих читачів і 
передплатників, треба разом з Українським Союзом у пер­
шій мірі завдячувати те, що „Свобода" безперервно протя­
гом 75 років могла служити українській правді і, дасть 
Бог, служитиме їй в майбутньому. 

Це є той найвищий ідеал і та велика спадщина, що 
їх започаткував основоположник „Свободи" о. Григорій 
Грушка та що їх продовжували, розвивали і збагачували 
його наслідникн, зокрема найбільший з них, д-р Лука Мн– 
шуга. У своє 75-річчя сьогоднішня „Свобода" бажала б 
тільки приректи свою непохитну вірність цим ідеалам і 
цій службі. 

Вільна преса мас просте 
і ясне завдання: інформу­
вати про все цікаве, що ді­
ється, та коментувати події. 
Вона може підтримувати у– 
ряд у своїй країні, або його 
критикувати, вона може 
сприяти якійсь справі, або 
її поборювати, вона займає 
становище до актуальних 
питань відповідно до світо­
гляду автора - журналіста. 
Впливи і значення часопису 
залежать від кількості! його 
читачів і від рівня часопи­
сів: від якости вміщуваного 
матеріалу, від хисту редак­
торів і співробітників. Вза­
галі ж преса у вільному сві­
ті тісно пов'язує свою куль­
турницьку місію з комерцій­
ним характером підприємс­
тва, себто — сперта на здо­
ровому бюджеті. Прибуткові 
часописи збільшують свій 
об'єм, приймають більше 
співробітників, удосконалю­
ють свій зміст. — дефіцитові 
припиняють своє існування. 
Коли театри або концертові 
компанії мають своїх меце­
натів — держави, міста чи 
приватних добродіїв — які 
субвенціонують їх і таким 
чином уможливлюють їм 
існування без уваги на де­
фіцит, то рідко буває, щоб 
дефіцитовнй часопис міг 
довго втриматися. 

Характер і проблеми ук­
раїнської преси куди-склад­
ніші. Куди ширші й поваж­
ніші теж її завдання. Коли 
мова про газети американсь­
кі, бритійські, німецькі чи 
італійські, нікому й на гад­
ку не прийде називати їх 
„громадськими". Вони, зви­
чайно, державницькі, патрі­
отичні, за вийнятком, очеви­
дно, нечисленних комуніс­
тичних видань, залежних від 
московського чи пейпінґсь– 
кого центру, отож таких ви­
дань, які до категорії віль­
ної преси не належать, як 
не належить туди взагалі 
вся преса в комуністичних 
країнах, завдання і харак­
тер якої цілком інші. Зате 
найбільш характеристичною 
рисою української преси бу­
ло і є те, що вона була і с 
пресою - громадською. 

У практиці це значить, що 
українська преса не тільки 
подає факти з українського 
і неукраїнського життя і їх 
коментує, не тільки інфор­
мує різні існуючі проекти- й 
концепції, підтримує їх або 
поборює, але сама від себе 
виступає раз-у-раз як ініці– 
ятор різних громадських по­
чинів. Українська преса бу­
ла і с не так пресою полі­
тичною, як ідеологічною. 
Вона мала і мас цілком сво­
єрідний, неначе місійннй, ви­
ховний і проповідницький 
характер. Довгі роки в ча­
сах новітнього національно­
го відродження вона пропо­
відувала ідеї народництва, 
вона була найголовнішим 
чинником національного ос­
відомлення. підтягаючи до 
рівня свідомих українців га­
лицьких русинів і ' надні– 
поянських малоросів. Пер­
шим щоденником v Західній 
Україні стало в 1880 львів­
ське „Діло", український 
народницький, чи пак націо­
нальний часопис, v протива­
гу ' до москвофільського 
„Слова" тієї частини грома­
дянства, яке взагалі не виз­
навало українства, як окре­

мої нації. Українці дуже від­
стали у процесі національ­
ного відродження і так само 
відстала українська преса. 

Ті часи минулися, але не 
минулися різні аспекти їх­
ньої спадщини. З утрачен– 
ням української держави пі­
сля програної війни та з 
окупацією України москов­
ськими большевнкамн перед 

! українською пресою в Захід– 
! ній Україні та поза Украї– 
- ною постало найважливіше 
І завдання — плекати і по– 
! глиблюватн українську по­
літичну державницьку дум­
ку. Поруч із цим всеукраїн­
ським ідеологічним завдан­
ням — вона вела боротьбу 

І проти польського наступу 
на українське життя в усіх 

! його ділянках та водночас 
і намагатися чи то боронити 
; так званий національний 
(стан посідання чи теж роз­
будовувати. Взявши на ува– 

I гу бідність наших часопне– 
!них видавництв і через те 
малі розміри кожного укра– 

і їнського вільного часопису. 
j мало залишалось місця на 
j ту основну, найпершу і го– 
\ ловну місію, що її мас кож– 
| на вільна газета у езіті: ін– 
I формацію і коментар. 

Очевидно, цей суто грЧз– 
мадський характер українсь­
кої преси поруч з її бідніс­
тю — мас ту негативну сто­
рінку, що наші газети пере­
вантажені громадсько-полі­
тичним матеріалом і тому 
своїм змістом занадто одно­
сторонні, занадто „важкі". 
Газету читають різні чита­
чі, і тому для кожного по­
винно бути „щось", що його 
особливо цікавить. Не всіх 
цікавлять виключно громад­
сько-політичні події, і тому 
слушні нарікання тих, які 
бажали б знаходити в на­
ших газетах сторінки чи бо­
дай „кутики" мод, куховар­
ських приписів, шахів, бри­
джу, рубрики „з товарись­
кого життя", новинок про 
нові книжки, п'єси, фільми, 
не тільки українські, але й із" 
широкого світу. Це було б 
можливе й викональне, ко­
ли б були відповідні розмі­
ри газети і, очевидно, рефе­
ренти даних ділянок. В на­
ших умовинах існус заворо­
жене коло: багато людей 
відмахуються від рідної га­
зети, бо вона для них „важ­
ка" й „нудна", з другого бо­
ку газета, не маючи масо­
вого чнтача-передплатннкя. 
не може виходити таким 
розміром і змістом, які ви­
магають великих коштіп. 
Так воно було в Україні і це 
є і поза нею. 

Коли большевикн „визво­
ли" й Західню Україну, віль­
ною залишалась українська 
преса тільки поза межами 
України. До попередніх зав­
дань долучились ще такі, як 
зберігання своєї національ­
ної особовости серед чужо­
мовного світу, зберігання 
принципової ворожої ПОЗИЦІЇ 
супроти окупанта України й 
у зв 'язку з цим поборюван­
ня концепцій, що послаб­
лювали б ту тверду поставу 
супроти окупанта, — під­
тримування всіх творчих і 
конструктивних починів в 
ділянках організації, куль­
тури й економіки, ппопагу– 
вання едности та поширен­
н я правди про Україну серед 

(Закінчення на ет. 7-ій) , 

Вячеслав Давнденко 

ВИПРОБУВАННЯ 
ХАРАКТЕРУ 

/Мирові перєгов 
Під заголовком „Не під­

даватись у мирових перего­
ворах" Волтер Г. Джадд, 
член конгресової Комісії за­
кордонних справ, виступив у 
вересневому числі „Рідерс 
Дайджест" з цікавими дум­
ками на цю болючу тему. 

Мирові переговори в Па­
рижі В. Д ж а д д вважає за 
найтяжче, а рівночасно за 
найбільш делікатне завдан­
ня, що ного повинні розв'я­
зати американці в модер­
ному світі. Маючи діло з 
надзвичайно упертим воро­
гом, вони мусять укласти з 
ним почесний мир після най­
довшої і найбільш непопу­
лярної в історії ЗСА війни. 

Від наслідків паризьких 
переговорів залежить. - н а 
думку В. Джадда , не лише 
доля Встнаму, але й майбут–. 
не всієї південно-східньоі 
Азії, і, можливо, цілого сві­
ту. „Тож надії і молитви 
всіх американців — з наши­
ми представниками в Пари­
жі . надії на те, що вони не 
пристануть на „мир за вся­
ку ціну": молитви за те, 
щоб ВОШІ не забули про слу­
шність справи, за яку так 
багато наших молодих лю­
дей і наших союзників бо­
ролось і згинуло. Жадної у– 
годи не може бути прийня­
то, в якій зраджено було б 
цю велику посвяту." 

Пропонуючи замирення, 
американський Уряд тим са 
мнм ніби стверджує, що рі– 
шеність червоних воювати 
сильніша, ніж рішеність А– 
мерики, що вона справді „па­
перовий тигр", і інші країни 
вже не можуть розраховува­
ти на те, що Америка стане 
в їх обороні на випадок ко 
муністнчної агресії. Дома 
гаиня миру, зменшує шанси 
іюго осягнення. І тому, прп– 
родньо, Го Чі Мін дозволяє 
собі ставити, як передумову 
мирових переговорів, цілко­
вите припинення бомбарду­
вань Північного В'єтнаму і 
інших воєнних дій. Інакше 
кажучи, це означає, що Га– 
ной з'явився в Парижі лише 
для того, щоб прийняти ка­
пітуляцію Америки. 

Зародки збройного зуда– 
ру ЗСА з Північним В'єтна­
мом Г. Джадд вбачає в Ла­
осі. Хоч ЗСА не брали учас­
ти у війні в тій країні, для 
миру і безпеки південно– 
східньої Азії було важли­
вим, коли в 1949 p., з розва­
лом французького Індо-Ки– 
таю, Ляос здобув незалеж­
ність. Географічна позиція 
Ляосу — спільні кордони з 
комуністичним Китаєм і під– 

ори в Парижі) 
тримуваним Москвою Пів­
нічним В'єтнамом, „невт– 
ральними" Камбоджею і Бір­
мою, прозахідніми Півден­
ним В'єтнамом і Тайлендом 
- роблять з цісї країни при­
вабливий об'єкт для кожно­
го агресора з амбіціями кон­
тролювати всю південно– 
східню Азію. 

В 1953 р. Го Чі Мін, ви­
славши свої війська до Ляо­
су, загарбав значну части­
ну цієї країни і встановив 
там пеевдоуряд, підтриму­
ваний Патет Лао - - парти­
занською організацією, ство­
реною в Північному В'єтна­
мі. 

ЗСА з дев'ятьма іншими 
країнами у Женеві в 1954 р. 
пробували були покласти 
край боротьбі у Лаосі, Кам­
боджі та В'тнамі, одначе по­
вторений там „Мюнхев”– у 
формі „перемир'я' засіяв те 
зерно, з якого вибуяв без­
конечний, роздмухуваний 
комуністами, збройний кон­
флікт. 

Не зважаючи на всі зусил­
ля Го Чі Міна, уряд Півден­
ного В'єтнаму втримався, і 
тоді,, в 1959 році, створено 
В'ЄТКОНҐ - - організацію на 
зразок Патет Лао. 

v Проголошена Ляосом де­
кларація про невтралітет 
відкрила для Ганою шлях 
до консолідації свого конт­
ролю в східній ' частині тієї 
країни, включно з коридо­
ром, званим тропою Го Чі 
Міна, якою напливають те­
пер до Південного В'єтнаму 
північнов'стнамські війська 
та амуніція. 

Однак, коли прозахідній 
лаоський уряд принца Воун 
Оума відмовився прийняти 
вимогу створення коаліцій­
ного уряду з участю кому­
ністів, ЗСА фактично усу­
нули його, стримавши щомі­
сячну допомогу в сумі З 
мільйонів долярів. 

У квітні 1962 р. заступник 
державного секретаря Гар– 
ріман назвати країну, де ан– 
закордонннх справ заявляв, 
що дійсна невтралізація і 
незалежність для Ляосу мо­
жливі лише з урядом, який 
включав би в. себе комуніс­
тів. Тоді „Ню Иорк Пост" 
запитував: „Чи може п. Гар– 
ріман назвати країну де ан– 
тикомуністи, які зформува– 
ли коаліцію з червоними, 
не. були б приречені на 
смерть?"` 

Не зважаючи на всі пере­
стороги, угоду про невтралі– 
зацію та коаліцію підписа­
но, і ЗСА негайно стягнули 

(Закінчення на стор. 4-ій) 

Леонід Полтава 

ДВА ЩОДЕННИКИ 

Вадим ЛЕСИЧ 

Г А З Е Т А 
Блискучих мислей і прозрілих віщень 
із стукотом вискакують колони. -
Валки гримлять в залізному полоні 
Пливуть папером — вісті найновіші. 
Не гусяче перо скрипливе пише 
по пергамені, й мисль жива холоне, — 
— ротацій час, доба машин стодзвонних 
вистукує хронометричну вірність. 
У канделябрах догорають свічі, 
тремтять, і сходять тіні таємничі, 
й линяють скудні думи в тиші . . . 
А десь в кутку, в проваллях слів бездомних 
де гранок ритм — рядки суворі ломить, 
тривожно б'ється серце заблудивше. 

15 вересня 1953 р. 

Згадуємо про два щоден­
ники, з яких один виходив 
і виходить на свободі, а дру­
гий — в колоніальній УССР: 
щоденник „Свободу", шо 
появляється в Америці вже 
75 років, щоденник зросійще– 
ною українською мовою, під 
назвою ..Радянська Украї­
на", що появляється в Киє­
ві 49-ий рік. Треба зазна­
чити, т о названі щоденники' 
спочатку щоденниками не 
були, а стали нимя після 
кількох важких початкових 
років. Коли мопп про „Сво­
боду", то це видання може 
послужити зразком взаємо­
дії: „Свобода" з перших ч”и– 
сел почала пропагувати ' ' 
дею створення братського У– 
країнського Народного Сою­
зу в Америці, який і був 
створений через рік. , а в 
свою чергу - УНСоюз до­
поміг „Свободі" стати що­
денником. 

Яка принципова різниця 
між щоденником УНСоюзу 
„ С в ^ д о ю " і щоденником 
„ЦК КП УССР. Верховної Ра­
ди і Ради Міністрів УССР" 
під на?вою „Радянська Ук­
раїна"? 

Різниця розпочалась від 
найперших днів. ..Свобода" 
почала виходити у вільній 
Америці українською мо­
вою за гроші трудових ук­
раїнців - „Радянська Ук­
раїна" почала виходити зна­
чно пізніше, в невідом м\ 
точно місці, під назвою „Ко– 
ммуннст", російською мовою, 
в 1919 поці. Очевидно, .,Ком– 
муннет" розпочав своє життя 
поза українською територі­
єю, що підкреслює, як і ро­
сійська мова того видання, 
його чужий характер, полю 
окупаційного листка, а че 
голосу українського народу. 

„Свободі" від перших 
днів існування поставила в' 
центрі уваги українську тру­
дову людину, українську 
проблематику, ві добра жую­
чи гін еміграційної спільно­
ти до самоорганізації в ім'я 
покращання як свого стану, 
так і для допомоги Україні 
в боротьбі за державну неза­
лежність — „Коммуннст" від 
перших днів існування дру– 
кудав „укази ' 'Леніна й бо– 
льшевиків. які оголосили 
війну вільн'й і соборній Ук­
раїнській Народній Респуб­
ліці. 

У „Свободі" від початкіа 
друкувались, крім тисяч до­
писувачів, такі автори, як 1-
ван Франко. Василь Стефт– 
ннк, Олена Пчілка. акад. М. 
Грушевський та багато-бага­
то інших видатних політич­
них й культурних діячів — 
у ,,Коммуннсті — Радянсь­
кій ̂ Україні" друкувались А. 
Бубнов. Ф. Серґссв, керівник 
московського ЧК Ф. Дзер– 
живськнй, М. Калінін, С. 
Косіор. Г. Орлжонікідзе. II. 
Постншев, Свердлов. Хрущов 
Та інші чл-жниці з московсь­
ко - большешіцького „інтеп– 
національного к о т ь о л к а " . 
Згодом на сторінках того 
видання публікували свої 
„праці" та промови Заточ– 
ський. Скрипник. Любченко 
й кілька комуністичних д и ­
чів українського походжен­
ня, але й вони були злікві­
довані окупаційним режи­
мом або ж самі наклали нл 
себе руки. 

Українська Радянська Ен­

циклопедія, т. 12, інформує, 
що „перші номери „Кохму– 
нпста" вийшли в ПІДПІЛЛІ. 
під час всенародного повстан­
ня на Україні проти петрю– 
рівської Директорії та іно­
земних інтересів"... — „Сво­
бода" ніколи не змінюва­
ла своєї промовистої назва, 
і від самого початку стояла 
на сторожі прав українського 
народу на власнд" незалеж­
ну державу, постійно висту­
паючи проти нової московсь­
кої окупації України та ін­
ших країн колишньої царсь­
кої Російської імперії. 

Та ж „українська"' енцик­
лопедія подає, що з 1943 ро­
ку переназвано „Коммунис– 
та" на „Радянську Україну'" 
і стверджує, що перше чис­
ло ,,Ко.г,муниста" вийшло 
злітку, 1919 року — а на пе­
рших сторінках „Радянської 
України' ' щодня друкується 
над заголовком позначка: 
„51 рік видання". За , ,УРЕ" 
виходило б, що „Радянська 
Україна" із зміненою наз­
вою влходить 49 років, а за 
самою „Радянською Украї­
ною" — що вона виходить 
51-ий рік . . . 

Вже з цього прикладу ви­
дко, що „не все гаразд у Да­
тськім королівстві". 

Якщо одночасно перетоп­
тати сторінки „Свободи"' і 
сторінки „Радянської Укра­
їни" з тих самих днів, міся­
ців і років, то виявиться не 
лише те. іцо „Свобода" є 
дійсно найстаршим україн­
ським щоденником. Вияви­
ться, що далеко за океаном 
„Свобода" уважніше стежи­
ла за подіями в Україні та 
правдиво про них інформу­
вала в той час, я к „Комму­
ннст — Радянська Україна" 
не бачила ні розгрому укра­
їнського селянства т а літе­
ратурно - мистецьких кіл у 
1930-их роках, ні прнмл)созої 
колективізації, ані дикого 
зр.гвання динамітом церков 
т і інших історичних пам'я­
ток, ні голоду.1933 року, чі 
вивозів українського насе­
лення на Сибір та до ,еовст– 
СЬІСОЇ Азії, апі примусової 
русифікації . . . 

Для „Радянської України" 
найважливішими з , - ,ломіж 
ВАЖЛИВИХ' був Л)СНІН, .потілі 
Сталін, потім Хрущов, тепер 
Брежнєв: накази Москви 
публікуються на її перших 
сторінках: щоденник лиша­
ється антинародними стаття­
ми, скерованими проти бор­
ців за українську державну 
н є з а лежність, антирелі­
гійними памфлетами, підга­
нянням нещасливих колгосп­
ників та робітників до іта– 
ці „в ім'я коу.-,чізму" . . . Ко­
ротко. „Радянська Україна" 
усім своїм змістом скерова­
на проти українського нарс– 
ДУ– 

Тому в час 75-літнього ю– 
вілею „Свободи" можна– го­
ворити про цей, насправді 
український, щоденник. Так 
звана „Радянська Україна" 
є тільки пресовим органом 
окупанта. 

Читайте українські книжки 

і газети, бо часте читання 

веде до просвіти, а просвіта 

— ив сила 

Микола Понеділок 

ГУМОРИСТИЧНИЙ СПОГАД 
РФОО0ФФ?фі00ФФФ0фФІ і 

(1) 
Мені було до зарізу по­

трібно грошей. 
Ех, коли б це у кишені 

завелося бодай трішечки то­
го добра — я понакупову­
вав би харчів-харчів ось 
стільки — і півдня б їх на­
минав. 

А так . . . 
Без грошиків сутужно жи­

ти. А я ж ось у таборі вже 
шість місяців животію, му­
чуся! Особливо ж мене тут 
до живих печінок діймає та-І 
Іборова одноманітна страва 
Ой уже ж і настобісіла мені. 
день-у-день одна і та ж пер– і 
лова каша, горохова Зупа та 
картопля в різних „варіяці–! 
л х " : і картопля м'ята, тов-1 
чена, різана, в „мундурах”І 
І— і все це мені надоїло rip-j 
ше від печеної редьки. І неї 
лише надоїло, а й мене вн-І 

в ялнло, висилило і мій жи­
віт аж до хребта стягнуло. 

Звичайно, коли до тієї ка­
ші чи картоплі втовкти лож­
ку доброго жиру — тоді все 
те їстівне, ІІ не таке нудне 
було б, воно б вже й краще 
смакувало.А так, без жиру, 
воно мені кальорій давало 
мало - а До того ще й я ін­
коли на нього дивився, як, 
вибачте, пес на цибулю. 

А жирок у мене відразу б 
і появився" - коли б, повто­
рюю, у мене якимсь чудом 
розплодились грошики. 

Але я на чуда мало надію 
покладав — отож і завжди 
порожні кишені мав. . 

Але чудо сотворилося! 
Сиджу я в кімнаті за па­

раваном. Властиво - це не 
параван, а продірявлене ря­
дно, розвішене на дротах, а 

внизу, до рядна, доточені дві 
ганчірки, об які колись пе­
ред порогом ноги витирали. 
А доточив я їх лише тому, 
щоб люди, що мешкали зі 
мною в одній кімнаті, не 
могли знизу підглядати, в 
яких „шатах" я в „своїх во­
лодіннях" поза параваном, 
походжаю. 

А „шати" мої не були над­
то привабливі. Було якраз 
літо — і я був без сорочки, 
голими ребрами світив, а 
нижню частину своєї оголе­
ної тілобудови я барвистим 
рушником, як плахтою, об­
горнув. А на голові в мене 
халабудився брезентовий ка­
пелюх вояка румунської ар­
мії. 

Ото сиджу в такому на– 
півадамовому одязі і думаю: 
„Як смачно попоїсти ? Д е ви­
дряпати грошенят?". 

З такими невеселими ми­
слями лагоджуся на порож­
ній шлунок трішки задріма­
ти. Лагоджуся. . . Коли це 
дроти заскреготали — і мій 
параван розсунувся. І вти­
скуються без всякого дозво­
лу, без всякого запрошення 
— втискуються, як справ­

дешні дикуни, у мою вузень­
ку халабуду трос моїх при­
ятелів: Іван Кнряк, Вадим 
Буряк і Кирило Кваша. По­
яві ходили рядочком - і без 
слова внетовбичились переді 
мною. . . 

Я торопію. Запитливо бли– 
каю на них. . . 

І притаскало їх сюди, ко­
ли я не одягнений! 

— Чого, — кажу сердито, 
— хоч не стукаєте, коли ври­
ваєтесь у хату. Ну и куль­
тури у вас, як у горобця са­
ла. Навіть нема кмети доду­
матись постукати. . . 

— А куди ж стукати - в 
рядно ? 

— То, - кажу, - як не 
можете постукати - хоч по­
гукайте, чи можна зайти. 
Що, ліньки горло потруднтн, 
щоб гукнути?! 

— А ти що, — Кирило 
відбивається, — ти що -
красна дівиця чи царівна, 
щоб ми до тебе гугукали?! 
Чи ми тебе не знаємо? Чи 
вперше твої голі кості бачи­
мо? Та ти той рушник із пу­
па і той капелюх вже мі­
сяць не змінюєш. . . 

— Не змінюю, бо іншого 

рушника і іншого капелюха 
я ще не маю. 

То хоч їх раз у місяць 
ВНЛЄр5!. л 

в - А як буду прати — то 
в чому стоятиму. Цілком го­
лісінький ? 

-— Можеш і голий посто­
яти. На таку фігуру, як ти 
маєш, нікому на тебе й по­
дивитись не захочеться. 

- Лиши, — злюся вже я, 
— лиши мою фігуру в спо­
кої. Ти краще подивися на 
свою -— тебе Господь кра­
щою, їйбогу, не нагородив. 

Теж відвідувачі т– удер­
лися в хату і ув'язалися до 
мене. І мене ще й у моїй ха­
лабуді ображають. . . 

Аж тут Іван вмішується. 
- Та годі вам гризтися. 

За дірку від бублика розпа­
лилися. Я ось скажу зараз 
одне слово — одне словечко 
скажу — і всі будуть ощас­
ливлені. 

Я відвертаюся. Жартуй, 
думаю собі, але мені тепер 
бо не до жартів. Забралися 
до мене в халабуду тоді, ко­
ли я без сорочки і без шта­
нів — та ще й з мене кеп­
кують. 

— То що, — знов Іван на­
посідає на свосму — хочеш 
знати те щасливе слово? 

— Та кажи вже, кажи. 
Від тебе не відчинишся. 

І що ж? Він, Іван, впри­
тул до мене - і пнльно– 
пнльно зазирнув мені у вічі. 
а тоді — бух! - мені прямо 
в лице: 

— Миколо, радій! Ти ж 
паперова міль! 

— А в тебе не всі вдома! 
— я віддячився йому. 

І мене дідько розбирає від 
таких недоречних дотепів. 

Я — міль! 
І чого це вдерлися у хату 

і мене так обзивають?! 
І чому якраз я міль? Вре­

шті — як вже вони такі без­
совісні — то чому не обзи­
вають мене ідіотом, бараном, 
козлом? Та можуть же уже 
на всякий випадок дражни­
ти бичком, бугаєм — але 
тільки не жалюгідною міл­
лю. А й те сказавши — чого 
я слухаю їхні патякання. . . 

— Хлопці, по-доброму ви­
бирайтеся під три вітри із 
моєї хати. Я вас не хочу 
більше слухати. Ви самі мо­
лі, а не я. Я . . . — і далі за– 

пнкався. . . Не кажу, а щось 
лише мимрю. 

— А чого це ти, мимрін 
нещасний. — Вадим до мене 
з сміхом. — чого розкудку­
дакався ? 

— Я, — вже аж шаленію 
зо злости. — я вам не квоч­
ка. То квочка кудкудакає — 
і лише вона - не я. 

— Та чого тн розвере­
щався? Тобі й чорт, Мико­
ло, не догодить. 

— А ти тут не чортихай­
ся! — і я і він крешимось 
очима. - Це хата. Он ікона 
Миколи Угодника — що — 
хіба не добачаєш? 

— Дивись, -– і Вадим ме­
не підняв на сміх, — ой ум­
ру я, згину! Не хоче бру­
тальних слів. Хоче, щоб ми 
ного мастили слівцями. Ди­
вись, який святенник серед 
нас з'явився! Який чернець 
побожний за параваном в 
молитвах час проводить! У 
церкву, бач, раз на рік на­
відується, коли ,.Хрйстос 
воскрес!" співають -– і т о 
лише для того, щоб у когось 
пасочки покуштувати — а 
тут ось нам лаятись заборо­
няє. А що ж тн хочеш, щоб 

мн перед тобою навколішках 
стояли і мрлнтви перед то­
бою вимовляли. Хочеш, щоб 
так мн з тобою розмовляли, 
ти, хитра личино?! 

Ирп цих словах Кирило 
поплескав мене по голих 
грудях і вже поважно мо­
вив: 

— Миколо, тн, правду ка­
жучи, не міль, а наш това­
риш. І бідний товариш, бід­
ний, як церковна миша. А 
ми знаємо, як тобі розбага­
тіти. . . 

— Як? — витріщився із 
здивування я. 

— А так, щоб тн жив у 
розкоші, як граф люксем­
бурзький. 

Я баранію. Що вони зами­
шляють? І навіщо мене так 
на глузи брати? Що спіль­
ного між мною і графом 
люксембурзьким?! І чого 
вони розполошили своїми 
дурними витребеньками мою 
хоч і голодну, але все ж та­
ки спокійну душу?! 

(Далі буде) 



є 
СВОБОДА, СУБОТА, 14-го ВЕРЕСНЯ 1968 

МАНДРІВКА ПО „СВОБОДІ" У її 75-РІЧЧЯ 
(ІЛЮСТРОВАНИЙ РЕПОРТАЖ) 

Багато слів написано в 
„Свободі" впродовж 75 років 
її існування. Чимало слів 
сказано і написано також 
про саму „Свободу", хоч би 
у звітах її редакторів з наго­
ди конвенцій її видавця, Ук­
раїнського Народного Сою­
зу та щорічних нарад його 
Головного Уряду. Проте, в 
океані тих слів поднбусть,ся 
тільки краплини, що відно– 

періодичні публікації у свої 
.,епархіяльні вісті". Навпа­
ки, всі дотеперішні конвен­
ції і річні засідання Голов­
ного Уряду постійно схва­
лювали рішення, постанови 
і резолюції, щоб „Свобода" 
була загальноукраїнським 
органом з усіми прерогати­
вами такої публікації.' Цю 
функцію полегшує факт, що 
„Свобода" практично стано– 

сяться або характеризують j вить окремий департамент 
щ о д е н н у працю в самій І як у праці, так і в господзр– 
„Свободі". З короткого спо–їстві УНСоюзу, маючи СЕОП 
мину Дениса Пнрча, співро– j окремії книговедення та 
бітника, засновника та пер– j окремі розрахунки з касою 
шого видавця і редактора УНСоюзу. Що більше. „Сво– 
,-.Свободи", знасмо, як „Сво– бода" навіть платить кож– 
бода" почалася, як пригото– ного місяця S 1,000 чиншу 
вано, надруковано і вислано і за приміщення в будинку 
її перше число у вересні 18- УНСоюзу. Очевидно, що ка– 
93 року. Але досі ми не на-|са УНСоюзу досить часто 
трапили ані на один напи–j стає в потребі адміністрації 
саннй звіт чи репортаж саме „Свободи", що мусить в'яза– 
про ту щоденну працю в'ти кінці з кінцями, мабуть, 
„Свободі" в різних періодах!від початку її існування. 
її появи. Це велика поога 
лина в історії самої „Свобо­
ди", бо кожночасний стан 
тісї праці. ЇЇ методи і засо­
би були б вимовним свідоц­
твом не тільки її власного 
розвитку, але й кожночасно– 
го стану та розвитку нашої 
американсько - української 
спільноти. Немає бо сумні­
ву, що розвиток „Свободи" 
від першого її числа 75 ро­
ків тому, написаного, скла­
деного, надрукованого, від­
везеного на пошту і висла­
ного одним о. Григорієм 
Грушкою, до заавансовано­
го людського і технічного 
апарату, який працює при 
„Свободі" і для „Свободи" 
сьогодні, можна б у великій 
мірі порівняти і з тим за­
гальним розвитком, що за | 
останніх 75 років відбувся 
в світі та в поодиноких ді– 
лянках– його життя і праці. 
Отже, як виглядає та як 
працює „Свобода" сьогодні? 

Приміщення „Свободи" 
і її стан посідання 

„Свобода" від початку її 
заснування кілька разів змі­
няла свої приміщення. По­
явившись у Джерзі Ситі, во­
на пізніше перемандрувала 
до Шамокіну, Мт. Кармелу, 
Олнфанту і Скрентону в 
Пенсилвенії, до Ню Иорку, 
але в 1911-му році вернула­
ся знову до Джерзі Ситі і 
тут перебуває досі. В-во 
„Свобода" приміщується в 
будинку УНСоюзу при 81-
83 Гренд Стріт, а коли в 
1962-му році перебудована 
новозакупленнй сусідній бу­
динок, то вона зайняла і 
його частину. Тож займає 
вона тепер цілий перший 

І поверх в обидвох будинках 
і ввесь підвал - п и в н и ц ю . 
Мандрівка по приміщеннях 
„Свободи" може дати зага­
льне уявлення про її життя 
тим, хто ще не мав нагоди 
познайомитись з нею осо­
бисто. ` 

У редакції 
Входиться до „Свободи" 

через засклені двері із Гренд 
Стріт, навпроти головної 
квартири міської пожежної 
сторожі. 

Ступаючи по сходах, що 
ведуть до приміщення ре– 

„Свобода" — Видавництво 
УНСоюзу 

Щоденник „Свобода" є 
офіціяльним органом ство­
реного з її ініціятиви вже 
через кілька місяців після 
появи її першого числа Ук­
раїнського Народного Сою­
зу. Тоді-вона була приват­
ною власністю її засновни­
ка, о. Григорія Грушки, але 1 дзкції, відвідувач бачить да 
УНСоюз вже на своїй пер– і стінах три оригінальні обра– 
шій, засновуючій конвенції 
22-го лютого 1894-го року 
визнав її за свій офіційний 
орган. Через два роки після 
її появи, себто в 1895-му ро­
ці. „Свободу" відкупили від 
о. Грушки два інші свяще­
ники, о. Нестор Дмитрів і о. 
Іван Констанкевич, а в 1900-
му році відкупив її від них 
о. Іван Ардан. Сім років пі­
зніше, в Р– 1907-му власни­
ком „Свободи" стала Спілка 
(Ексчендж), і щойно в лип­
ні 1908-го року „Свободу" і 
її друкарню купив (за S16.-
855.00) Український 'Народ­
ний Союз. 

„Свобода" є видавницт­
вом в повному значенні цьо­
го слова. Крім щоденника 
цієї назви ,при ній появля­
ється від 1933-го р^ку ан­
гломовний „У к р а ї нський 
Тижневик" ,який в цьому 
році відзначає своє 35-річчя, 
і дитячий місячник „Весел­
ка", якому в наступному, 
1969-му році „стукне" п'ят– 
надцятка, бо почав появля­
тися він у 1954-му році. Крім 
цих періодичних публікацій, 
В-во „Свобода" видає щоріч­
но календарі і публікує кни–; 
жки, як під власною фір­
мою, так і на замовлення. 
В друкарні „Свободи", крім 
власних періодичних і непе­
ріодичних видань, друкуєть­
ся ряд інших публікацій, 
між ними англомовні видан­
ня УККомітету „Українсь­
кий Квартальний" і „Укра­
їнський Бюлетень", а далі 
- „Голос Лемківщини" та 
ін. При „Свободі" "народив­
ся" 17 років тому, з ініціяти­
ви днр. Ярослава Пастушен– 
ка, і гумористичний журнал 
„Лис" який опісля придба­
ла на власність Видавнича 
Спілка „Лис", власне його 

зн: пам'ятник Богданові 
Хмельницькому в Києві, 
,.Козак від'їжджає" та „їхав 
стрілець на війноньку". На­
малював їх невідомий „над– 
вориий маляр" покійного 
вже сьогодні будівничого та 
господарського опікуна бу­
динками УНСоюзу і актив­
ного союзівця Вол. Стасіка. 

Вийшовши по сходах, на 
перших дверях праворуч 
відвідувач бачить англійсь­
кий напис „Український 
Тижневик". Ці двері ведуть 
до наріжної, ясної кімнати, 
стіни якої заставлені поли­
цями з книжками; на одній 
з них мапа ЗСА, В кімнаті 
стоять три бюрка. При пер­
шому з них сидить ред. Зе– 
нон Снилик, затруднений 
редагування а н гломовного 

в потребі тепер попередни­
ця ред. 3. Снилика на цьо­
му пості, ред. Галина Перо– 
жак-Сміндак. 

При другому бюрку в цій 
кімнаті працює наймолод­
ший і віком і часом праці 
член редакції щоденника, 
ред. Леонід Полтава, затруд– 
неннй в „Свободі" від трав­
нії 1964-го року ,але опісля 
з приблизно дворічною пе­
рервою. 

При третьому бюрку в цій 
-імнаті, під стіною з вели­

кою шафою з книжками, 
між якими видне місце зай– 
мас „Енциклопедія Брітані– 
ка", працює один з найви– 
датнішнх українських жур­
налістів, колишній головний 
редактор львівського „Ді­
ла", ред. Іван Ксдрнн-Руд– 
ннцький. В „Свободі'' затру– 
днений він від липня 1953 
року. 

З цієї кімнати є прямий 
перехід „дверима без две­
рей" до чергової редакційної 
кімнати, що. як і попередня, 
заставлена шафами, газета­
ми і „файламн”-архівамн, з 
додатком в?лнкого радіо­
приймача. В цій кімнаті 
працюють: ред. Б о г д а н 
Кравців, стіл якого постійно 
вкритий горами газет та ін­
шого друкованого слова, а 
за двома іншими столами 
посередині кімнати — ред. 
Вячеслав Давиденко і д-р 
Лука Луців. Ред. В. Кравців 
працює в „Свободі" від квіт­
ня 1955 p., ред. В. Давиден­
ко — від липня 1953 p., а 
д-р Л. Луців — від січня 
1952 року. 

У третій і останній редак­
ційній кімнаті, сполученій з 
першими двома знову ж ши­
рокими „дверима без две­
рей", працює затруднений в 
„Свободі" від травня 1946-го 
року автор цього репорта­
жу. 

Система праці 
Що роблять, які функції 

виконують поодинокі редак­
тори? 

Відповідь на це питання 
тргба попередити коротки­
ми виясненнями про систему 
публікації „Свободи". Що­
денна газета, хоч би тільки 
на 4, 6 і 8 сторінок, як їх мас 
„Свобода, це вже велика 
продукційна машина, праця 
якої залежить від редакції, 
друкарні, адміністрації і ек­
спедиції. Редакція пише, 
приготовляє, виправляє, дає 

ТЕПЕРІШНІ голоти ОІІІІІУІІІІ АПОІІОЦІГ 
труднені в гол. 

появляється у збільшеному 
об'ємі, — приготовляється в 
редакції і друкарні поперед­
нього дня. Проте, розвиток 
подій часом' робить збитка 
редакторам, і коментовані 
ними події, попереднього дня І 
впродовж ночі прибирають 
цілком іншого характеру. 
Тоді один чи другий редак­
тор вранці актуалізує вістку 
чи коментар. Ранком приго­
товляється також і кліші з 
ілюстрацій до актуальних 
подій, що їх вміщується на 
першій сторінці. 

У щоденній газеті справ­
ленім Дамоклевим мечем для 
її редакторів с — як кажуть 
американці — „смертна лі­
нія", себго час, у якому га­
зета мусить бути готова до 
друку. 

У випадку „Свободи" во­
на, хоч би й світ валився, 
мусить кожного дня о годи­
ні 9-ііі ранку піти на маши­
ну, заповнена відповідним 
матеріялом. Одна друкована | 
сторінка ..Свободи" це при­
близно 20 аркушів, написа­
них на друкарській машин­
ці. Редакторові може „не 
йти", його може боліти го–" 
лова. але він, як вояк на 
фронті, мусить виконати 
свій обов'язок, і то викона­
ти негайно! Якщо він захво­
рів чи з інших причин не 
міг прийти до праці, за ньо­
го мусять виконувати його 
обов'язки колеги, докраю 
обтяжені своїми власними 
обов'язками. Тут пригаду­
ються слова відомої Дороті 
Дікс, звернені до молодих 
людей, які хочуть стати 
журналістами: „Чи маєте 
силу вола? Чи можете пра­
цювати, не спавши? Чи мо­
жете їсти щонебудь або вза­
галі не їсти і працювати де-
небудь, не зважаючи на об­
ставини? Чи можете працю­
вати 18 годин денно? Це все 
я робила впродовж 18 років, 
і на це ви повинні бути го­
тові, якщо бажаєте бути 
справжніми журналістами!" 

Деяке відпруження в пра­
ці редакції „Свободи" при­
ходить після того, як усі сто­
рінки вжо готові, дістали 
останнє „окей", і велика ма­
шина внизу починає „їхати", 
друкуючи, п е р етинаючи, 
складаючи і навіть рахуючи 
по чотири тисячі примірни­
ків газети на годину. Ще 
„теплу" газету складається 
на візочки і перевозиться до 

; „ -
” . 

Головними о п і к унами члени Головного Екзекутив– j До них належать ще і зао– f труднені в гол. канцелярії, 
(..тростістамн") „Свободи" єного Комітету, що затруднені |тупннісн головного предсід– ! Степан Куропась о одним із 
вибирані конвенціями голов–в головній канцелярії У НСо– і ннка інж. Степан Куропась І найстарших та найбільш за– 
ні урядовці Українського юзу. їх і видно на фотознім-іта пані Марія Душник і Бог– | служеннх співробітників 
Народного Союзу, зокрема тіках при їх працівннх столах. | дан Зорич, хоч вони і не за– | "Свободи". 

Гол. предсідник 
Йосип Лисогір 

Заст. гол. првдсідника 
Володимир Сохан 

Гол. секретар 
Ярослав ПаДОХ \ 

Гол. касир 
Петро Пупило 

Заст. гол. предсідника 
Степан Куропась 

Заст. гол. првдсідника 
Марія Душник 

Заст. гол. предсідника 
Богдан Зорич 

Голова Гол. Коняр. Комісії 
д-р Володимир Гилан 

експедиційного відділу. То– 
розміїцує матеріяли, що| ^ в Редакції і складальному 

івідділі друкарні відбуваєть­
ся коротка перерва на каву, 
після якої починається під– 
готова трьох сторінок що­
денника на наступний день. 
І так у „перпетуум мобіле". 

Ред. Зенон Снилик 

„Українського Тижневика"" 
від березня 1962-го року, ві­
домий спортовець. який три 
рази очолював американсь­
ку дружину копаного м'яча 
на Олімпійських ігрищах. 
Упродовж останніх років 
ред. 3. Сннлик часто і на ці­
лі місяці відходив від праці 
при редагуванні тижневика 

„душа" Едвард Козак, відо– та працював при „англомов­
ний Еко. 

Український Н а р о д ний 
Союз, як власник і видавець 
„Свободи" ,мае в ній, оче­
видно, рішальний голос, але 
він ніколи не намагався пе­
ретворити щоденник і англо­
мовний тижневик чи інші 

ш) відповідно „усучаснений" 
та доповнений передрук з ка­
лендаря „Свободи" на 1963 
рік. 

йому оформлюванні" редак­
ційних матеріалів до видава­
ної УНСоюзом монументаль­
ної Англомовної Енцикло­
педії ' Українознавства під 
головною редакцією проф. 
д-ра Володимира Кубійови– 
ча. Під час цієї праці реда­
гуванням тижневика займа­
лися на переміну ред. Воло­
димир Душник, ред. Зенон 
Лисяк, мол., ред. Олег Зва– 
дюк а в останніх місяцях і, 

мають бути надруковані з 
газеті, і вона за них посе 
редньо чи безпосередньо від­
повідає. „Свобода" друку­
ється у відносно великому, 
бо 20-тисячному. тиражі, от­
же ЇЇ друк і експедиція ви­
магають відповідного часу. 
Тому й праця в редакції по­
чинається перед 7-ою годи­
ною ранку. Коли зважити, 
що тільки один із редакто­
рів, автор цього репортажу, 
живе в місті публікації що­
денника, а інші „розкидані 
по світі": ред. Кедрин — на 
Квінсі в Ню Иорку, ред. Да­
виденко і д-р Луців — у 
Бруклині, а ред. Кравців у 

І Ратерфорді, то навряд чи 
; будь-хто з них бачив восени 
і взимі у робочий день схід 

і сонця з вікна своєї спальні. 
Натомість кожний з них міг^ 
би сказати, як виглядає не | 
тільки схід сонця, але й його 
захід з вікна редакції. 

Щоденник „Свобода", з у– 
ваги на його крайовий ха­
рактер, друкується завжди з 
датою наступного дня. Кож­
ного дня „Свобода" „іде на 
пресу", з малими відхилен­
нями, вже о годині 9-ій ран­
ку. Того ж дня ранком ре­
дакція дає газетні матеріяли 
тільки на першу сторінку, 
отже актуальні вістки, що 
їх приготовляється в синте­
тичній формі на підставі 
ранніх американських га­
зет, радіовнх повідомлень, 
бюлетенів пресових агенцій 
чи з власних джерел, зокре­
ма, коли мова про українсь­
кі події й імпрези, в яких 
редактори мають можливість 
брати участь чи одержують 
такі повідомлення телефо­
ном, телеграфом чи поспіш­
ною поштою. Також усі ін­
ші сторінки щоденника пе­
реходять ранком, перед дру­
ком, останню загальну пе­
ревірку. 

Три сторінки щоденника: 
другу редакційну, третю й 
четверту з дописами та ого­
лошеннями, — або п'ять чи 
сім сторінок, якщо газета 

Ред. Іван Кедрин. Його го– і редакторів, зате останіій з діється, а перед УНСоюзом і ляє працю в друкарні, коор– 
ловна ділянка і відповідаль– j редакції виходить. Він читає законом за все, що друкусть– дннус її. має над нею загаль­
ність — закордонно-міиша– | перевіряє і виправляє не ся в періодичних чи кннж– ний нагляд і за неї відпові– 

I тільки щодо мови, але й що– нових публікаціях. Він пере– дає. Він. разом з адміністра– 
ю змісту всі матеріяли, прн– віряс і, в порозумінні з ін­

шими редакторами, оцінює 
та призначає до друку або 
відкидає всі ргдакційні і на­
діслані матеріали, ангажує 
співробітників, д о п о в июс 
працю редакторів, пишучи 
вістки і статті, полагоджує 
всю редакційну кореспон­
денцію та вирішує чи пере­
дає на вирішення всі спірні 
чи проблематичні справи. 
Він дає останнє „о-кей" на 
все, що в .Свободі" публіку­
ється. 

Це тільки коротка харак– Рсд. їв. Кедрин-Рудничький 

Праця редакторів 

На такому загальному тлі 
можна вже з'ясувати працю 
поодиноких редакторів. Зро­
бимо це в черзі нашої ман­
дрівки по приміщеннях ре­
дакції „Свободи". 

Про ред. Зенона Снилика 
вже була мова. 

Ред. Леонід Полтава є од– j 
ним з головних „продуцен­
тів" у „Свободі". Приходить 

родна політика і події. Ран­
ком, перед здачею газети на 
машину, він синтезує і пише 
закордонно-політнчні вістки 
та переводить коректу їх 
друкарського складу. Після 
перерви на каву він пише 
редакційний чи авторський 
коментар на головну подію 
дня, переводить коректу 
друкарського складу всіх 
статтей, призначених на 
другу сторінку, і приготов­
ляє нові закордонно-полі­
тичні короткі вісті. 

Ред. Богдан Кравців при­
ходить до праці перед год. 
7-ою рано. Пого спеціяль– 

Рсд. Вячеслав Давиденко 

значені на другу, редакцій– 
і ну сторінку, опісля ще раз 
прочитує їх вже на відбитій 
сторінці. Він прочитує мате­
ріяли. що відносяться до со– 
встських справ, в яких зна­
менито орієнтується. бо 
змалку ,з власної практики 

, з ними знайомий. Поважна 
чистина статтей у „Свободі" 

І на совстські теми це його 
; продукція 

тернстика щоденної пращ 
редакції. Крім згаданого, є 
ще кожного дня безліч всі­
ляких справ і проблем, що 

птахом", бо це він звичайно 
відмикає двері „Свободи" 

Анатоль Домарацькии 
цією, приймає друкарські 
роботи, калькулює їх та від– 

їх треба розв'язати. Очевид– повідає за їх виконання. На 
но. в українській редакції лінотипі долом?.гяс в потребі 
головну увагу мас велнчез– іншим складачам і виконує 
ний комплекс українських рлд додаткових, складніших, 
справ. До кожної події тре– робіт. Робить замовлення 
ба зайняти становище, на– друкарських технічних на­
віть толі, коли ЇЇ H'̀  комен–; тзріялів. 
туеться в газеті. До того ж Друкарня починає свою 
це становите треба займати працю о 7-ій голині ранку. 
зараз .наганно, бо події не До часу здачі щоденника на 
ждуть. Редакція ..Свободи" машину тут не менше на– 
с в тому щасливому поло– пруж -ння і поспїх, як у ре– 
женні. шо її загальний нл– дакції: треба вискладати і 

Д-р Лука Луців г. „раннім гпрямок визначає та апробує провести зроблену коректу 

Ред. Леонід Полтава 

ність — література і культу­
ра та совстські і підсовстсь– 
ко-українські відносини. На 
ці теми він приготовляє віст­
ки, пише редакційні чи ав­
торські коментарі. Він дбас 
про ілюстрації, перевіряє та 
приготовляє до друку сто– 

в?лнке збірне тіло, що ним і всіх доставлених матеріалів, 
є Конвенція та Головний У– і „зламати" їх і замкнути сто– 

кожиого ранку. Пого голов– | ряд УНСоюзу. Очевидно, що рінки у готові до друку фор– 
на ділянка праці і відпові– І і в самій р?дакції думки час– | ми. Тому то ранком усі скла– 

|то бувають поділені, але їх дачі зайняті цією працею, 
узгіднюсться на спільних) На першому скраю ліно– 
конф?ренціях, а важливіші типі працює „англієць", Єв^ 
проблеми - з представни–' ген Гараснмчук. що раніше 
нами Екзокутнвн УНСоюзу. І був затруднений в „Україн– 
зокрема головним пп”дсід– ській Думці" в Англії. Вш 
ннком Йосипом Лнсогором. І колишній старшина Ук– 
застутівиком го л о в н о г о раїнської Дивізії і учасник 
предсідника і членом редлк– J боїв під Бродами - - складав 
ції „Свободи". Володимиром j матеріяли на другу, редак– 
Соханом. головним секткетя-)ціяну сторінку і переводить 
рем д-ром Ярославом Падс-!ЇХНЮ коректу. Рано, разом 
хом і головним касиром Пе– з іншими лінотипістами, 
тром Пуцнлом. з якими ре– j складає останні вістки на" 
дакція перебуває в постій– 11-шу сторінку. В „Свободі" 
ному контакті. Головний j затрудненнн від вересня 19т 
пре'дсІДник статутово має за– RO-го року, 
гальннй нагляд над ппацею 
цілого УНСоюзу, отже і його 
видавництва. 

У друкарні 
Продовжуючи нашу ман­

дрівку, переходимо до при­
леглої до приміщень редак­
ції друкарні. її шорманом є 

Д-р Лука Луців 

до праці приблизно годину 
пізніше від інших й опісля 
годину довше залишається 
Його головна ділянка -
прочитувати українські і со­
встські газети, приготовля­
ти на їх підставі українську 
хроніку та вістки „На нашій І від кількох років він з малн– 
не своїй землі" і писати ; ми перервами майже постій– 
статті, коментарі і репорта-JHo працював при редакцій– 
жі на Ці теми. Він часто ма̂  і ній підготові матеріалів до 
„окремі доручення", себто і другого тому Англомовної 
відвідини та інтерв'ю з різ– j Енциклопедії Українознавс– 
ними людьми. В заступстп: | тва, виконуючи обов'язки 
ред. Б. Кравцева приготов– j заступника головного реда– 
ляє до друку молодечі і сие–; тора проф. д-ра Володимира 
діяльні сторінки та матері– і Кубійовнча. 
яли до літературно-мистедь– j Ред. Вячеслав Давиденко 
кої сторінки. Робить частину є мовним редактором „Сво– 
коректи. Заступає в потребі бодн". Він приходить до пра– 
іншнх редакторів. J ці годину пізніше від інших 

в 

дальностн — амерякаські ві­
сті, що їх він приготовляє 
ранком на першу сторінку, 
та дописи з життя наших 
громад, що їх він оціїпос, пе­
ревірне, виправляє та приго– 

рінки молоді, веде і попов– і товляс до друку і опісля, ра– j затруднений в „Свободі' 'від 
нюс редакційні архіви, дбас зом л іншими, робить корек– j серпня 1954-го року „май– 
про ,,ломку" та оформлення \ Ту друкарського склгду. стер на всі руки" в дпукап– 
газети. заступає та виконує Головний редактор очо– ському ділі, ветеран Укра– 
працю інших редакторів ПІД люс і координує працю ре– їнської Повстанської АРМІЇ 
час їх відсутности. До своєї дакції та відповідає п^ред У– j на Волині в pp. 1943-1944. 
нормальної редакційної пра– НСоюзом за все, що в ній | „француз" Анатоль Дома– 
ці повернувся ред. Б. Крав­
ців щойно у вересні ц. p.. бо 

Ред. Антін Драган 

рацький. Друкарським ділом 
— і українським танком — 
він займався раніше у Фран­
ції, бувши одним з ппонід– 
ннх діячіл Української На­
ціональної Слностч. В „Сло­
боді" він почав свою працю, 
як мент-амлпж та в по­
требі сьогодні виконує прак­
тично КОЖНУ друкарську 
пгацю. включно з виготов­
ленням КЛІШ . При вхолі до 
друкарні він час споє бюрко, 
ал^ найчастіше його можна 

- . побачити за одн”м із шіе,– 
ітьох лінотипів. Він розподі– 

За черговим лінотипом 
працює „лемко" Ннколай 
П о п о в и ч , затруднений в 
.Свободі" від 19S3 р. Він -і 

англомовний складач, скла­
дає матеріали до „Українсь­
кого Тижневика" та друко­
ваних у „Свободі', 'англомов­
них видань УККомітету — 
„Українського Бюлетеню" і 
..Українського Квартальня– 
ка". як і принагідних англо­
мовних публікацій. Закін­
чивши друкарську школу в 
Ню Иорку. належить до 
кваліфікованих лінотипістів. 

За третім 3 черги ліноти­
пом працює часом праці 
один 3 наймолодших праців­
ників друкарні й рівночасно 
один з найпродуктивніших, 
активний член нюйоркської 
української громади Степан 
Чума. Крім останніх вісток 
рано, його складальною від­
повідальністю є в першу 
чергу третя сторінка, заміт­
ка також тим, що матеріяли 
на цю сторінку переважно 
надіслані, писані різними, 
письмами та мають найбіль– 
(Продовження зі crop. Ь-ої) 



МАНДРІВКА ПО „СВОБОДІ" У її 75-РІЧЧЯ 
(Закінчення зі стор. 3-ої) 

Складачі Євген Гарасчмчук, Роман Ференнсвич, Ярослав 
Сидоряк і Степан Чума. Нп\ раявніш Ииколай Попович 

ше редакційних виправлень, 
що и найбільш? утруднює 

Шию пресою та експедицією! Квітка Стецюк — її голов– 
є іде один друкарський від-Іна ділянка це оголошення. 
діл із тількнщо набутою мн– І Вона приймає їх поштою . і 
нулого року новенькою цлеь і телефоном та приготовляє 

ріодичннх. газетних жур– ків експедиції, ще раз кожну ! с к о 1 0 Друкарською пресою j до друку, включно з корек– 
нальних і книжкових публі– і сторінку „обстукує", вирів– м а Р к н -Гайдельберг" для і тою на відбитках і в сторін– 
кацій та безліч всіляких' нюючи її. підліплює в потре ' Для друкування книжок і, ках. Разом з Любою Лапи– 
припадкових і принагідних ібі кліші. щоб виразніше вуЛжурнаЗйж 1^е Ділянка і від-|чак вони оформлюють плат– 
друкарськнх робіт. відлетю-;ли видні, і остаточно замн– ""і:1 іа юність к н а ж нового j ні працівників Видавництва, 
чок та запрошень почнна– кас форми сторінок для дру-j ІІ'УК;1РЯ- активного грома– і К. Стецюк відає також коль– 
ючи. а на великих книгах ку. Тоді ці сторінки примІ-Д^"1 1 8 Романа Падковсько– портажем щоденника і .3?-
кінчаючк. Ішується у відповідному по– го. Сторінки для друку на . седкн". веде кореспонденцію. 

рядку на двох поверхах ма– Ч'н п Р е с і приготовляються і приймає сторони і. подібно 
шини, яка друкує газету!; я к ' сторінки газети - в і як пані Лаппчак, виконує 

До складального відділу прямо з плоских"форм,а не Ьлядальнбму відділі. Зав– безліч інших подібних обо– 
друкарні належить ще нова. як повна ротаційна ма– ДОНЯЯМ книжкового друкаря" в'язків. 
модерно устаткована клі– шина — із валкових відли-!с відповідно розмістити ці. Дарія Семсген займається 
шарня, приміщена на тому: вів. Чи не найбільш скомплі– j сторінки у більшу форму, рахунками — їх висилкою 
самому поверсі, тільки в су– кованою справою для СТО-| відповідно вирівняти їх т а ^ веденням - за календарі 

Клішарня 

друкарськни скла; 

сідньому будинку. Вона зай– роннього глядача видаватн-!0(ТГ1Т0ЧН0 приготовити до 
мас три кімнати: в однііі меться закладання на ианщ-ІЯрУ^У н ч п Р е с , и їх видпуку– І всілякі додаткові фонди, як 
приміщений великий фото -: ну звоїв паперу, що його;?"11"' -Веселка'. „Українсь–Іфонд Кардинала Иосифа 
графічний апарат (камера), треба опісля провести через Т " Квавтальник " і ,.Україн– Сліпого. Фонд Українських 
якою робиться сіткові н г̂а– добрий десяток, різних ..щі– \ ськай Бюлетень" та всі вида– студій в Гарварді і подібні 
тнвн. в другій кімнаті - тем– лин", які означають різні я п ш .Свободою" книжки. 
в 2-ій кімнаті ці негативи стадії друку. В машину б о т , к ' п о ч н о :і останнім ..Іван 
хемічно в и я в л ясться.. а входить чистий, звиненнй у Фра'вко — борець за націо– 
тргтю кімнату займає ЛЯбо– валок ..кілометровий" папір, Н”льну і соціяльну справед– 
раторіа для остаточного вн-Гя з машини виходить готова, рівність" д-ра Луки Луцева 
робу кліш. У ..Свободі" мо-joo надрукована.' розтята, j fr .Повстанським записни– 

мая Ф ренцевнч. який про-|жна тепер зробити фото; зложена і навіть4 порахова– ^?,м Л"ЧІ М”хайла Даннлю– :ДЯкційної кореспонденції 
довжус свої студії в колегії j знімку (апаратом ,,Пола– на газета .примірник за при 
( p. .Петра з англійської мови \ ройд"). виробити клгну І' мірником. 

вагу і виправляють переоче– 
ні в редакції помилки й були 

прац випадки, що. наприклад, Ро– 
допомагас йому власне зна­
йомство а багатогранною ак­
тивністю ваших громад. У 
..Свободі" звтрудненни від і літератури, заступав р?-j вмістищ ї їв газеті впродовж 
квітня 1986 року. диктора англомовного ..Ук–; яких 20-30 хвилин. 

За четвертим лінотипом римського Тижневика". Проте клішарня „Свобо– 
працює чи ве наймолодший! Як згадано, щоченна пра-|лим вже від років нечинна, j газету, яку після того.наїсла 
віком ,алс рівночасно одня І ця складального відділу ді– М и на хотіли б допусти 
із найстарших віком праці ніться на дві головні час–! т и с я нескромности. а проте І ревозяТЬ до 
лінотипістів 
в друкарні ,.Свобо, 
50-го року із дворічною п - „ 
рервою на службу в А.мєрн– л р у к у j 0 - , І С Л Я підготова чер­
каській Армії - Роман гопого випуску щоденника, 
Ференцсвнч. п о п є р є дній друкуватиметься наступного за Україною. Як зважити.: j, rr,aTH кожного 20 -
форман друкарні, а посту я– д н я . По закінченні складу; шо перше число ..Свободи" ! 0 0 0 п р н м і р н п к і п r ^ m с^ 0 . 
кого сам зрезигнузав. Крім ВІСТ(Ж Н" першу сторінку та,, було ручно складене розіо– TQ в И і б ї х 3 м а ш и н Н і п 0 . 
вісток рано, виконує головг п-оевденні останньої корек– бутнми о.. Грушкою, черенка– : а л т . е с у в а т и 
но складніші друкарські ро– Т1І цілого числа, його чоти– ” 
боти українською і англій– ,.,,ох. шістьох чи вісімох сто– 

та веде реєстр впливів на 

Відає всіми рахунками за 
клішарські роботи та виси­
лає прнгадки за залеглі пе­
редплати. Виконує безліч 
додаткових робіт .включно з 
архівним порядкуванням ре– 

Вкспеднція 
Машина викидає готову 

іісля тої 
дають на ручні візочки і пе– 

прнміщеної в 

ка. це діло рук Романа Пад– і 0лена Гентнш веде карто– 
ковського і нової друкарсь- ' г е к у передплатників щоден­
ної машини ..Гайдельберг". ! н н к а й ТИЖневнка і відпові­

дає за адреси та їх зміни. 
В Адміністрації j вона виготовляє всі адресові 

З цього 'відділу іншими! плитки для експедиції і мас 
сходами виходимо знову на і їх у своїй евіденції. Перево– 
п”гнінн поверх, на якому, ІДИТЬ зміни адрес передплат– 

ською мовами. 

затрудненнй. гини: завершення підготови|треба ствердити, що ..Свобо– другій частині того поверху! я а в п р о т и в1ДД , леннх коридо– 
5оди" під 19- щоденника, а раз на тнж-ІДа" мас тепер найбільшу і експедиції. Пс вже доменч |Р , М приміщень редакції, зна– 

найкраще технічно устатко– | Володимира Назаревича. Во. 1 родиться .чи не найбільш ру– 
вану друкарню серед усіх ЛОдимнра Карого та Захарія гливий ' різноманітний від– 
укряїнських друкарень по–! пб^я. Д1Л ^"ва ” " о г о адміністра­

ція. Відвідувачеві ..Свободи" 
ртДко коли приходйться CTV-
юти до дверей адміністрації, 
бо піни не замикаються від 
постійного руху. 

Як у же згадувано, ,.Сво– 
вих зон і. нррешті. в:дправн-!0пдз." частина, відділ УН– рінок, ці стор:нки замнка– 

ми із Ставропігійської дру­
карні у Львові, то розвиток 
друкарні „Свободи" за 75 

поодинокі при­
мірники, позначивши безліч 
поштових урядів та пошто– 

За п'ятим лінотипом прп– ється у відповідні форун на років таки можна було,б у т н н:1 п о ш т у „ завдання Н
піс ,"" : іУ- головний предсідник ^r^Z 

-\^ Antrit 'ч мммміми .-..– 2 - . . . ' м 2ш ( н і тіплпітг м і й мігчї n n n i o u o T t i \`y І ' ' ! - - п ч–. ' цюс один з кращих знавдіп доукапськнх столах, обсту– j відповідній мірі порівняти Із 
цього друкарського діла ак– кується дерев'яним мо'лот– 
тнвнпй рідношкільчий діяч ком ,ічоб вноівнятн їх. тоді 
Ярослав Скдоряк. Він є за– пертаіпяється, чи вв^сь зам– 
ступником формена друхар– киянин у них склад міцно 
ні і на лінотипі ..очолює" всі тримається, і щойно тоді. 
друковані в шодеянику й ін– сторінка за сторінкою, від– 
ших публікаціях йатєріяля, ппавлясться малою вівдою 

загальним технічним розвит­
ком v світі. Мавши таке 
устаткування і такни квалі­
фікований персонал, дру­
карня ..Свободи" є б?зкон-
куреяціиною між українсь­
кими дпукарнями шодо ви– 

л^гке. Ц”й експедиційний і якою. T`ncp п. Посип Лисо, 
процес п:д5увасгься ирнб-!^'– є головним репрезгнтан– 
лнзно так: f̀ ruy j має загальний нагляд 

Доставлені на ручних візо–! 8" у с і м и ві'ТДілами. отже й 
ЧКаХ газети накладається на ` Ь л ^вничим. Адміністрації | 
автоматичний адресар. щбі" С п о б о д и ' , , , н в і д д а с б , і г а т о 

ним оперують на ЗМІНУ ВОЛ. |У В Я П І - Ш Д " О Г О " ? W та 

Квітка Стецюк– 
и Олена Гентнш 

ннків - членів УНСоюзу на 
дставі місячних звітів ре– 

дувани.і пж" англомовний 
,.Українсьішй Тижневик", а 

складає ОГОЛОР'ЄННЯ та vi- npven і скспідиція. 
сячні звіти УНСоюзу. Склад! ` 
оголошення вважається за | ..Веселка" 
одну із найскладніших дпу– 
карських робіт, бо оголо­
шення треба відповідно роз­
міщувати і оформлювати? 
добирати відловідннх ,aixì p 
тощо. Під час відпустки чн 
ноприявностн п. Сизопяка, 
цю ппацю викопує Роман 
Ференцев”нч. Я. Сидопяк, З”– 
труднений в „Свободі" від 
липня 1961 poKv. an ДОДАТ­
КУ тлхн:чним опікуном скля 
дальняя машин. 

Ло персоналу "СКЛЯДЯЛЬН і– 
го відділу належать іне два 
метранпажі: Володимир Ка– 
линовський. який рівночас­
но продовжує свої виші сту­
дії ,та затруднекий від не– 

ог/. 
Лі)\ і.арська ii|H4`a 

' ' Нічяп”пич і Вол Кчшій ро. ' ва .його вказівками обов'язки І . 
себто складав заголовки. Вій вниз, де приміщені великі КОНуваЯНЯ друкарських р о – Щ Ш ^ " ^ ^n^nLLn ип І адміністратора ..Свободи" вн– П ' 

ніше галгт\ адресовано на . г І кордового відділу. Веде ко– 
Tnnv M'imiv н^nin^Rтnмnтг^u КрИуС пані Л ю б а ЛаПИЧаК. l . ^ ` ' 
двох малих, напівавіоматич–; ' . респонденцпо з передплат­
них і напівручннх адресярях. j Uk` Г І І ; : 1 ! ^ ТУ? від лютого І" 

Із складальноп”– відділу | При цьому кожний прнмір–' 
До ці::ї щоденно! праці в'ДРУкаОні можна зійти схода– j н н к TpCQa було брати в руку 

друкарні, вл 
дальиому 
тиждень прилучується зга-іНР ч л с т и на приміщень цього і „ а т н с к а т н п?далю урухом 

відділу заповнена звичайно 

D.VHHOI п р а ц і а ” - . n"iv i|jv.-vrrt и.”.іи u p a u i a H J ' ` J ' 
ясно в ії скла- |м и в н и х л о ДОукаРСЬКргр т а | к л а о т и v ВІЛПОПІДНГ місце на 
відділі раз на експедиційного відділу. Од– адресарі і рівночасно ногою– 

велнкнми звоями 
яюючн цим апарат для ви– 

г я з с т н о г о
( ; тиснення адреси. Тепер всю 

раз на місяць праця над пЛпеРУ- ш о и о г о -Свобода ЦІО функцію, включно з поз– 
дитячнм місячником. .Bc-iK` 'nvc : с п Р о в а ^ ж , ' с З П Л І З Н Н ' напуванням поштових урядіп 
счяк.–" редагується з відда-!ч н н м н вагонами. Господарем j j 3 0 Н . ПККонує придбаний сім 
лі. До р -дакції на лежать І ц ь о г о ВІДДІЛУ Р один з най' років тому автоматичний ад– 

"члени Об'єднання Працівни– істарших часом служби пра– п е с . ,п СПтю'можняй вибивати 
ків Дитячі .'І і тератури , , і п н и к і п Друкарні. Тсодор ; в і д 5 д о 1 2 т и г я ч на ГОДИНУ 

Пль. американський урод–; Машина вибиває адреси з 
жен”ць. Колись він працю-і п і л п о в і ; ! н и х медалевих тяб– 
вав в експедиції. Иого го– Л Н Ч 0 К і я к і в ж . с відпові– 
ловна відповідальність - .дальністю адмін'страції. Але 
друк щоденника, тижневика | й д т,бнтнмн адресами ПРО– 
та замовлених газетних пу– j ц е с щ е н е закінчується. Ще 
блікацій на великій піврота– | т р е 5 а п р и г 0 Товити для кож– 
ційній машині. На цій ма–, н о ї п о : ц т н окремий пакунок 
шині він вибиває пересічно ! о п і с л я в с е вілп-п'дннмч гру– 
чотит)И тисячі примірників ;ПЯМІ | ро3містити в прштових 

Прсф. Волгднмнр Вари ура 
з Ню Порку, проф. Роман 

пиками і полагоджус всі по­
штові реклямації. виконую­
чії ряд інших адміністра: 
ційних робіт і доручень. 

Петро Постолюк, колиш­
ній адміністратор ,,Літера– 
турно-Нукового Вістннка" і 
опісля адміністратор Видав­
ництва Івана Тнктора у 
Львові, адмініструє кннгар– 

Проф. Володимир Барагура,\ 
редактор „Веселки", разом З 
А.– Домарацьким при ломці 

)курпалу 

Завадович з Шнкаґа і ред. 
Богдан Гошовськнй з Торон– 
та Головним редактором та 
координатором, екзекутив– 

давна Мілан Печива. Моди ПІШ ` технічним редактором 
обидва, часто при допомозі ,: П1)0Ф- Володимир Барагу– 
формана Аяатоля Ддмара–П)Я "',киГ, полагоджус також 
цького. оформлн.,оть у сто– У; ' -;"';!;іані ; 1 . : І ? 0 Л - і Г ^ п а н ^ 
ріпки газет і КНИЖОК уверь) 

Люба Лапичак 
і Дарія Семеген 

-го року. Разом з нею 
працюють в адміністрації па­
ні К. Стецюк (від жовтня 

газети на годину. | мішках, мішки напантаиситн jjjgj Р - ) , ^ Р І Л „ С е м ? Г е " . ( в і д 

Досить складний процес, на автомобіль і відвести до 
підготови газети до друку, недалечкої головної повіти. 
Діставши згори, із складаль– На пошту відвозить газету 
ного відділу замкнені сторін–; легким вантажним автомобі– 
ки, п. Пль. звичайно при і лем „Свободи" п В. Карий. 
допомозі одного з працівни– І Внизу між великою газет– 

Дир. Петро Постолюк 

Мілпн Псчшш 
й Петро Срховацький 

журиалу в д м і н і страційні 
справи: замовляс писані й 

НІРННЯ.МИ тощо. Як редак– 
ціііна підготова матеріалів t: 
першою стадією в продукції 
галет і КНИЖОК, їх СКЛАД на 

наскладаний на лінотипах 
матеріал, включно і:; заго–І 'Ліострчцїйиі маторіяля та 
ловними етбріякамії ,оголо–' перевіряє їх. рекомендує го– 

кораря та ..цг,мент\'є' всі 
функції редагування. Матері– 

j яли до журналу він. звичай­
но, пересилає поштою. З нн– 
ми знайомиться головний 

їхнє оформлення в сторінки Радчктор і передає мовному 
є третьою ствд!сю/перед ос– Г ' т ' к т ^ о в , в Лавиденксяй, 
таточним друком на пресі. | : ; к ! , , ! перевівши мовну ре– 

Цо цього відділу в доукар– \W4"0. передяс їх формано– 
ні належить ще Петрч Су– т . СКЛРДЯЛЬНОГО виділу А– 
ховвцькиА. т о хоча' вваяса– иатолсв. Домарацькому K g 
сться ще за практикант:і. то РСКТУ ^г.ад-них матеріалів 
вже - крім допомоги, скла– і поводять пед^ В. Д а в и д у 

.,...... ко і иін)П)– В. Барагура. піс­нії КО– j 
юго впродовж ОДНІЄЇ су– 

Друкар Тсодор Пль і дженітор Михайло Піліп 

березня 1966 року); Олена 
Г^нт^іш (від серпня 1987 р.) 
та Петро Постолюк (від жов­
тня, 1951 p.), який свою ка­
р'єру в ..Свободі" починав (ський і книжковий відділ 
ВІД праці в експедиції. Хто „Свободи". Приймає друкар– 
іцо в адміністрації виконує? ські роботи і адмініструє 
^Люба Лапичак веде за– j ..Веселку".- Займається збн– 
грльну адміністрацію: кни– ранням оголошень до альма– 
говедення, вписування вплат нахів та інших подібних пу– 
івішлат. виготовляє місячні!блікацій і відає союзовими 
замкнення та місячні подат–; оголошеннями в періоднч– 
К.6ві. й квартальні федераль–: них публікаціях, виконуючи 
ні звідомлення. Вона приго-|ряд інших робіт, включно з 
тоїЦяс платні і депозити, j кореспонденцією, спільним з 
мде– контакт з урядовими і | панею Стецюк корегуванням 
комерційними агентами, вн– | оголошень та відсиланням 
конус замовлення, приймає; на пошту листів і дпуків. 
оголошення в англійській! Крім них своїх обов'язків, 
^ові. виготовляє рахунки заіУСІ працівники адміїгстрації 
оголошення та друкарські; мусять одне одному часто 
робЧті. разом з форманом |лопомагатн чи в праці одне 
.друкарні Анатолем Дома-| одного виручати, 
рацьким. переводить каль-І Адміністрація має такий са– 
Гсуляції друкарських робіт і мий розклад приміщень, як 
виконує тисячу й одну ін–'редакція, тим. що книгарня 
шнх робіт, до ,.геллов-ґнрл". 'займає ще дві великі кімна– 
себто обслуги телефонічної ІТИ в докупленому будинку, 
цеитральки включно. І сполученому в н у трішніми 

чам і метранпажам 
н\я: і ряд самостійних ро”іт. J:i 

--боти ироір. Барягуря .-.,(рор– Метраннажі. як і в ното оі 
складачі, кпім явичяиних 
для них зайнять, також в 
потребі займаються дпуком 
всіляких менших робіт на 
малих, підручних друкарсь­
ких пресах, т. зв. „джабе– 
pa ” 

маїюм Л. Домарацьким 
..ломлять" журнал і приго­
товляють його до друку на 

і книжковій, т. зп. плоскій 
машині. 

Так иигляд "є в загально, 
му ця звичайна, щоденна 

Майже всі працівники праця в редакції і складаль– 
друкарні мають середню і ному відділі друкарні. До 
вищу ОСВІТУ і є рівночасно цього долучується цілий ряд 
співпрацівниками редакції, інших робіт; склад і друк 
бо дуже часто звертають у– чужих періодичних і непе– 

Експедиція: Захарій Гібей, Володимир Назаревич, 
Володимир Карий, Орест Пітьо Роман Падковський за друкарською пресою 

переходами з головним при­
міщенням УНС і „Свободи". 

До працівників Видавниц­
тва „Свобода" належить ще 
пані Марія Гнатишак, яка 
у вечірніх годинах дбас про 
порядок в бюрах. та Михай­
ло Піліп „дженітор" будин­
ку. 

Закінчення 

Так в загальних зарнсах 
виглядає і працює „Свобо­
да", затруднені в ній люди і 
машини. За 75 літ свого існу­
вання вона розвинулася та­
ки справді з нічого у велику 
фабрику друкованого слова, 
творчу інституцію саму в со­
бі. 

Преса належить до тих 
вартостей, що їх не можна 
перецінити. її зараховують 
до основних чотирьох свобід. 
і яких тільки порівнянь та 
назв не надають: вона і 
„наймогутніша зброя". і 
„кров" і „нерв", і ...мотор", і 
„дзеркало". Все це в якійсь 
мірі відповідає дійсності, бо 
преса .без сумніву, відіграла 
одну з рішальннх роль в то­
му розвитку, що його відзна­
чаємо хоч би за 75 років 
існування „Свободи". Газе­
та, на перший погляд, це 
сторінки паперу, задрукова– 
ні найрізноматнішими віст­
ками, виясненнями , мірку­
ваннями та повідомленнями, 
включно з оголошеннями. 
На ділі ж вона -,– наче жи­
ва істота, що має голову, ру­
ки і ноги, що мас розум і 
серце, обличчя і характер. 
Вона може бути щирим дру­
гом і приятелем, або запек­
лим ворогом і шкідником, 
може бути шляхетна й твор­
ча або нікчемна й руйнуюча. 
Чим довша пеоспектива га– 
з0ти, тим видніші ії прикме­
ти. 

Могло б здаватися, що те­
пер, в добі радіо і телевізії, 
вартість і значення газети, 
ії вплив зменшились. Але 
так не є: на ділі, з розвит­
ком інших засобів масової 
інформації вартість газети 
щораз більше зростає. Газе­
ти ніщо не заступить. Бага­
то аргументів на цю тему 
можна було почути під час 
страйку друкарень нюйорк– 
ських газет. 

Один із цих'аргументів бУ" 
такий: в радіо чи телевізії 

І треба вислухати всі вістки, 
щоб можна було вибрати тс. 
що кого цікавить. В газеті 
читач має можливість віль­
ного вибору. Вістка в радіо 
чн образ на телевізії появ­
ляються і зникають, в газе­
ті вони залишаються. Через 
радіо і телевізію вістки пе­
редаються в певних годинах; 
газету читаєте тоді, коли 
вам це подобається. Влучну 
характеристику газети мож– 

)на було вичитати свого часу 
в одному оголошенні „Ню 
Иорк Таймсу": 

„Я є ваша газета, і немає 
нічого в світі, чого б я вам 
не сказала. Про вибори в 
країні і про вибух вулькану 
десь там у світі. Про нового 
штучного сателіта, що про­
літає понад вашими голова­
ми, і про страх ночі, який 
тяжить над самітньою дити­
ною. Про народи в неволі й 
голодні та про вислід зма­
гання вашої спортової дру­
жини. Про сонце і дощ. Я 
приношу вам думку вченого, 
політика, винахідника, свя­
щеника, робітника, держав­
ного мужа. Я раджу вашій 
жінці, як виховувати дітей, 
а вашому синові допомагаю 
здобути вищий ступінь у 
школі. Я приношу вашій ба­
буні поезію про весну, а ва­
шій жінці - вістку про ос­
танню моду. Я пригадую вам 
минуле і вияснюю сучасне. 
Я реєструю вашу думку і 
знайомлю вас з думками ін­
ших. Політика, спорт, куль­
тура, господарство, розвага, 
чоловік, жінка, дитина, гори 
і моря, історія війни і мир. 
Кожного дня я загортаю в 
свої сторінки ввесь світ і пои– 
ношу вям його до хати. Я с 
ваш світ. Я кажу вам не 
тільки те. шо ви хотіли б 
почути, але й те. що ви по­
винні знати. Я говорю вам 
правду, без уваги на те. чи 
вона вам приємна, чи вона 
вас болить. Я — ваша газе­
та, я — ваше сумління, я 
— ваш світ. Ви можете мені 
вірити!" 

Таким світом 1 сумлінням 
американських українців є 
впродовж 75 років „Свобо­
да", орган Українського На­
родного Союзу. 

А . Д . 

З НАШИХ БУДНІЇ 

ИОвЬмей Ь 
моєілейгпИ 

Мої добрі сусіди і земляки 
з Бібрецького повіту, папст­
во Татухи, сиділи в. парку 
на лавочці, гідно і примір­
ко, як чоловік, з жоною, та 
й розважалися культурною 
розмовою. 

— Що воно за п^пЩінй, 
— сказала пані Татущиха, 
— що нашого бойса (мова 
йшла про мене) не^ видати 
та й не чувати ? .. Розгуляв­
ся на Союзівці так,.щр jtnep 
його до Ню Йорку ̂ (волово­
дом не притягнеш! ^ , 

— А ти його неtгудь та 
не гани, - став у моїй обо­
роні пан Татух. — Він тепер 
готується до великого юві­
лею — 15-ліття нашої, ,ЇСвр– 
боди". Напевно сидчхь\у ха­
ті і вчиться напам'ять вер– 
шик або якусь декламацію 
на святочну академію, ^ . 

— Гай-гай! — зідхнула 
моя дорога землячка. -Сім­
десят п'ять рочків -т^арний 
вік, нівроку. Не одного4 сво­
го читача й читачку пере­
жила шановна юві.іятка, не 
одного патріота з ново^і емі­
грації поховала і доЬрим– 
теплим словом пом^я”нула^. 

— Не журись, — помахав 
головою пан Татух, - пере­
живе і нас, за старймнален– 
дарем, так сказати 67 Мені, 
от, прийшло на гадіку, що 
десь, незабаром, прийметься 
святкувати інший їоШпей; 
либонь, скоро мине двадцять 
років з того часу, eik`коли 
той Ікср пускає нор уг газе­
ту, живу,. публіку,'з у'нас.'ро­
бить. , . . . ' -, 

— Я не нарікаю, -запи­
шалась дорога зеМля^к^ 
мов я чмінни й пирії,' -гг, j Ч̂ е– 
рез нього ми стали тцк\ по­
пулярні, гейоиякі aptuctu 
з Голлівуду, о наш Щб^еЦ\-
кий повіт,він прославив нр 
ввесь світ! . ..То правдо-що 
він часом любить tpopiUpUr 
брехати чи треЬіакміиту,те, 
що ми кажемо, ну,цаї іре; ві­
дав, така вже його професія, 

— Велл, промовив, у;.з6ду-
мі пан Татух, — вік так ки­
шу мову підфіксовус^ які ЛеХ– 
ро Ярема своїх небіжчиків) 
не при нас, хрищенйх,кйжУ' 
чи. На той приклад, менІчЦ' 
сом вліпить таке' вчецс сло­
во, що я навіть інекзнан), 
гцо воно означйс. А з'ЦогЬ 
писанини виходить, що се-л 
сказав таку премудрість!.. 
То правда, гцо час на чабі 
не стоїть... Колись, ярнав– 
дую, ще за пана догіїора 
Мишуги, небіжчик Штіф Та– 
бачнюк писав отак, рефгна– 
пів, трохи по-нашомуу^ррхц 
по-вашому. Теперішні Ж пи– 
сателі складають слова кру­
гло і граматично, чисто по-
українськи... 

— Так собі міркую, — пе­
ребила чоловіка пані Тату– 
шиха, — ЯА'МЙ би то презент 
післати нашому бойсови, ко­
ли він обходитиме )юе^лей– 
чик своїх ,Яуднів"? 

— Треба поспитані' ди­
ректора клюбу ,гЛйса'Мики– 
ти", яких матеріяліл'він у– 
живас, — піддав ідею иан 
Татух. ;' ' ' -

— Ага! Вже маю! -впле­
снула руками дорога зем­
лячка. — Знаєш, старий, гцо 
ми зробимо f ЗааУундусмо 
нашому землякові нОву фо­
тографію в „Свободі^! Щоб 
читачі найстаршого' щоден­
ника, сго же ювілей днесь 
празднусм, могли відрізни­
ти !кера від Понеділки. 

1 К ер 

ПРО ПЕРЕБУВАННЯ 
КАРДИНАЛА ИОСИФА 

СЛІПОГО У ВЕНЕСУЕЛІ 
Вінніпег. - Тижневик 

„Поступ" опублікував У чис­
лі з 8-го вересня текст листа, 
поштівки до редакції, від 
Митрополита Кир Максима з 
Бразилії, такого змісту1:' ̀ l,Pyo 
де Жанейро, 28. 8.19вв: Щи­
рий привіт із чудового Ріо 
де Жанейро. куди ми прибу­
ли з Каракасу, столнцТ Вене­
суелі. Українська громада у 
Венесуелі (коло 2,000 осіб) 
дуже щиро й сердечна.віта­
ла Блаженнішого в Карака­
сі 26 серпня. Венесуельська 
преса й телевізія присвятили 
належну увагу цій прДІЇ. 
так само віднісся урйд^ — 
Максим, Митрополит?.. 

союзовщ! всі feEft фт– 
НЯТКУ ЗУСЛТІЧАІІІМРСЯ 
З ЧЛЕНАМИ БКЗБКУТИ' 
ВИ УНСоюзу НА ОКРУЖ -
НИХ ЗБОРАХ. НЕХАЙ НА 
НИХ НЕ ЗАБРАІСНВ.Й|кО-
ГО З ВАС1 """ 
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С В О Б О Д А . С У Б О Т А , Н - г о В Е Р Е С Н Я 1968 

В. Крам(ів v 

МОЛОДЕЧІ ТА КУЛЬТУРНІ 
СТОРІНКИ „СВОБОДИ" 

В бапатодесятирічніи істо-!Від ч. 2 (101) підписує цю 
рії щоденника „Свобода" 19- ^ пластову сторінку Редакцій– 
54-ий рік "записаний низкою, на Колегій. За 15 років — 
важливих `noMHHiB. Крім ди– і від січня 1954 до 17 серпня 
тячого 'журналу „Веселка 
що був 'започаткований 15 
версня^НЯИ року і що вхо­
дить тепер у п'ятнадцятий 
рік свого "існування, як най­
більший' 'дитячий журнал у 
вільному світі, в названому 
році почили появлятися при 
„Свободи регулярно окремі 
сторінки 'всіх більших орга­
нізацій молоді, що діють на 
терені ЗСА. як також час 
Від часу1 сторінки для таких 
чи іяши.х- культурних діля­
нок. ` 

Безпосередньо після свят­
кувань, зв 'язаних Із в і й н а 
чуванням" 60-річчя „Свобо­
ди", щ о ' 6 і ' проведено, почи­
наючи з Ї 5 вересня І953 ро­
ку, протягом вересня-груд– 
ня 1ЙЙпр. . у числі 10-му 
..Свободи" з 16 січня 1954 
року Появилася передова 
стаття ШД програмово-унаЧ 3 . 1 9 ? ! РО^У, навпереміну Ев^ 
прямлк)ючо'ю назвою ..На­
зустріч ' нашій молоді". 

„Світлу сторінку в історію 
а м є р и к д н с ь к и х українців 
впнсус новоприбуле МОЛОДЬ 
- ' стверджується в цій пе­
редовій, ,статті. - її органі­
зації -г. ІГІласт. СУМА. ОД– 
УМ. модойь ОДВУ. студент­
ські товариства, спортові ор­
г а н і з а ц і й д к і участь моло.т' 
в нашому, загальному сус­
пільному '. житті - могла Р 
дяти не один доорий прик­
лад і"для'^старших. ) 

„Український, Н в родниг 
Союз і його орган „Свббо 
дч" впродовж цілої своєї вже 
60-річної історії виявлялг 
максимально заінтгресуван– 
ня та турботу справами мо­
лоді. ГҐрбдрвжуючи цю тра­
дицію. Ьони рішили піти й 
тепер назустріч пекучій по­
требі молоді та її ініціятиві 
і зреформувати англомов­
ний тижневик для молоді 
віддаючи четверту сторінку 
до розпорядження поодино­
ким групам молоді та їх ор­
ганізаціям4. Таким чином ко­
жного тижня ці групи ма­
тимуть іна одній сторінці ан­
гломовного тижневика свій 
у к р а ї н с ь к і й о р г а н , який са­
мі 'рЧ!даг^а^идҐут'ь "т тільки 
під загальним наглядом 
„Свободи" . . . 3 цього кори– 
статиме й наш загал, бо ма­
тиме , загальний образ `BCIC` 
нашої молоді та її ідей і ді­
яльносте' ' . 

Вслід за, цією редакційною 
статтею'й пішла реалізація 
звповіджеиого рішення. Від 
січня 1954" року почали по­
являтися" кожного тижня, 
одна за одною, сторінки мо­
лодечих 'організацій, пере­
давані їм „Свободою" без­
платно, без будь-якої реком– 
пенсацїГ за склад. Друк, па­
пір та друкарську працю. 

„Український Спорт" 
Першою, в черзі молодечих 

сторінок., появилося з датою 
2 січня Д954 року число 1-е 
органу Союзу Українсько– 
Американських Спортовт., 
Товариств., згодом СУ АС? 
(Схід) "5| Делегатури УС– 
ЦАК, п, н. „Український 
Спорт". із вступною статтею 
відомого^ рпортового діячі 
Івана Красника. За редак­
ційну колегію в першому ро 
ці підписувався Роман Лис 
няк. Починаючи з 1955-п 
року а ж ,до кііщя впдаваь 
ня цісї сторінки підпиеувяг 
ЇЇ д-р Едвард Жарськпґ' 
Протягом 12 років, за чя' 
до 24 вересня 1968 року, по– 
лвилося– 'Зевтдееят чютири 
(94) cUopntroi сторінки, ' я з 
кінця 1066 ртжу цю сторін 
ку заступив щотижкевиг 
спортовий ,'огляд, друкова– 
чннй звичайно п четверго­
вому числі. „Свободи" за ре­
дакцією Володимира Соха– 
на. Відновлено цю сторінку 
13 вересня, 1968. як її число 
95. , - , . – . 

„Пластова Ватра" 
Друтхжо'”З черги почала 

виходити Сторінка Українсь­
кого Плас іу п. н. „Пластова 
Ватра"? 'Перше її число по– 
явилоей”^-датою ЗО січня 19 
54 року іЛ вступною статтею 
пл. сені' д-ра Ярослава Па– 
доха. В ' с к л а д редакційно" 
колегії входили протягом 
1954 і .jpLeypiHx восьми міся­
ців 195?г року: Леся Храп– 
лива . Йордан Кравців, Оль­
га КузьмИвич. Починаючи 
від ч. д. 'вя/1955 рік а ж до 
числа ІООнго з 24 березня 
1968 р с ^ С редагувала цю 
стор інки 'Ольга Кузьмович. 

1968 року 
сторінки „Пластової Ватри". 
Відзна чувала вона два свої 
„ювілеї": вихід 50-го числа 
20 грудня 1958 року із огля­
дово-підсумковою в с тупною 
статтею Начального Пласту­
на Сірого Лева - проф. Се– 
верияа Левицького. та вихід 
100-го числа 29 березня 19-
68 року Із передовою статтею 
пл. сен. інж. А. Мілянича. 

„ Ш л я х Молоді" 

З датою 6-го лютого 1954 
року почала появлятися у 
„Свободі" третя сторінка для 
молоді — орган Спілки Ук­
раїнської Молоді Америки 
(СУМА) п. н. „ Ш л я х Моло­
ді". Редагували цю сторінку: 
в перших роках Валентин 
Коваль, згодом, починаючи 

налістів" (МУН), згодом Мо– нок. За ввесь час їціснуван– 
лоді Української Національ– 1 ня -– до вересня. 1967 року 
ностн (МУН), — української вийшло одинадцять стбрі– 
молоді. зорганізованої в ОД– нок „Рідної Школи" , реда– 
ВУ, п. н. „Промінь". Перше Іґованої відомим еміграцій 
число цісї сторінки вийшло ним педагогічним діячем Д– 
в річницю Крут 29 січня 19- | ром Едвардом Жарськнзд 
оо року за підписом редак­
ційної колегії в складі: В. 

вийшло 1031 НагІрняк. Д. Пілецький. Т. 
Сущнк. З березня 1958 за 
редакційну колегію підпи­
сував, як гол. редактор. Ана– 
толь Домарацький. згодом за 
англомовну частину сторін­
ки Олег Різник. В 1960-му 
р. в склад ред. колегії вхо­
дили: Ліда Левицька. Олег 
Різник, Л. Кулннич; в 1961 
p . : Ірена Андрейко й Олег 
Різник. В 1962-63 роках ре­
дактором „Променя" був 1-
гор Прнйма. За дев'ять ро­
ків, від січня 1955 до травня 
1963 року, вийшло 67 чисел 
..Променя". 

„Літопис ОДУМ" 

У січні 1956 року до гур­
ту молодечих сторінок „Сво­
боди" присднався орган Об'– 
г.днання Демократичної Ук­
раїнської Молоді (ОДУМ) 
п. н. „Літопис ОДУМ-у". 

і Перше число вийшло у 
(„Свободі" з 21 січня 1956 р. 

стахій Несторук. Ярослав! 
Петрух. Іван Кобаса (остан­
ній підписує за редакцію й, . т , . 
досі). За ввесь час існування з а ".'Дписом редакційно, ко– 
„ .^^^ 2s. І; ” „ л леґп в складі: Віктор Кулій. 

і П^тро Крамаренко. Ігор Ли­
сий І Роман Лнсняк. як гол. 

(редактор. Останній підпису­
вав сторінку як головний ре­
дактор протягом 1957-1961. 

І В 1962-67 роках сторінку ое– 
)даґував Олекса Коновал. Він 

цього молодечого додатку до 
„Свободи" (від лютого 1954 
року до 4 травня 1968 року) 
появилося дев'ятдесят і три 
сторінки „Шляху Молоді". 

„Студентське Слово" 

Починаючи від 13 лютого І ж е - як відповідальний редік– 
1954 року, появляється при і т о Р- ПІДПИСУС сторінку в 19-
.СвободІ" орган Союзу Ук- ' 68 ропі Усіх чис-л „Літо– 

паїнськйх Студентських То– пису ОДУМ-у" вийшло двад– 
ч а р и г п Амррики „Студент, j иять і два. Останнп число 
ське Слово". Перше число j ̂ я в и л о с я з Датою 18 червня 
вийшло з передовою статтею і Х99В року. 
Злнпна А. і Кравця. В 1954-
1956 роках за редакцію під­
писував сторінку, як голов­
ний редактор. Володимир 
Стойко. Від 1957 до серпня 
1961 року, сторінку підпи­
сують редакційні колегії з 
оамени Пресового Бюра СУ– 
СТА: Михайло Ярнмовнч. 
Євгенія Васильківська. Кон– 

,,('торіїгка Зарева" 

Як сьома з черги почала' 
виходити 11 серпня 1962 ро­
ку „Сторінка Зарева", реда– 
ґонана з доручення Цент­
рального Проводу Об'єднан­
ня Українських Академіч­
них Товариств „Зарево" Пре­
совою комісією в складі: 

стантин Савчук (перший. я к | П а в л 0 Дорожинськнй. Анна 
головний редактор); Кон– | П роцнк . Богдан Гасюк. Усіх 
ггантин Савчук. Христина ! с т о р і н о к з а ш\сть р 0 К і в внй– 
Будзяк. Яр Моцюк: в 1960-
му р. на місце дйоїх остан­
ніх прийшли Наталка Гло– 
ба і Роман Мац. Від серпня 
196І року „Студентське 
Слово" редагував Володимир 
Поибила. З липня 1962 до 
1964 року сторінку підпису­
вали: Марта Савчак (як гол. 
п^дактор). Ляриса Ганушак, 
Світлана Луцька. Оленка Гі– 
кава-Сацюк: в 1965 p . : О– 
лецка Сацюк. Нестор Томич. 
\ндр ій Ш у л ь і. як гол. ре­
дактор, Світлана Луцька. В 
1966 р. редагувала „Студент­
ське Слово" Люба Ковали– 
шин. В 1967-68 pp. редактор– І Петро 
ську колегію становлять: !Лнсяк. 
Люба Ковалишин. Х р и с т и н а ^ . Гаврилюка, в склад Ред. 
Гордієнко, Тня Гикава. Таня І Колегії входить Рената Ша– 
Шумська. 18-го березня 19- ран. Усього вийшло 16 чи– 
`M p. „Студентське Слово" ісел „Сторінки ТУСМ". остан– 

100-! не з датою 17 серпня 1968 

шло одинадцять. Останнє 
число появилося з датою 28 
жовтня 1967 року. 

„Сторінка ТУСМ" 

З датою 10 жовтня 1964 
року почала виходити вось­
ма з черги молодеча сторін­
ка при „Свободі" гі. н. „Сто­
рінка ТУСМ", як орган То– 
вярцетва Української Сту­
діюючої Молоді ім. Миколи 
Міхновського. За Редакцій­
ну Колегію початково під­
писували Христя Кульчиць– 
ка (як головний редактор). 

Гаврилюк та Олег 
мол. Тепер, замість 

відзначало вихід свого 
го числа. Після того появи­
лися ще три (ненумеровані) 
числа „Студентського Сло­
ва", останнє з датою 9 бе­
резня 1968 року. 

року. 

„Рідна Школа ' 

Гурт молодечих сторінок 
завершила, починаючи з 24 
жовтня 1964 року. „Рідна 

| Школа" . Хоч і не орган мо– 
П'ятою з черги молодечою | лодечої організації, вона як 

.Промінь" 

сторінкою, що почала появ­
лятися, як додаток до „Ук­
раїнського Тижневика" при 
.Свободі", була сторінка 

орган Шкільної Ради УККА, 
присвячений справам вихо­
вання молоді, тісно пром– 

Значення видаваних при 
„Свободі" протягом остаИ' 
нього 15-річчя молодечих 
сторінок велике і його важ­
ко сьогодні в повній мірі оці­
нити. З допомогою цих сто­
рінок українська молодь у 
З'єднаних Стейтах Америки 
створила спільну велику 
громаду ще далеко до того, 
поки дані молодечі організа­
ції об'єдналися для спільної 
праці в системі Українського 
Конгресового Комітету. До­
тримуючись за настановою 
редакції „Свободи" засади 
„чі'сної гри" у взаєминах 
між проводами організацій, 
репрезентованих видаваними 
при „Свободі" сторінкамн ' і 
виключаючи будь-які взаєм­
ні напади чи й суперечки, ці 
сторінки причинилися у;'ве­
ликій мірі для внутрішньо­
го замирення між поділени­
ми організаційно чи й пар­
тійно, політично й ідеоло­
гічно організаціями, в даль­
шому також до консолідації 
всієї нашої еміграційної гро­
мади. Виявом цього й була 
активна участь молодечих 
ортн і зац ій У Світовому Кон­
гресі Вільних Українців, під­
готована у великій мірі ре­
дакціями молодечих сторі­
нок при „Свободі". 

Великий досягненим треба 
вважати також і. журналіст 
тичини досвід, т о його на­
були головні редактори і 
чл”нн редакційних колегій 
молодечих еторінон в процесі 
їх редагування. Багато з-по­
між них включилося у нау­
кове і громадське життя аме­
риканське й українське і 
зайняло високі пости в на­
уково-дослідних, та виховних 
установах ЗСА. Чимало не 
покидає пера й досі І висту­
пає із своїми статтями ти До­
писами в різних українських 
еміграційних газетах і жур­
налах. Дехто з тих молодих 
письменників, що починав 
друкувати свої твори на мо­
лодечих сторінках, зайняв 
уже видатне місце в рядах 
українських літераторів на 
еміграції. 

І вкінці: п'ятсот і двадцять 
(520) сторінок „Свободи',', 
відданих для редагування 
організаціями м о л о д і зали­
шаться тривалим і єдиним 
у своєму роді літописом 
життя української молоді 
протягом останніх п'ятнад­
цяти років. 

мат малого фоліо. Продов­
жувало виходити це неділь­
не видання протягом 1952 
аж до 22 лютого 1953 року. 
Усіх його чисел появилося 
51. Навколо журналу, що 
Набрав згодом більш літера­
турно-наукового характеру, 
об'єднався великий гурт ук­
раїнських еміграційних нау­
ковців, літераторів, та мист– 
ців і зміст його став справ­
жньою криницею україно­
знавчого, передусім літера­
турно-мистецького матерія– j 
ЛУ– ! 

Після припинення неділь­
ного видання в лютому 19-

|.53 року, редакція „Свободи" 
відновила його, і починаючи 
з 13 березня 1953 року, ви­
ходить воно як літератур­
ний додаток пїд назвою „Лі­
тература, Мистецтво. Свобо­
да" на місяць протягом 19-
53 і 1954 року, а далі непе­
ріодично на двох сторінках 
друку. - 3 літа 1965 року до­
даток .Література. Мистец­
тво Наука" появляється зно­
ву частіше, шо разу на чо­
тирьох сторінках друку. У– 
сіх чисел з того часу — до 
24 травня 1968 - вийшло 
17, багато ілюстрованих і пе 
реважно з літературно-мне– 
тецьким змістом. 

' інші додатки 

- Крім постійних додатків 
до ..Свободи". таких як 
„Трибуна УНСоюзу". ..Ві''-
ті УККА". „Вісті ЗУАДК". 
присвячених діяльності наз­
ваних брганізацій та уста­
нов, протягом останнього 
І5-річчя д р у к у валася у 
„Свободі" неперіодично ше! 
низка окремих додатків і | 
СТ0РІН0.Н. 
а 3 датою 21 травня почала. 
появлятися за редакцією ке– J 

ДО 15-РІЧЧЯ „ВЕСЕЛКИ" І ВИПРОБУВАННЯ, 
(Закінчення зі crop. 2`oi) 

Виставки ,Jicce.iKu`` та її видань 

Щоб мати урожай завтра 
— треба сіяти сьогодні. 

Виходячи з цієї засади, 
Український Народний Со­
юз і його Видавництво „Сво­
бода" завжди мали на дум­
ці дітей і молодь, що виро­
стають тут. за океаном. Тому 
ще перед першою світовою 
війною її по ній у виданні 
„Свободи" виходив ілюстро­
ваний журнал українською 
мовою для дітей та доросту 
під наг. „Цьвітка". а для ді­
тей,, які не володіли україн­
ською мовою англомов­
ний журнал з переважно у– 
країнською тематикою. Ви­
ховування доросту на доб­
рих американських грома­
дян, 3 підкресленням укра­
їнського походження, було 
завданням тих журналів та 
різних серій книжечок для 
дітей і молоді. Такий під­
хід забезпечував тлглісгь 

з Ляосу 600 своїх військових 
дорадників. За кілька міся­
ців Патет Лао і північнов'ет– 
намські війська перебрали в 
свої руки повну контролю 
над усіма шляхами д о . П і в ­
денного В'єтнаму. Під тепе­
рішній час їхні сили у три 
з половиною рази переважа­
ють сили Ляосу. „Страте­
гічно, - етверджус „ Ю / С . 
Нюз енд Ворлд Ріпорт". -
Ляос уможливлює війну . в 
Південному В'єтнамі". 

Тепер, — пише Г. Джадд , 
І — нас хочуть переконати, 

що комуністи справді хочуть 
' миру, що цим разом вони до­
держать свого слова. Тепер 
на нас тиснуть наші власні 
громадяни, щоб ми вдалися 
до тісї самої старої здискре– 

3 прибуттям найновішої 
еміграції з різних земель У– 
країни зактуалізувалось і 
питання українського дитя­
чого журналу в Амернці.і днтованої формули „невтра– 
Тоді у співпраці з ОПДЛ --–і літету" або „коаліційного у– 
Об'сднанням Працівників ряду". Однак, уряд Півден– 
Днтячої Літератури -– УН– ного В'єтнаму твердо про– 
Союз і його Видавництво^ тнетавиться таким пропози– 
„Свобода" почали випускати1 ціям, і, очевидно, протиста– 
з 15 вересня 1954 року „Ве– витиметься до кінця. Ці лю– 
селку". Спершу вона вихо–! дн не забули Ляосу. 
дила в форматі „Свободи",І ми обдурюємо себе. - ци– 
від ч. 177. на газетному па-( ш е г . Джадд, - коли вірн– 
пері. Потім, із збільшенням МОі щ о Москва „розтоплю­

ється", але навіть найбільш 
наївний з-поміж нас не смії; 
думати так про Ганон. В 
1-951 р. Го Чі Мін говорив 
про федерацію В'єтнаму. Ля­
осу і Камбоджі. Після Дієн 

кількостн читачів і перед­
платників дістала влас­
тиві веселці барви-кольори 
н почала виходити як окре­
мий журнал. 

За короткий час довкола 
„Веселки" згуртувались к р а - Б і є н Фу в 1954 р. він прого 
щі письменники для дітей,! лосив свій пллн здобути Іп– 
мнетці-малярі, композитори до-Кнтай через інфільтри– 
днтячих пісень, педагоги, j цію його своїми партнзана– 
„Всселка" стала найкращим; ми. підривну дію і - рево– 

КУЛЬТУРНІ СТОРІНКИ 

Недільне видання „Свободи" 
і „Література, Мистецтво, 

Розвага" 

З метою обслужити ціка­
вим мистецько-культурним 
змістом усі категорії чита­
чів „Свободи", віддаючи вод­
ночас перевагу українознав­
чим питанням і темам, з 2 
берззня 1952 року почало 
виходити окреме недільне 
видання „Свободи". Його 
перше число появилося на 
чотирьох великих сторінках 
газетного формату, але від 

Молодих Українських Націо–! згаданих молодечих сторі– 
кнула до усіх восьми внше ,9 березня 1952 р„ перейшло 

СВ 0Б0ДД i^SVOBODA 
воно на 8-сторІнковий фор– 
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Заголовки „Свободи і молодечих сторінко 

, 

!ріВннка друкарні і кщоопе 
тора Софрона Федева сто­
рінка „Фото-Кіно". ВИЙШЛО 
Всього 4 числа, останнє 
19 травня 1956 р 
” 26 серпня 1954 року поя­
вилася п. н. „Вісті ОДВУ" 
бдноднівка з нагоди 25-ліття 
О^ШУ' і згодом. 28 листопа­
да 1954 року, під тією ж наз­
вою поз'їздова одноднівка 
РІШУ. 
' У сорокріччя виходу В ПО­
ЛЮ Українських С і човнх 
Стрільців була видана в чи­
сті 174-му „Свободи" з 10 
Вересня "1954 р. одноднівка 
.„За волю України". 

З нагоди V Річного З'їзду 
Товариства кол. Вояків У– 
ПА появилася у „Свободі" в 
числі з 2 жовтня 1954 р. од 
НОДНІвка „Наш Голос". 

З датою 9 листопада бу 
л а включена у видання 
„Свободи" сторінка Союзу 
Українських Купців і Про­
мисловців в .ЗСА „Торгівля 
і ІІромисл" 

3' першого липня 1955 ро­
ку почав появлятися при 
„Свободі", як окремий 4-
сторінковий додаток. „Бю 
легень Об'єднання б. Воя 
ків - Українців в Америці 
(ОбВУА)". Перше число 
вийшло із вступною статтею 
д-ра Степана Ріпецького. У– 
сіх чисел протягом 1955-58 
pp. вийшло шість і з листо­
пада 1958 року цей додаток 
виходить уже. як окремий 
військовий журнал-кварта 
льник п. н. .Зісті Комбан 
танта". 

З датою 8 липня 1961 р 
появилася окрема сторінка | 
„СУХА" — орган Союзу У– 
краінських Хорів Америки. 

20 березня 1962 р. був 
включений до числа „Сво­
боди" додаток „Закарпатсь­
кий Листок". 

В березні 1965 р. вийшов 
додаток „Українці над Па– 
цнфіком" за редакцією Іва– І 
на– Овечка. 

З датою 4 вересня 1965 p. | 
була надрукована окремя 
сторінка п. н. „Український j 
Вільний Університет". 

2 квітня і 9 липня 1966 ро­
ку бу–"18 видані дві сторінки : 
„Українська. Вільна Акаде-і 
мія Наук". 

Актуальна тепер справа; 
Катедрн У к р а ї нознавства; 
знайшла свій вияв у еторіи–; 

ці, надрукованій 21 січня; 
1967 року п. к. .З іст і Фонду) 
Катедри Українознавства" і j 
згодом, особливо ж протя­
гом 196S року у ряді, окре­
мих сторінок, присвячених 
справі цієї катедрм при Гар­
вардському університеті. 

3 датою 4 лютого і згодом 
10 липня 1967 року були ви­
дані два числа Сторінки Т– 
УВА --і| Товариства Україн­
ських Бібліотекарів Амери­
ки за редакцією д-ра Олек­
сандра Соколишина. 

8л"го квітня 1967 р. і во­
станнє 23 березня 1188 D. 
появнляся за редакцією с 

” 

українським дитячим жур- |люцію. Жадний диктатор 
українського роду мови,! палом, і не лише за океаном,І після Гітлсра не декляру– 
культури її традицій н Аме-ja іі у світі, під оглядом вн– Вав так одперто своєї цілі. Л 
риці, забезпечував ионеволе– ” - "” " ” 
ній Укра'НІ сталу різно-
формну допомогу під земля­
ків з-за океану і давав сві– 
же поповнення до членства'„Барвінок", який виконує 
Українського Народного Со–j ролю денаціоналізатора і 

ховно-патрютичного змісту.і ЦІ Л , , ГО Ч І Міна та його со– 
Жадного порівняння з „Ве–! встських і китайських соїоз– 
селкою" не витримує київ– ників не маленька країна, а 
ськнй журнал для дітей | цілий світ. І ми - Америка 

стоїмо поміж ними і їх– 

юзу. Аднге УНСоюз с не лй" 
ше обезпеченевою організа­
цією, а п братською, що 
працює на етнічній базі, з 
далеко ширшими завдання– 

НЬОІО ЦІЛЛЮ. k 

Шанси Ганою виграти за 
столом мирових переговбрів, 
що було б рівнозначним з 
внгрою на полі бою, у ве­
ликій мірі залежать від двох 

ми й амбіціями, ніж перше-І задуматись над цією заса–! ф а т а л ь н и х помилок, що їх 
ліпше звичайне забезпечеис– дою батькам, які ще не да–; допустилась під час війни 

гльорнфікатора Росії з її ко-| 
мунізмом. 

ІЦс)б мати урожай — тре-| 
ба сіяти сьогодні. Якщо MO-t 
ва про „Веселку", то варто; 

ве товариство. ли журналу своїм ДІТЯМ. 

П Р И В І Т В І Д Д А В Н Ь О Г О 
С П І В Р О Б І Т Н И К А 

З нагоди 75-ліття „Свобо­
ди" засилаю її Хвальній Ре­
дакції та Адміністрації пал­
кі поздоровлення. 

Заслуги цього нашого най­
старшого часопису в напо­
легливому національному 
освідомлюванні української 
заробітчанської еміграції в 
Америці та Канаді та в збу­
дженні її організаційно-на­
ціональної діяльности вели­
чезні. Не менші вони й в 
дальшому обстоюванні прав 
українського народу на не­
залежне державне життя та 
підтримування визвольного 
українського руху: всі про­
яви змагань українського 
народу до визволення з-під 
чужинецького поневолення 
пильно зареєстровувано на 
сторінках „Свободи", і всі 
вигадки та наклепи ворогів 
українського визвольного 
руху належно насвітлювано 
і поборювано. 

тимуть саме в річниках 
„Свободи" багатющі неви­
черпні матеріали і ознайом­
люватимуть з ними наступні 
українські покоління. 

Тим-то слава „Свободи" 
Тому я горджуся, що дов–І невпинно зростатиме, і да– 

гий час теж належав до ко ” 
ла кореспондентів „Свобо 

Америка. 
Перша помилка: замість 

битися за перемогу від са­
мого початку, стратегія ЗСА 
обмежувалася „ступневою 
відповіддю", „лише оборо­
ною", „протиескалацісю". У 
той час, як ворог не мав жа­
дної ракети, жадного М І Р а 
і гармати — американці від­
мовлялись ужити всієї сво­
єї сили, щоб відразу його 
розтрощити. Щойно в серпні 
1967 р. дозволено американ­
ським військам ударити по 
деяких важливіших об'єк­
тах. Тим часом Північний 
В'єтнам з совстською допо­
могою викінчив розбудову 
протиповітряної оборони, я– 

| ку військові фахівці харак­
теризують, я к „найбільш 
смертельну з усіх дотепер 
відомих". 

Яке ж ми маємо право, — 
запитує Джадд, — вимагати 
від наших хлопців, щоб вони 
ризикували своїм життям, 
коли їх уряд не хоче зроби­
ти всього, що від нього за­
лежить, щоб обмежити мо­
жливості ворога убивати їх? 

Наша друга помилка, — 
стверджує Г. Джадд. — в 
намаганні вести війну на ба­

льнії її ювілеї святкуватиме Зі мирного часу, без її про– 
вже не тільки вдячна укра– голошення. без обмеження 

Євген Онацький 

їнська еміграція, але н вдяч­
на Вільна Незалежна Укра– 

її року), а потім і з Аргентини. т „ „. . 
r J г їнська Держава в усіх 

Прийде час, і дослідники j культурних осередках. 
українського визвольного 
руху шукатимуть і знаходн– 

Свгсн Онацький 

Буенос А прес, 
вересень 1968 р. 

сипа Зінкевнча сторінка п.н. 
„Український Олімпійський 
Рух". ч 

Цей довгий і ще не пов­
ний реєстр окремих додат­
ків і сторінок . / ' ю б о д и " 
треба доповнити додатком, 
присвяченим питанням ви­
ховання дітей і молоді — О– 
П д л Сторінка Об'єднан­
ая Працівників Дитячої Лі­
тератури ім Леоніда Г.чібо– 
ва. перше число якої було 
надруковане У ..Свободі" 16 
грудня 1967 р. 

Актуальна останнім ча­
сом справа переданих з 
України матеріалів, зокрема 
упорядкованого Вячеславом 
Чорноволом. збірника г.,Ли– 
хо з розуму", знайшла свій 
вияв п окремому 1-сторінко– 
вому додатку п. я . „За со­
лідарність з українським на­
родом", що появився із ін­
терв'ю голови ПУН Олега 
Штуля-Ждановича іза ре­
дакцією О. Зінкевнча у 

цивільної активності!. 
В світлі усіх цих фактів 

автор рекомендує: 
f Ми повинні завжди три­

мати двері навстіж для дійс– 
: них переговорів. 

fl Ми повинні визначити 
твердий реченець для пари– 

--^тттшттшш зькнх розмов. 
г Ми повинні з абсолют– 

ІІКРКСЛУХЛІІНЯ II и о ю виразністю заявити, що 
СШ'ЛБІ ЗАТВЕРДЖЕННЯ "є погодимося на однобічне 

ФОРТЛСЛ і стягнення своїх військ, не 
і погодимося на безумовне 

Вашингтон. Сенатська (припинення бомбардувань. 

Праний.а Комісія мас п р о - 1 ^ c ' ^ ^ S ? S ? S S ^ ' S 
довжувати переслухання 

бо коаліційного уряду для 
1 Південного В'єтнаму. Також 

справі затвердження номіна­
ції судді Найвищого Суду 

не підемо на будь-яку згоду, 
якщо нівденнов'єтнамському 

і Суддю цього ж Суду. Одно– 
I часно Комісія вирішила, що 
голосування Над справою 
Фортаса мас. відбутися у вів­
торок 17-го вересня. Фортас 
запрошений явитися в Комі­
сії та вияснити деякі спра­
ви, неясні членам Комісії. 
На 16 членів Правничої Ко­
місії тільки ij с проти затвер­
дження номінації Фортаса, 
Вони можуть вести обструк­
цію в Комісії; противники 
номінації Фортаса можуть 
за допомогою обструкції не 
допустити до затвердження 

„Свободі" з -1 червня 1968. номінації в повному Сенаті. 

Киба Фортаса н и головного | народові не буде гарантова­
на дііісна незалежність без 
можливості! повторення дос­
віду з ЛЯосу і Кореї. 

Якщо Ганой відмовиться 
прийняти ці три умови, від­
новлення війни буде неми­
нучим. Але вже тоді ми му­
ситимемо сконцентрувати го­
ловну нашу увагу і силу на 
Північному В'єтнамові, дже­
релі агресії. 

В'єтнамський конфлікт, — 
закінчує свої міркування Г. 
Джадд, — є випробуванням 
не нашої національної по­
тужності!, але нашого харак­
теру. 
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- слова НА СТОРОЖІ 
(Закінчення н crop. 1-oV 

тій: Національно-демократичної, Радикальної і Соціаліс­
тичної в Галичині) : 

Тепер, коли в Росії кипить, коли там змагається на– 
задництво з поступом, воля з неволею, світло з темнотою. 
— чк ми магмо мовчати і байдуже до того всього пригля­
датися? Які ж ми патріоти? Чи не с тоді тільки фразами 
паші балакання про любов до України? Хто справжній 
патріот, хто бажає волі Україні під Росією, хай негайно 
зложить лепту на престол Вітчини, бо два рази дає, хто 
скоро дає. Не забуваймо і на те, що помагаючи укра'ін– 
ським революціонерам, ми рівночасно допоможемо визво­
литись усім націям, гцо стогнуть у ярмі російської бюро­
кратії та причинимося до скріплення сили украиіського 
елементу в Австрії і навіть в Америці. 

ТІ ЩО ТВОРИЛИ „МОЗОК" І ..ДУШУ" „СВОБОДИ' 
С В І Й „ М О З О К " І СВОЮ . ,душу" з а в д я ч у є „ С в о б о д а " не т ільки її к о ж н о ч а с н и м редакторам , а л е у в е л и к і й 

мірі н ч и с л е н н и м співробітникам, м і ж я к и м и н а п р о т я з і її 75-літньої безперервної появи б у л и н а й в и д а т н і ш і 
у к р а ї н с ь к і уми , від Івана Ф р а н к а п о ч и н а ю ч и . Н и ж ч е подаємо в п о а з б у ч н о м у п о р я д к у ф о т о з н і м к и д е я к и х 
з т и х , щ о в ід ійшли, від нас упродовж, останн іх д е с я т и річ. 

І Світ 

„СВОБОДА" ! УКРАЇНЦІ 8 АЗІЇ 

„Свобода", ч. 29, 1905. 

Увесь нарід український стогне, бо не годен розбити 
тюрми^іє годен добути собі волі, свободи. Саме тепер, ко­
ли ми Гязжурно ладимося до балів і забав, там у краю 
ляцькі посіпаки справили українцям червоний, кривавий 
баль. Полилася невинна кров українських дітей, жінок та 
старців! По арештах мучаться найкращі українські пат­
ріоти. Держать їх галс в холоді і голоді, а дома плачуть 
голодні діти. Той плач бездольних дітей, той стан невин­
них українських арештантів, що терплять за народне ді­
ло, несеться до нас за морс і кличе: порятуйте нас! А не­
винно пролита кр(^в українських мучеників із свіжих мо­
гил кличе до нас: .чи впали за долю українського народу, 
ми голови свої поклали за святе діло, дітей осиротили, 
життя віддали за рідний край, а ви ж, браття, ви, амери­
канські українці, що гадаєте вчинити, чим і як послужити 
своїй Вітчині? Ну же, браття, покажім, що і в нас є сер­
це не з каменя! Негайно ухвалім на братських мітингах 
десятину на Босвий Фонд у краю! На балях, хрестинну, 
весіллях і при кожній нагоді складаймо t збираймо. Скли­
каймо віча для тІ4л святої цілі! Розрухаймо цілу Амери­
канську Україну, працюймо всі враз! Не годні ми стати 
до боротьби в краю, але годні ми грішми допомогти Віт­
чині! 

„Свобода", 2.J травня 1906. 

ЗАВОРУШЕННЯ НА ЛЬВІВСЬКОМУ УНІВЕРСИТЕТІ, 
ВБИВСТВО АДАМА КОЦКА 

Як у велику будівлю будівничий вкладає найкращий 
камінь На угольну підвалину, так само і наша Мати-У кра­
їна кладе голови найкращих синів на вуглову жертву під 
свою святиню свободи. Великі діла вимагають великих 
жертв. . . Молодіж університетська грала і грає в житті 
народів надзвичайно велику ролю. Австрія, а тим самим 
і Галичина дістала конституцію не з ласки цісаря, а тому, 
що студенти віденського університету разом з робітника­
ми зробили бунт і уряд і цісар австрійський так того бун­
ту студентського перепудилися, що надали конституцію. 
І російські студенти від кількох десятків років кладуть 
голови в обороні прав усього народу. І в нас у недавній ; 

давнині, бо в році 1906, хто як не студенти влаштували 
рільничий страйк, злучилися з народом, його повели, під-\ 
носили на дусі. . . Від студентів залежить часто вся доля \ 
народу. . . Студенти це живчик народного тіла. . . Про иа–, 
гу студентів-патріотів знають наші вороги, тому вони такі 
завзято опираються заведенню українського університе-\ 
ту, бо з числом наших професорів університетських зросте І 
наше студентство не тільки в силу правдивої науки, але: 
ще більше в патріотизмі, в посвяті для народу. . . Україн–, 
ський народе вільної землі Вашинґтбна! Не переходи мов­
чки повз ті могили, в яких лежать скошені голови най-\ 
кращих твоїх синів і святих мучеників! Загреми своїм, 
протестом, щоб світ задрижав від Твого голосу! Хай дзвін; 
розпуки, жалю і народної кривди з-за океану не відбива­
ється байдуже об Твої вуха! Це дзвін, який ще сьогодні 
радус наших запеклих ворогів, але він задзвонить їм ко­
лись вічную пам'ять. Хай тут вільне українське серце за­
дрижить на згадку безмежної кривди, яка діється нашим 
братам на рідній землі. Хай тут твердий, спрацьований 
робітницький п'ястук зціпиться і хай понесеться звідси 
грімкий протест поза океан. . . 

„Свобода", ч. !,О, 1910. 

ПЕРША СВІТОВА ВІЙНА 
Проти варварської Росїі стала Австро-Угорщина і Ні­

меччина. Не за волю України пішли вони битись, але за 
свої інтереси. . . Ми, українці, де б ми не жили, не маємо 
причини бути приятелями ані Австрй, ані Німеччини, бо 
в Австрії з ласки Габсбургів наш нарід терпить ЛЯЦЬКУ 
неволю. Проте, коли Росія буде побита, може прийти ви­
зволення України. Ми не є ворогами московського народу, 
тільки московської неволі, а усуненим тієї неволі було б 
добром теж і для московського народу. Ми бажаємо йому 
такої самої волі, як і собі. . . Коли ж Росія перемогла б, то \ 
це означало б ще більшу неволю для багатьох народів.\ 
зокрема для українського. Тому ми бажаємо Роси про– 
гри і розпаду: за Переяславський договір, потоптаний ца­
рями; за Полтаву, за гетьманів наших понижених, за зруй­
нування Січі Запорізької, за кості козацькі, на яких побу­
довано Петербург, за скування душі —- рідної мови нашої, 
за Сибір і тюрми, за сльози жінок і дітей українських, за 
сотні літ знущань і неволі. . . 

„Свобода", 10 вересня 191 If. 

ВЕЛИКА УКРАЇНСЬКА НАЦІОНАЛЬНА 
РЕВОЛЮЦІЯ 

В теперішнім положенні українського народу жевріє 
одна іскра, одне почування, одна мета: здобути можли­
вість повного національного розвитку, розбурхати і під­
нести національно несвідомі маси і вивести їх в круг но­
вітніх європейських народів. Як довго хія наша мста не 
буде здійснена, кожний українець повинен і мусить звер­
нути всі свої сили, свої змагання, енергію і працю на до­
сягнення цієї мети. . . Нас не сміють розділювати тепер 
думки партійні: ми не сміємо бути більшими соціалістами, 
буржуями, католиками, православними, ніж ми є укра­
їнцями. Навпаки, ми в першій мірі маємо бути тільки ук­
раїнцями, а потім уже ч і т схочемо, бо коли в нас візьмуть 
верх ^партійні переконання понад національні, гцо їх деякі 
наші інтернаціоналісти називають чомусь вузькими, анти– 
культурними і навіть шовіністичними', тоді ми пропадемо 
в користь наших сусідів і знову будемо погносм для їх 
інтересів. Тому ми твердимо, що лише гаряча любов до 
свого, вічне видвигання загально-національної справи по­
над усякі партійні, зможе нас скоро двигнути з того за­
недбання, в якому тепер живемо. . . 3 положення нашого 
народу виходить, що всі ми, без різниці на парти, пере­
конання і погляди, всі до одного, засукавши рукави, по­
винні взятися до національної роботи, повинні бути край­
німи націоналістами.. . 

„Свобода", 10 березня 1917. 

УЧАСТЬ АМЕРИКИ У ВІЙНІ 
Українські імігранти! Пам'ятайте про свої обов'язки 

супроти вільної землі Вашингтона, на якій ви знайшли 
захист і добробут. Пам'ятайте, що ми повинні бути льо– 

яльні супроти нашої прибраної Свобідної Батьківщини! 
Пам'ятайте, що Америка не була для нас мачухою, а нив– 
пяки, заопікувалась нами, наче рідними дітьми. Українці! 
Пам'ятайте, що вашим святим обов'язком є любити сво– 
бідну Америку її боронити слави американського прапору! 

„Свобода", ч. !t2, 19П. 

УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНІСТЬ І СОБОРНІСТЬ 

Телеграма із НІвайцарІЇ доносить, що Західно-Укра– 
їнська Народна Республіка проголосила злуку з Київською 
Народною Республікою. . . Сповнились мрії українського 
народі/, сповнились надії тих, \цо за цю велику ідею про– 
хивали кров і життя своє віддали. , . Радіють нині укра­
їнці в Кигві, що не буде кордонів серед народу україн­
ського, що у Львові вони будуть, так само дома, як у Ки­
єві. Радіють також українці галицькі, буковинські і закар­
патські з угорської України, що не даром вони терпіли 
і проливали свою кров, бо прийшла година, коли вони сво 
підпою волею злучились із своїми братами аби скінчити 
неволю та зажити життям вольним, новим. Українці аме­
риканські не менше радіють цією великою подією. Раді 
юті,, шо сповнилась мрія їх і їх батьків, що як будуть вер­
татись до старого краю, то вже поїдуть на Україну, до 
Української Народної Республіки. . . Ще багато треба бу– 
іс праці і боротьби, поки ця з'єднана Українська Народна 
Республіка буде сильна і нспобідима. І до цієї праці і бо 
ротьби кожний українець і кожна українка мусять доло 
жити труду і посвяти, але сила передусім в єдності. Як 
паші брати н старім краю подають собі руки і єднаються 
та лучпть рідні землі,, то це полегшить оборону України 
і запевнить їй силу, розвиток та краще майбутнє. . . 

„Свобода", 25 січня 1919. 

ДРУГА СВІТОВА ВІЙНА 
Стоячи твердо на американських демократичних ідеа­

лах і віддані інтересам Злужених Держав, зможемо тепер 
без великих труднощів приєднати симпатії американсько­
го народу й уряду до слушних і справедливих домагань 
1/5 мільйонів українців в Европі. . . Але, треба пам'ятати, 
що проти нашого народу та його еміграції будуть напевно 
вимірені спеціяльні удари наших віковічних ворогів: Вони 
будить намагатися підчеркувати наші розбіжності, нацьі 
ковувати одну групу на другу, розсварювати нас, розби­

вати на малі групи, щоб в цей спосіб привести нас до не­
мочі. Ми дамо доказ національної зрілости, коли не дамо 
зловитись на ворожі підшепти, коли проти наших ворогів 
створимо один суцільний український фронт. Цього ви­
магає від нас краще майбутнє великого українського на­
роду. . . 

„Свобода", 5 вересня 1939. 

СПРАВА ПАТРІЯРХАТУ 
Патріярхальнс організаційне завершення Української 

Католицької Церкви мас вітальне значення не тільки з 
чисто церковного погляду, але й в комплексі змагань до 
національно-державного передрішення і самобутності ук­
раїнського народу. Так його і треба трактувати. Підкрес­
люємо це, бо тут і там у нас можна почути, що актуалі­
зація ціп справи може викликати всілякі комплікації чи 
то для Витикану чи для кого іншого. Цс не може служити 
за аргумент. Усі наші змагання викликають для когось 
комплікацїі — не тільки для наших ворогів, але й для 
наших приятелів. Чи мали б ми на цс зважати і до цього 
достосоврватись ? В жадному разі! Наші бо „комплікації" 
для них є нічим у порівнянні з неволею, в якій перебуває 
наці народ! 

Якщо будь-коли у нашій історії була нагода здобути 
матріярхальне організаційне завершення Української Ка­
толицької Церкви, то вона є сьогодні. І найбільшим, най– 
сильнішим аргументом у користь тієї справи с — думаємо 
feij верховний архиєпископ кардинал Иосиф Сліпий, живе 
уособлення відданости Христовій вірі та її ісповідання. На­
ша едність у повній підтримці для верховного архиоіиско– 
tto є вітальною для здійснення його задумів і плянів. 

„Свобода", 25 березня 1965. 

О І Ц А Д Н О С Т Е В І Г Р А М О Т И 
УКРАЇНСЬКОГО Н А Р О Д Н О Г О СОЮЗУ 
Д А Ю Т Ь П О В Н Е Ж И Т Т Є В Е З А Б Е З П Е Ч Е Н ­
НЯ Н А 20 Ч И Б І Л Ь Ш Е РОКІВ, ПІСЛЯ ЧОГО 
З В Е Р Т А Ю Т Ь В П Л А Ч Е Н І В К Л А Д К И , ЧАСТО 
З Н А Д В И Ш К О Ю . 
Щ А Д І Т Ь З А Б Е З П Е Ч У Ю Ч И С Ь В УНСОЮЗІ! 

З нагоди 75-ліття часопи­
су „Свобода" треба нагада­
ти не тільки про її виїмкове 
значення в розбудженні на­
родної свідомости серед ук­
раїнців - переселенців в А– 
мериці, але й також про її 
ролю як зв'язкового Для ук­
раїнців поза межами рідних 
земель. 

„У „Пропам'ятній Книзі 
,.УНСоюзу. виданій під ре­
дакцією д-ра Л. Мишуги, 
можна знайти статті і нотат­
ки, присвячені різним ета­
пам боротьби за українське 
ім'я, за право українського 
народу жити і розвиватися, 
як то належить великому на­
родові. -Ті статті та нотатки 
свідчать про зріст нашої езі– 
домости і відповідальности 
за своє майбутнє. 

Д л я тих, хто цікавиться 
українським питанням поза 
межами України, рекоменду­
ємо переглянути річники 

j „Свободи". Але для україн– 
I ців Сибіру. Туркестану, Да­
лекого Сходу не було до ре­
волюції 1917 року органу, 

| який, міг не лише згадати 
про них, але й дати правди­
ву інформацію про їх жит­
тя . 

Українську проблему по­
літики та громадські діячі 
Російської Імперії оцінювали 
по-різному. Ось, наприклад, 
цікаві виїмки з часопису 
„Утро Росії" за липень 1911 
року. У статті „Україна в 
цифрах" наводяться тут да­
ні, що всіх українців у світі 
на підставі перепису 1897 р. 
є 35 мільйонів, з них в Росії 
21,980.000, а в Австрії -
3,890.000. Крім того є укра­
їнські поселенці на Далеко­
му Сході та на Сибіру. На 
Амурщині вони становлять 
20 відсотків усього населен­
ня, а на Приморщині — 25 
відсотків. В заключенні цієї 
цікавої статті написано: 
„Швидкий розвиток націо­
нальної свідомости українсь­
кого, народу належить під­
креслити тим фактом, що ьіи 
має тверде стремління до на­
ціонального самовизначен­
ня" . 

Якраз у цьому напрямку в 
напрямку розвитку націо– 
кальної свідомоетн українців 

| „Свобода" найбільше працю­
вала. 

В „Свободі" з 1895 р. мо– 
|жна"знанти дописи нашого 
j поета Павла Грабовського, 
! про початий українського 
: громадського життя на Си­
біру. Саме тоді перебував 

: там поет на засланні. В 
,.Свободі" можна знайти 

: статті о. Агапія Гончаренка, 
| листи з Філіппін від україн­
ського вояка американської 
армії, згадки про вихованця 
київської школи білоруса 
Миколи Судзнловського, що 
став першим сенатором на 
Гаваях. 

Переглядаючи р і ч ннки 
! „Свободи", можна вибрати 
звідтам багато відомостей 

\ про українське життя на 
Далекому Сході. 

Після революції 1905 р. і 
\ перед першою світовою вііі– 
! ною з Сибіру втікали до А– 
I мерики чимало людей, а зо– 
1 крема українців. Таким чи– 
) ном стали дописувачами 
\ ..Свободи" відомий письмен– 
ник Олесь Досвітиий і полі­
тичний засланець Григор 

і Селешко, з яким нам довело­
ся співпрацювати у Владиво­
стоці в щоденнику „Далекая 
Окраина". 

„Свобода" була добре відо­
ма в ті часи в Харбіні, де в 
1907 році був заснований 
перший на Далекому Сході 
Український Клюб. Другий 
такий клюб постав у Благо­
віщенську над Амуром у 
1911 році. 

В українському кіоску в 
Владивостоці в 1917 році 
можна було купувати „Сво­
боду", перед тим, заборонену 
на Приморщині. її читали 
також в Манджурії, де за 
царату були ліберальний і у– 
МОВИНИ. А в 1918 році вона 
разом з „Українським Голо­
сом" та „Народною Волею" 
стала особливо цінним дже­
релом інформацій про укра­
їнське життя. 

Ці три часописи давали з 
початку червня 1919 р. бага­
ті матеріали для телеграф­
ної агенції у Владивостоці, 
де розпочалася тоді наша 
журналістична праця. На 
підставі статтей, надрукова­
них у тих часописах, були 
написані наші перші статті 
про українські справи для 
часопису „Воєнний Вест– 
ник", фактичним редактором 
якого був Кость Андрущен– 

ко, перший голова українсь­
кої студентської громади 
при Орієнтальному Інститу­
ті у" Владивостоці. Діяль­
ність цього гуртка студентів 
припинилася під час репре­
сій проти українців міністра 
Шварца, але він дав корін­
ня для постання інших, у 
тому числі таємного політи­
чного гуртка під проводом 
Д. Боровика, М. Коблянсь– 
кого, Мосціпана та їх прия­
теля К. Рибки, пізніше го­
лови української громади в 
Тяньтзіні. 

У Харбіні, в Манджурії, 
„Свободу" постійно читали 
аж до початків Тихоокеансь­
кої війни, коли припинилося 
поштове сполучення Амери­
ки з Далеким Сходом. 

Треба нагадати, що через 
редакцію „Свободи" т-во 
„Просвіта" в Харбіні робило 
заходи, щоб привернути бу­
динок кол. „Українського 
Клюбу". що його сконфіску­
вали китайці під впливами 
червоних а д м іністраторів 
кол. Китайсько - Східньої за­
лізниці. На жаль, ті .заходи 
не увінчались успіхом, хоч 
американський консулат по­
зитивно поставився до тієї 
справи. Труднощі виникли 
не тільки формальні, але й 
матеріальні. 

Дописи про українське 
життя в Азії з 'являлися в 
„Свободі" досить часто, і 
варто було укласти їх ре­
єстр, як нам вдалося це зро­
бити в 1930 роках для да­
леко - східньої преси 1903-
1922 років. 
. Про життя засланців на 
Сибіру писав на сторінках 
„Свободи" до 1917 року Гр. 
Селешко, але з огляду на те, 
що більшість його дописів не 
була пов'язана з українця­
ми, як про те писав нам д-р 
Д. Демндчук. „Свобода" пе­
рестала їх друкувати. Після 
того він перейшов до „На­
родної Волі" де, здасться, 
не дуже довго співпрацював. 

Про українців Далекого 
Сходу та Сибіру, крім аме­
рикансько - українських ча­
сописів, друкувалося чимало 
в київських журналах та ча­
сописах, що тоді виходили, 
наприклад, у „Селі", „Київ­
ській Старині", І мЗаоіві''' т а . 
ін. Зокрема цікаві вони но­
татками про збір пожертв на 
пам'ятник Т. Шевченкові у 
Києві. 

Цей збір започаткував те­
атральний гурток в Манджу­
рії, на ст. Бухеду, в 1908 р. 
виставою п'єси „Невольник". 
Шангайська громада в ті ро­
ки вислала 400 рублів на ви­
дання першого українського 
пепекладу св. Євангелії. 

На пам'ятник Шевченкові 
збирали гроші також серед 
українців в Америці, як зга­
дується в „ П р о пам'ятній 
книзі". З вибухом першої 
світової війни, що загальму­
вав все українське життя в 
Росії, збір грошей на пам'ят­
ник припинився. Щоправда, 
українцям вдалося під пок­
ришкою допомоги жертвам 
війни відкрити українську 
школу для дітей вояків з фі­
нансовою допомогою від Уп­
равління Китайсько - Схід­
ньої залізниці. Український 
клюб у Харбіні також не 
припинив своєї ДІЯЛЬНОСТІ!, 
хоч вона значно підупала в 
зв 'язку з покликанням ба­
гатьох українців до війська. 

Це — тільки коротенький 
огляд подій з українського 
життя в Азії та його зв'язків 
з „Свободою", його можна 
значно поширити, перегля­
нувши 75 річників цього 
найстарішого українського 
часопису. 

І СТУДЕНТИ 
„КЛЯНУТЬСЯ І j ; 

„Культура і Життя" з 5 
вересня: „На подвір'ї Хар­
ківського інституту культу­
ри урочисто линуть слова 
студентської клятви: „...гід­
но нести естафету батьків! 
Бути вірними безсмертним 
ідеям Леніна, комуністичній 
партії, радянському народо­
ві! Вступаючи до лав пра­
цівників армії культури, ви­
соко нести це почесне зван­
ня. Клянемось! Клянемось!" 
Цю клятву схвильовано 
складають юнаки і -діічата, 
268 студентів, що сьогодні 
вперше зайдуть в аудиторії 
і класи інституту". Подібні 
„клятви" давали також учні 
початкових і середніх шкіл, 
розпочинаючи з 1-го верес­
ня навчання... 



^ Л 9 f)f)f) ПОТРІБНО ЩЕ НА ПОВНЕ УРУХОМЛЕННЯ ПЕРШОЇ КАТЕДРИ УКРАЇНСЬКИХ 
Ф Р О , І / І / С / студщ в ГАрвАРД!; ДОПОМОЖІТЬ ДОСЯГНУТО ЦЮ ВЕЛИКУ МЕТУ! 

ПРЕСА І ГРОМАДА 
( П р о д о в ж е н н я зі стор. 2-ої) 

всіх, щ о її н е з н а ю т ь зов– І кий, Віктор Піснячевськнн, 
сім, а б о з н а ю т ь д у ж е мало. | Микола Ковалевський. Ми– 
Т а к і ш чином той громадсь– і х а й л о К у ш н і р - і багато 
кий х а р а к т е р преси ще по– І інших, з -посеред наддні– 
глнбився, щ е у з а г а л ь н и в с я . ; принців, та В о л о д и м и р Бар– 
А щ о освічених, досвідче– і вінський, В о л о д и м и р Охрн– 
н и х і а к т и в н и х одиниць ні– мовнч, В а с и л ь Панейко , 
коли не б у л о забагато серед Д м и т р о Левицькнй, Степан 
б у д ь - к о т р и х національних Баран. В а с и л ь М у д р и й . Л е в 
груп п о з а батьківщиною — ; Ганкевич, В о л о д и м и р Старо– 
то п р и р о д н о й посл ідовно сольський, Роман Домбчев– 
українські ж у р н а л і с т и опи– j ський. П а в л о Л н с я к . Михай– 
нились в п е р ш и х рядах к е - і л о Струтинський, Л у к а Ми– 
рівннків громади. і шута, Л о я г а и Пегельський. 

Н а п е р ш о м у З'їзді україн– ! іван Німчук, Осип Н а з а р у к . 
ських журналіст ів восени і Матвій Стахів, М и х а й л о 
3 9 6 5 році на , .Союзівці в А– і Матчак, Іван Квасниця і ба– 
мернці два профес ійн і ук–; гато-багато інших, з -поміж 
раїнські ж у р н а л і с т и молод– і галичан. Ц е тільки з пам'яті 
ш о г о покоління, з освітою | навмання вирахувані пріз– 
в ж е в американських ш к о - | в і п ц а , яких куди більше, ко­
л а х і з розумінням преси з а ї л и взяти в руки історію ук– 
американськнм зразком, зго–і раїнського' національно-по– 
л о с и л и р е з о л ю ц і ю , яка на– і л ітичного в і д р о д ж е н н я та 
н а з у в а л а активним ж у р – ' історію української преси, 
налістам, членам р е д а к ц і й , . Вони і їхні активні передові 
зректися своїх становищ у ; керівники - нерозд ільно 
керівних та репрезентатнв– сплетеній 
н и х укра їнських 
б о — мовляв -

установах , 
вони, як 

ж у р н а л і с т и , не .можуть оГІ'ок– 
тивно розглядати п р а ц ю 
установ, в яких самі займа­
ють поважні становища. Та 
р е з о л ю ц і я сама по собі, за 
кантівським „ан у н д ф ю р 
з іх", а б с о л ю т н о правильна. 
Т ільки вона цілком відірва­
на від української дійенос– 
ти - в м и н у л о м у й сучасно­
му. В о н а не брала на у в а г у 
історії України в ц ілому та. 
зокрема, історії української 
преси. К о л и б схвалити т а ­
ку р е з о л ю ц і ю ,,із з а д н ь о ю 
важністю", то треба б у л о б 
викреслити з історії україн­
ського в ідродження та новіт­
ньої громадської думки й но­
вітнього політичного життя 
т і к и х журналіст ів , як А н ­
дрій Ніковський. Сергій Єф– 
ремов, Олександер Саліков– 
ський, В а л е н т и н Садовсь– 

М о ж н а сказати , що з пог­
л я д у дефініці ї проси, з пог­
л я д у завдань преси такий 
характер української преси, 
такі нею у практиці викону­
вані функці ї і такі обов'язки 
активних укра їнських ж у р ­
налістів - це ситуація не­
нормальна. А л е ненормаль­
ним с стан, щ о б 40-мільйо– 
новнн нарід з п р а д а в н ь о ю 
Історією і к у л ь т у р о ю ПО ни­
нішній день не мав своєї дер­
жави. Ненормальним с стан, 
щ о український ж у р н а л і с т у 
порівнянні з іншими профе­
с іоналами все ш е матеріаль­
но у п о с л і д ж е н и й . Ненор– 

Москва далі плянує міжнародне 
збіговище комуністів у Москві 

Москва. - Московська; швидше вивели свої війська 
. .Правда" принесла в четвер j з Чехо-Слояччини, бо „в цій 
12 вересня ц. р. статтю ви– і ситуації" не м о ж л и в о пере­
датного ф р а н ц у з ь к о г о к о м у - і в е с т н приготування д о з ' ї з : 

ніста Ж а к а Д ю к л ь о з теп– д у комуністичних партій. Ін– 
л о ю рекомендацією — склн– | ш и м и словами - італійські 
кати в листопаді ц. р. д о j комуністи стверджують, щ о 
Москви лідерів всіх комуніс– j поки існує окупація Чехо– 
тнчннх партій у світі. Дюк– j Словаччини, то взагал і не– 
льо твердить, щ о таке зіб– J ма що й говорити про т а к и й 
рання б у д е корисне д л я j з ' їзд. Н а тому самому ста– 
консолідаці ї п р о г ресивних j новищі^ стоять комуністичні 
с и л " у світі. Х о ч а та стаття : партії у Франції Югославі ї І 
б у л а написана щ е перед со– в багатьох інших країнах . 
встською інваз ією т Чехо– = ^ ^ = r _ 
Словаччині , проте надруку– j 
вання її тепер в совстському 
офіціоз і вважають з а д о к а з , 
щ о Політбюро не виреклося 
п л я н у такого комуністично­
го зб іговища, б е з у в а г и на 
чесько-словацьку о к у п а ц і ю . 
Однак д у ж е сумнівно, чи це 
станеться. В к а з у є на це зак­
л и к голови італійської ко­
муністичної партії Л ю ї д ж і 
Льонга в італійському кому­
ністичному т и ж н е в и к у ,,Рі– 
водирів, щ о б вони якнай– 
наечіта" д о советських про– 

час активними громадсько-
політичними діячами, щ о 
займають видатні становища 
в р і зних політичних, куль­
т у р н и х і господарських у? 
сгановах та орган і зац іях і 
щ о поруч із своєю п р а ц е ю 
інформаторів І коментаторів 
с відповідальними чи спів– 
відповідальннми з а п р а ц ю в 
р ізних установах і організа ­
ція. Ціла суспільна структу­
ра української вільної гро– 

мальннм є стан б ідностн ук– j мади не зовсім нормальна, 
раїнської вільної преси, яка \" ше б ільш вона ненор– 
взагалі мас т ільки два 

ЕҐНЮ відкликав обвинувачення Гомфрі У Чехо-Словаччині не арештовано нікого 
в „м'якості" до комуністів 

Рочестер, Н. И. — Респуб– вав комуністами. Ц ю заяву 
ліканськнй кандидат на віце– Е ґ н ю попередили виступи 
президента губернатор Ме– 
рнленду С. Т. Е ґ н ю заявив, 

н а прес, конференці ї провід­
ників республіканців в Сена– 

шо він не називає демокра– ті і в Палаті Репрезентантів 
пічного кандидата, на прези– і сенатора Еверетта МекКінлі 
дента Гюберта Г. Гомфрі Д і р к с е н а і конгресмена Дже– 
„м'якнм" у відношенні до р а л д а Р. Форда, .які внело– 
комуністів, хоч у його про­
мові кілька днів тому впали 
бул іг такі слова на адресу 
Гомфрі. Еґн:о заявив, що він 
н е хотіз би, щ о б його назива 
ли послідовником покійного 

вили невдоволення з того, 
щ о республіканський канди­
дат на віце - президента не­
справедливо назвав Гомфрі 
. .м'яким" щ о д о комуністів. 
Е ґ н ю назвав демократичного 

сенатора р є с п убл іканця кандидата . .чесною людн– 
Д ж о з е ф а Р. МекКарті, який н о ю " та „льояльним амерн– 
всіх своїх противників нази–' канцем". А. Г А Р Р І Ш А Н 

О Б О Р О Н Я В Я Л Т У 

П а р и ж . — Г о л о в а амери­
канської делегаці ї на П а р и ­
зьку к о н ф е р е н ц і ю з Північ­
ним В'єтнамом, А в е р е л л 
Гаррнман полемізував в ін­
терв'ю, щ о його п р о г о л о с и ­
л о радіо Л ю к с е м б у р г у , з 
президентом д е Г о л л е м що­
д о значення Я л т и н с ь к о г о 
договору . Д е Г о л л ь твердив, 
щ о в Ялті под ілено світ на 
дві „суперпотуги". З С А і С– 
ССР, які н а к и н у л и світові 
с в о ю гегемонію і щ о той по­
д іл завинив і в окупаці ї Че– 
хо-Словаччнни Сонетами. А. 
Гаррнман. який б у в спів­
творцем Ялтинського д о г о ­
вору, вказував на його по­
станову про самостійність і 
р е ж и м , опертий на вільних 
виборах , в кра їнах Серед– j 
ньої і Східньої Е в р о п и : ц е ! 
Москва ц ю постанову з л а м а ­
ла та с и л о ю н а к и н у л а ко­
муністичний р е ж и м сателіт– Еський представник в ОН Я– І Кярадон пригадав Малікові 

з люералів ані культурних ДІЯЧІВ 
П р а г а . — Р е ч н и к чесько– тор маніфесту з л и п н я ц.р., 

го міністерства з а к о р д о н н и х в якому д о м а г а л о с ь відсу– 
енрав, капітан Франтішек н е н н я в і ^ в п л н в і в в ( ' і х ^оиУ 
, 1 . ністнчннх „доі'матпстіь , пн– 
Д у б с к і , з а я в и в ж у р н а л і с т а м , г ь м е н н и к Л ю д в і к В а ц у л і К ( 

що від часу п р и х о д у д о Че– т а в с і і н ш і в и д а т н і постаті 
хо-Словаччини советських з -посеред письменників, кр/.– 
вінськ ані чеська ані совст– тиків і театральних д іячів 
ська поліція не арештувала 
н ікого з л і б е р а л ь н и х кому­
ністів, прихильників демо­
кратизацій ного курсу полі­
тики А л е к с а н д р а Д у б ч е к а , 
ані т е ж нікого з культурних 
діячів, які .маніфестували ЗСА 
свої ліберальні погляди. Вий– 
няток становлять 5 бли­
ж ч е н е н а з в а н и х - урядов– 

л іоерального н а п р я м к у -
на волі. Ті, що скривалися в 
ЧСР. або виїхали а кордон , 
вертаються д о своїх п о п е ­
редніх варстатів праці . 

Суддя Даглес припинив висилку 
резервістів до В'єтнаму як незаконну 
Вашингтон. Суддя Н а й - і С у д у Г ю г о Л. Блек не прнй– 

вищого Суду З С А В і л л і я м ! н я л и були скарги внщезга– перечено повідомлення брн– р н к а н с ь к ш 
О Даглес вирішив, щоб в ,д-1 Д””их резервістів. Тоді вони ! ХІНСЬКОГО В , д д . л у т ж н а р о д – м у ж а м и . В 

- , і в іднайшли с у д д ю Д а ґ л е с ч . 
класти висилку д о В с т н а м у і я к н й В Н д а в н а К а ; ) п р ш І Ш І И Т И 

.113-ох резервістів, які твер– j висилку резервістів а ж до 
дять. що президент Д ж а н е о н | вирішення Судом цієї спра– 
Не мас.права висилати р е з е р - , я и , це значить чи президент 
вістів на фронт ДО В'єтнаму. Д ж а н с о н діє законно. ВИСИ– 
тому. що ЗСА не виповіли і л а ю ч и резервістів До В'стна– 
досі В'єтнамові війни. Най– \ му б е з урядового ВИЛОВІ– 
ВИІЦНІІ Суд ЗСА має виріши–! д ж е н н я війни цій східньоа– 
ти справу скарги цих резер–: зійській країні. Ні резервіс– 
вістів, і якщо Суд відкине їх– іти б у д у т ь продовжувати 
н ю скаргу, тоді можна б у д е І свій вишкіл, поки Найвищий 
вислати ос на фронт Голов– Суд , який збирається 7-го 
ний суддя Найвищого С у д у жовтня на нову сес ію, не ви– 
Ер.і Ворреи і суддя цього ж | рішить їхньої скарги. 

І З А Х . Н І М Е Ч Ч И Н А 
( ) Д Н О З Г І Д Н І щ о д о 

І ІАТО 
Вашингтон. - К у р т Бір– 

ців міністерства внутрішніх ренбах, снец іяльний д е л е г а т 
справ, що їх арештовано бу– канцлера Кіз інґера , закінчив' 
л о з а р а з після вмаршу со– і свої 2-денні наради у Вя– 
вєтськнх військ. Р ішуче за– шннгтоні з найвищими аме– 

ми д е р ж а в н и м и ( 

короткому кому– 
ннх П Е Н - К л ю б І в , наче б пе– нікаті стверджено , щ о За– 
реодягнені в санітарних слу– х ідня Німеччина і З С А по– 
жбовиків СОВстські агенти; годились, щ о евіюпейські 
схопили б а ї а т ь о х чеських д е р ж а в и повинні з б і л ь ш и т и 
культурних діячів. Голова, свої зусилля з а д л я скріп– 
чеського П Е Н - К л ю б у проф. | л е н и я НАТО з д а л ь ш о ю 
А д о л и р Гофмейстер , - ав– у ч а с т ю у ньому З С А . 

„Молодь України" танцюватиме на 
концерті в Піттсбурґу, Па. 

Д ж е р з і Ситі, Н. Д ж . 
1 ОЛ0ВНОІ 
інського 

канцелярії Укра– 
Н а р о д н о г о С о ю з у 

ськнм країнам. 

Малік погрожує бойкотом ОН 
Об'єднані Нації. - Совст– і ж н х народів". Коли лорд Q 

чо– 
тнросторінкові щоденники. 
У цій ненормальній ситуа­
ції власне цілком нормаль­
ним явищем є cbaitr, m o ук­
раїнські ж у р н а л і с т и є водно– 

nmwwiAmwwww^wwwvwb^^wwtMAA^AAr, 
діловий КОМІТЕТ ДЛЯ ВІДЗНАЧЕННЯ 

С Т О Л І Т Н Ь О Г О Ю В І Л Е Ю 
У К Р А Ї Н С Ь К О Ї А К А Д Е М І Ч Н О Ї Г І М Н А З І Ї 

у Л Ь В О В І 
ПОВІДОМЛЯЄ: 

На закінчення першого етапу Ювілейних Святкувань 
Сторіччя У А Г у Львові, відбудеться 

в суботу і неділю, 
28-29 вересня 1968 р. на „Союзівці" 

ЮВІЛЕЙНА ЗУСТРІЧ 
КАТЕХИТІВ, ПРОФЕСОРІВ і УЧНІВ 

(обох заведень) УАГ у ЛЬВОВІ 
ПРОГРАМА ЗУСТРІЧІ: 

С У Б О Т А , 2 8 - г о В Е Р Е С Н Я : 
Від год. 10-ої райку: Реєстрація, І розміщення по 
ісвартмрам. Дозвілля, Год. 2-га по пол.: Спільний 
(Лід. Дозвілля. Год 1-та по пол.: Спільна c e d e . До­
звілля. Год. 8-ма веч.: Ювілейний бенкет. Мистецька 
програми. Ювілейний баль до білого сигфнку. 

Н Е Д І Л Я , 2 9 - г о В Е Р Е С Н Я : 
Год. 11-та ранку: Спільне Богоолуження з Ккзортою. 
Панахиди за поляглнх і помершнх з проповіддю. Пі­

сля Богослужб: .Чложення вінків під пам'ятниками 
Т. Шевченка і І. Мазепи. Дозвілля. Спільні фото­
знімки. Зустрічі однокласників. П|мш(альний обід. 
Закриття зустрічі. Дозвілля і роз'їзд учасників. 

П р о д о в ж д в о х д н і в б у д е п о к а з а н а Ю в і л е й н а 
В и с т а в к а ф о т о – і п р е с о в и х м а т е р і я л і в . 

ВПР. Отці Духовні зволять ласкаво привезти зі со­
бою священйчі ризи для Спільного Богослуження і Па­
нахиди. 

ВІЛ. Колеги зволять ласкаво порозумітися між со­
бою відносно зустрічей однокласників. 

На Бенкеті і Балю обов'язукатнме УСІХ УЧАСНИ­
К І В - ВЕЧІРНИИ ОДЯГ. 

З огляду нц велику кількість оголошення учасни­
ків - всі приміщення на „Союзінці" вже зайняті. У пра­
ва „Союз”івки" розміщуватиме дрдатковнх учасників по 
довколишніх пансіонах і мотелях.. В цій справі Діловий 
Комітет, яажаль. не бере на себе ніякої відловідальностн. 
— Слідкуйте за черговими оголошеннями. 
OAUDEAMUS IGITUR -

VrVfDI DUM SUMUS! 

мальна в Україні , д е весь се­
лянський стан закр іпачено в 
колгоспах , робітничий стан 
перетворено на невільників 

| у д е р ж а в н и х ф а б р и к а х і 
майстернях, в 

| к у л ь т у р и -
сьменникам 

П О Ч А Т О К Ш К І Л Ь Н О Г О 
Р О К У В Н Ю П О Р К У 

Я к попереднього року, 
працівникам т а к ; цього н а ш В л а д и к а ! Д ж о р д ж а Болла і лорда Кі– н а Чехо-Слоначчшг.– 

науковцям, пи-jTTpeocB. И. Ш м о н д ю к і т й ' ї Т ^ Д ^ н а . щоб вони ..не птру– страшенне р о з л ю т и л о 
мистцям - на– j де д о Н ю Й о р к у н а п о ч а т о к ; 4 ^ " 1 свого носа в справи ч \ - большевика. 

кинепо контролю партійних \ навчання. Д н я 15 вересня, в і m ' m ' m 

тому;год. ; відправить Архис-| Трудо проти вмішування Франи,ії 

концерті візьие участь тан­
цювальна група з Піттсбур– 
га „Молодь України" п ід 

інформують, що в неділь. , j проводом пані Л ю б и Глут– 
UL'-ix) вересня 15)68 р. в готе–! ковської. Ця груші відома у– 
лі П іттсбурґ -Плтон . н Піттс– І країнському та ш и р ш о м у 
бургу , відбудеться у великій '. піттебурзькому г р о м а Д я н с т " 
палевій залі концерт, захо– ву зі своїх численних і вла­
дами братських організацій, і л и х ннступііі на міжнарод– 
які в тому ж готелі в нас– них танцювальних фестива– 

Мзлік тупннх дііяв відбуватимуть лях, а оетанньо зі свого вд^– 
свою 82-гу конвенцію Кра– лого виступу на , .Союзівці" 
нового Братського Конгре– перод двома тижнями. Кок­
су Америки й Каната , чле- іцерт ' розпічн-ться о год . 2 

ради. Він накинувся на ам– дон порадив Малікові. щоб ,,.)М ПІСО- ,: 7 і к о ж У Н С о ю з . по полудні . Вступ на кон– 
баспдорів ЗСА і Впитан ї, С т с т с ь к н й С о ю з г ж зв?р- Заходом УНСою.чу в цьому ц-рт безплатний. 

|коп Малік заявив, т о коли І щ о Британія дала свободу 

f' 6 Рада Безпеки Об'єднаних J десяткові народів. Я 
Націй вкдновилп нараді і відповів, щ о Британія тільки 

і над .справою Чг-хо-Словач- повернула те, т о колись за– 
Гчнви він збоі ікотус ті на–-гарбала була . Н а тс Кара– 

того 

не м о ж н а п ідходити до проб– і р е й с ь к у св. Л і т у р г і ю в ц е р к ^ 
і леяг украінтькоттз ж и т т я чи-т ві св. Юрія д л я всіх н а ш и х Оттава. Канадійськнй мітету в П а р и ж і для пошн– 
I то на р ідних з е м л я х чи поза студентів з університетів, | прем'єр П'ор Е л л і о т Трудо рення й оборони франпузь– 
нимн з критеріями вільних j коледжів та гай с к у л . Ц і с ю ` заявив, що праця францу;іь- кої мови Філіпп Россільо.ч 
д е р ж а в та внеокорозвннених \ С В - Л і т у р г і є ю й архиєрейсь– і к и х агітаторів із Европи мо– До франкомовних місцевос– 

I народів . ким словом н а ш в л а д и к а ! Ж е пошкодити мирній роз– т о и в правінцІЇ Манітоба 
Нічого з л о г о в тому, щ о і торжеетвенно відчинить п е р – ' 8 ' " 3 1 ! ' французько ї пробле– Т а м B j H конферував , і.( 

(українська преса й громада і ш и й гай с к у л у своїй д і с ц е - ! м и в Канаді. Досі Канаді ісь– п р С Л ( . Т : ш н н к ; і М И канадійсь– 
|т існо пов'язані . Навпаки, в Щ А к а д е м і ю св. Ю р і я . П о Ц ^ франкомовна провшц,я появі лопо– 

. - rti - - jr ,Knrfv`K ма па амбіПІЮ мати ' , 1 , л ОІ().ІН.І.У.ІІН а І.ІІ|МІИІ доии– 
істори українського внзво– св. Літургі ї в ідбудеться зуст–: ^веоек ма-и и л о щ 

„ І . ^ -1 без іюсопе ші з в я з к н г Пари– могн для них іл Франції. 
! ЛЬНОГО р у х у у , ЯКИЙ Триває; РІЧ НаШОГО СТУДеНСТВа ЯІ J Я^З”ОСереДНІ JO плпа -
і по нинішній день, це світла; своїм архипястирем в авди– | ж е м ' 
j сторінка української п р е с и . . торії св. Юрія . 
і В о н а власне й м о ж е б у т и ; П а р а ф і я л ь н и й у р я д та 
І горда, щ о стояла і стоїть у „Обнова" щ и р о з а п р о ш у ю т ь 
; проводі громадсько-політич– ` все укра їнське студентство 
j ного життя та взагалі всієї так иа С л у ж б у Б о ж у , як та– 
| зорганізованої громади. Бу– `. к о ж н а зустріч . 

Замість квітів па 

бл. п. інсп. Івана 
іш ИНДІІШІЯ Л.П.МЛНАХ,У 

яложилн: 
К. Куровяпмгнй 
В Някнфорук 
Мір. ЛІ. КІидрачук 
1 Лаармшко 

могилу 

Василишина 
Г.ОРОДЕШШПШ 

, 
?.j.oa дол. 
20.00 дол. 
15.00 дол. 
10.00 дол. 

:t. Ііуіідиік-.Іапрніпкп Ю.(Н) дол. 
К. I1H.VV.IM кий 
II Гапвич 
1 ( гаїп'ні.і.нГі 
М. ї.-мкін 

10.00 дол. 
10.00 д.іл. 
10.00 дол. 
5.00 дол. 

-

і л о б д у ж е сумно, коли б ук– 
I раїнські ж у р н а л і с т и , поклн– | "” 
каючись н а ЗР(ЬІЯІІІІЮ чал– К 0 " 0 1 0 1 ^ правописний слов– 

; каючись н а д е ф і н і ц і ю заві . н и к , заходами Української 
Дань преси „самої д л я себе Шкільної Ради в Австралії 

І — ставали глядачами збоку, і вийшов із друку у внданикц– 
! тільки обсерваторами й ко– T f l i . . Л а с т і в к а " 

\̀""T v Г' Vy`FTf`I lv Г ї ГТ 
ментаторами у к раїнського І Г Р А В О П И С Н і т СЛОВНИК" 

, сусп ільного життя , відмов– і Дм. Нкгчеіша 
' ляючись брати в ньому ак– | Словник прязначениГі для уч– 
І тивну. в ідповідальну та ін– і н і в ^ Д ” ” х Шьал. шкіл украї– 

н нознавства та ст\"дентів пела– 
коли керівну участь. К о л и ; г о г і ч н н х шкіл. іпГ також для 

І взагалі не існує поняття , редакторів, журналістів, пнсь– 
! , ,асуспільного ж у р н а л і с т а " , ! менників, хто хоче писати пра– 
1 бо к о ж н и й ж у р н а л і с т ж и в е , ! вописно грамотно. Ціна в Аме– 

, - . І риці й Канадо 2 дол. Гуртовим 
і радіє чи б о л ю всіма справа– j замовцям знижка. Замовляти 
і ми р ідного народу , р і д н о г о ! на адресу: 

A. Orel 
881 Washington Avenue 

\ ж у р н а л і с т міг б у т и „агро– І Brooklyn. N.Y.. 112^5 ТОА 
; мадськнм". М о ж е колись по– | В-во „ЛА(ГГГВКА" 
' явиться к н и ж к а про р о л ю ! Т .. 
| українського ' ж у р н а л і с т а в : 
\ житті України від половини \ 
І минулого сторіччя. Ц е б у д е 
велика книга, сповнена ве–! 

! л и х д іл , з р о б л е н и х активни– 
| ми, жертвеннимн ЛЮДЬМИ. ! 

І ол– 
лем. Тепер приїхав і.: Пари­
ж у голова Французького Ко– 

Д О Б Р Е Ч И ї А ГИ 

Д Л Я ДГТЕИ 1 МОЛОДІ 

СОЙКА 
ШТУКАРН^ 

Р О М А Н А З А В А Д О В И ^ ^ 

ПІНА - 1 яоляї 

! суспільства, то тим паче го– j 
ді уявити, щоб український і 

I N V E S T I G A T E 
M U T U A L F U N O S 

Long Term Investment 
Request a free conference in 
the privacy of your home or ; 
office to evaluate fund ргон– 
pBCtUa of ^оиг choice. For 
appointment mail this сіірр– 
bag to: 

Okkeander Kornlenko 
MUTUAL F U N D S CORP. 

of AMERICA 
10S8 A Suhurhan Station 

BldK. 
Philadelphia, Pa. 1910S 

J 

КАЛИНА ЧІЧКА-АНДРІЄНКО ! 
П О Ч И Н А Є 16- i о В Е Р Е С Н Я 1 9 6 8 Р О К У 

ДАВАТИ ЛЕКЦІЇ ГРИ НА ФОРТЕГНЯНІ 
Д Л Я Д Т Г Е И . З А А В А Н С О В А Н И Х І П О Ч А Т К У Ю Ч И Х Д О Р О С Л И Х , ; 

П Р І І В А Т Н О А Б О В У К Р А Ї Н С Ь К О М У М У З И Ч Н О М У І Н С Т И Т У Т І . 

Т е л . Y U 2 - 5 7 0 5 , N .Y .Ci ty 

. | t l H t M I I M I I 4 4 4 4 4 l t t t 4 1 I M t t i 4 4 ^ t H K ' ' ' ^ ^ 4 t l i m i U H 4 t t l M " ^ 
І t 

КОСТЮМІВКА ЛІСОВИХ ЧОРТІВ 
Увага! 16 ЛИСТОПАДА 1968 Р. Увага! 
Д о р а д ж у є м о в ж е в и г о т о в л я т и к о с т ю м и . П о д р о б и ц і п о д а м о в дальшрг–: 

о г о л о ш е н н я х . З К у р . У С П „ Л і с о в і Ч о р т и " 

Ш П Р Е З О В А Р К Ф Е Р Е Н Т У Р А 

В І Д Д І Л У У К К А в Н Ю А Р К У , Н. Д ж . 

— плаштовус — 

ПЕРШУ МИСТЕЦЬКУ ВИСТАВКУ 
ОБРАЗІВ 

а. БОГУСЛАВИ ГНАТІВ 
і п. ІРЕНИ ФЕДИНИШИН 

Неділя, 6-го жовтня 1968 року 
г о л . 5 - т а п о п о л . — З а л я У Н Д о м у 

140 Простіект Еіичт'. ІрвІиГТОН. Н. Дж. 

Ж 
:? ГІОЛІ-ЛІ о-рця і н пайглтіГішіпіу смутку ПППІДОМЛП̂ МО 

Членів І'идими. ГЧІОУІІІО п Л країні. ІІрінітс.Гиі і Друаін :иік|М'чп І11і:ільіік\ 
Топарішіін аі Школи Українознавства, Марія ГаЛЧ'кул, Л'нівсрч нтеті 

І.ілннок, Р\-.іім'ЛТ і Пні Пори ( ті-йг. Друаїв ( умівціи 
і п-г Л'країїісі.кг Гіміма.і!!іктио. 

пч. наша НлГі.иоГіііпа ДОМІ! 

БЛ. П. 

ЛЯРИСА ОКСАНА ЦЕЛЕВИЧ 
гг) 'дснткачтіпсндіятіл к!нцевлгл року своїх магістерських студій на ооціологіч– 
ііо-псіїхологічппму факультеті Нюйоркоького Університету н Бофадо, Н. П.. ирнй– 
іі!мчмн НаГісіїїітіші Тинин, гикнула у Іічіаі на 23-Ін пітні свого міюгонадійного КНТТЯ 
дня 7-го щ'рі'гпм 196Л р. о год. '.'-їй ранку в Міському Шниталі н ( `ai i - (Жу) Вші. 
Порто Ріко, де вона перебувала па вакаціях, п наслідку важкого поранення в ав– 

ТОМОбІзевому випадку, що тралився гам же дня 1-го вересня Н. р. 
ІІОХОІЧ)ІПП ОВРЯДІІ відбулися в ПІикаї'о, І.іл. з такнм порядком: В поне­

ділок і Вівторок; дня 9-го і 10-го вересня о год. 7:S0 BC4U Парастас і Пинахи,га. 
в каплиці Похоронного Наведення Муанка і Снн, 2157 Вест ПІикаї'о Квеїію. -
В cejie.xy. дня 11-го вересни 1HGH р. о год. Я:.Ч0 ранку була відправлена .Чаупокійна 
Служба Вонса в Катедрі ев. о. Миколая і відбл-вея похорон на цвинтарі св. о. Мн– 
колая в НІнкаґо, Ілл. 

ВІЧНА ЇП Н А М И Т Ь ! 
Горем ііриГінті: 

мама - УЛЯНА ЦКЛКВ1ГЧ 
батьки - мір. АНДРГП СТЕЦЮК 

^ І ^ ^ Ц М ^ І ^ ^ ^ ^ ^ І ^ У ^ І ^ ^ І ^ ^ І ^ ^ І ^ ^ Ж ^ Ц ^ І І ^ ^ 

3 ^ ЖИТТЄВЕ ЗАБКЗІТЕЧКННЯ 
В УКРАЇНСЬКОЮ НАРОДНОМУ СОЮЗІ 
ЦЕ ВОДНОЧАС ПЛЯНОВЕ І СИСТЕМАТИЧ­
НЕ ОЩАДЖУ-ВАИНЯ. 
ЩАДІТЬ ЗАБЕЗПЕЧУЮЧИСЬ В ЯІСОЮЗІ! 

ВЖЕ ПОЯВИЛАСЯ В ПРОДАЖУ 
велика праця д-ра ЛУКИ ЛУЦІВА 

ІВАН ФРАНКО - БОРЕЦЬ ЗА 
НАЦІОНАЛЬНУ І СОЦІЯЛЬНУ 

СПРАВЕДЛИВІСТЬ 
Праця охоплює, цілість життя, діяльностя 1 творчостн Івана Франка, починаю­

чи від його дитячих і юнацьких літ аж по останні роки поета. Біографію і твор­
чість розглядає автор на основі поетових творів і висловів самого Івана Франка. 
Автор наводить їх думки і погляди окремих франкознавців дореволюцШннх і піс­
ляреволюційних, як також сучасних підсовстських. Шість повних сторінок друку 
обіймає реестр давньої і сучасної літератури про Івана Франка, яку використав 
автор. 

Книжка повинна бути в кожній українській хаті. 
654 сторін друку. Тверда оправа. Ціна (9.60. 

Замовлення і належність слати: 
' S V O B O D A " , 8 1 - 8 3 G r a n d Stree t ( P . O . B o x 3 4 6 ) , J E R S E Y C I T Y , N.J. 0 7 3 0 3 

sssffiaaaessBSEBBaeas 
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ЇРГ Продж ffc 
И HELT WANTED HALE | | 

PRINTING A N D " 
OFFSET JOBS 

щ (irapbic placemen I. 
excltange. 

175 5th Ave. (23rd Street) 
N.Y.C. 

IIEKAPI 
SP 7-8380 
(3) 

, \ .n6 і Л у п и Досвід і відпові– 
длльіг.сть Досконала платня, 
повний час або', кілька годин. 

Також солодке печиво. 
АІпегіпіГч Italian Bakery 

139 Fourth St., Troy, N.Y. 

GENERAL 
RESTAURANT HELP 

Broilerimin. Sjilad Man. 
Maitre'd 

Cook-olite Restaurants. 
Good potential.. 
Melodv Agency -

5254 М”'ггії k Road 
Mnssapcqua, 1-І. 510 799-6666 

ІІРІШМЕМО 

і ЛУИвІИЖЦІІ 
/Д.1Н і'МІІДУІНІІІІЦ І'ІИІ)П”ІИІІЧ 
і ВІДДІЛОМ (ЖОрГЄДЖІ) 

на иепоншін час Праці. 
Потрібне зингня уі.'ринїськоі 
та англійської міч Писемні 
згилошсіпія з коротким ЖИТТЄ­

ПИСОМ просимо слати на 
І адресу: 

SELF RELIANCE (N.Y.) 
FEDERAL CREDIT I WON 

98" Second AveatMl 
Nev York. \ . V . iOOOS 

Tel.: (.It 3-7310 

PLUMBER 
нГ)о дії' кілч мип to МІЧИНК. Му­
сить їздити ватом, nocr'ftna 
fpAHH. до'рі бенеф ги. добрі 

умолиш гтр-даі; lobbing Л 
g, -It. ГПІІ”П.Ч. 
ч; Те.і : ІЩ) ЦЯ З 5891 
Щ 

5.ФАКРІІЧІІЛ ПОМІЧ 
лдля оформлювання Донині) 
jpenopT 7::рі ранку Нічний 
5J ” репопт 4 он ПО по.!. 
ж ( і пан" a Dry 
f 50-05 Borden Avenue 
Г. Н.ічііеМі. X,Y. 

TFACTORY WORKERS 
'. Snd and 3rd shift. 
ТуїИх- wanted for general fac-
Ьнл work. 2nd ага! 3rd shifts. 
Liberal fringe benefil?. program. 
bu-ludiru; H`.w Ci-i.ss and Blue 

Shield. Cull 887-4880. 
C h r y ter Plastic Products Corp. 

- 7 l'.i-sl m a l l s l i d . 
- . Parslppany. N..|. 

An equal opportunity employer 

cS Праця Щ 
| | HCLF WANTED MALE | | 

" UPHOLSTERER 

Висока платня д і я фахово. 
го. також досвідчений асис­
тент. Добра плитна, постій­
на праця, прнсм!гі умовний 
50 Іглііік Place, oor. 16 St. 

N.Y.C. or 8-4300 Ext. 22 
j t ^ g s 3 z , J 

СПРИТНІШ МУЖЧИНА 

Поміч при інсталюваїші ангі­
ни, не боїться височини, до­

стана TV. (9І4і WII 9-7699. 
Schlelcher Kuuio А T.V. Corp. 

32 Maniaroneck Avenue 
WTiite РІаіпч. N.Y. 

КРАЯЧІ 
Потрібно 121 а досвідом при 
суконках. Добра платня і 
постійна праця, приємні 

умовний праці 
Hudson FriK-ks 

151 West 25th St. ХЛГ-С 
(5th Flood) C II 3-2560 

Щ Пр.содя It) 
| | HELP W A N T E D .MALE | | 

AUTO BODY MAN 
' Постійна праця, добра платня. 
і юнійн ч фабрика, досконалі 

УМОВННН п р а ц і . ВЄЯИКІ б е н е ф і ' 
ти, досконала нагода для 

відповідних, 
Richard Bulck 

1095 Е. 45th St., Brooklyn. N.Y. 
CL H-HiH)o CL 8-8091 

ЗАГАЛЬНІ ФАБР. 
РОБІТНИКИ 

Відкриття на денні і вечірні 
шифтн. Досвід неконечнин.' 
Постійна праця на повний час І 
зі заохочуючим пляном Ба­
гато великих бенефітів. Голо– 

СИТИСЬ до Personnel Dept, 
Henry Hejde Inc. 
14 Terminal ltd. 

New Brunswick, N J . 
1 Industrial Park) 

ЗБОРИ ВЩІЛІВ 
УНСОЮЗУ 

ш Вакації а 
FLORIDA BEACH 

ПОРТЕРИ 
Чищення бюр personnel. Пов­
ний час. нічна ишфта понед. 
до п'ятниці. рКОЯИНЯ White 
Plains. Ошгачуг.мо траспорт. 

Висока почат. платня 

Тет. (914) WI1 8-5364 

Т І К Ф А Х О В Л 

фабрична поміч до фабрики І 
пластики, шнфтн і по пол до і 
12 ночі Г' ночі до я рано, 

Наголя па ояертайіни, 
Stuart Container Corp. 

69 QpUHJ St.. Moonacliir. .\.-l. і 
Te.i. (SOU 083-3014 

СТОЛЯРІ 
Досвід при малих домах і го­
родових апартаментах Мутить 

мати авто. З юніс!о або без. 

(212) ТГ 6-03UO 
(914) 963-0047 

” WAREHOUSEMEN" 
Opportunitlea ni)w available 
with one of the largest rc- ; 
tailer.s. h d.:y. 40 hour week. 
Good starting salary. Lllienil 
benefit program, including dis-
countfl in all branch stores. 7 
paid holidays, paid vacation. 
hoapitaiizntion, life lnsunuice. 
profit sharing plan. Apply in 

person. Monday to Friday, 
9 A.M. to 4 P.M. 

Seiirm Hoc buck A Co. 
Distribution Center 

152 MaywiMHj Avenue 
Maywood. N..I. 

СУБОТА, 
14-t`o ВЕРЕСНЯ 1968 p. 

НЮ ПОРК. IL И. Місячні збо­
ри В-ва ся. Володимира -— 
130 Відд. о год. 8-ій веч. у 
приміщенні Укр. Кат. Встс– 
рЛнів при 33 Іст 7-ма вул. 
Перед зборами можна впла– 

' тнти членські вкладзш. — І. 
Малець, секр. 

К.ІІФТОН, И. Дж. 5ССЯЧМІ 
збори Т-ва . Укр. Січ - -– 182 
Відд. о год. 6-ій всч. в залі 
Укр. Правосл. Церкви, 47 
Hope Ave., Passaic, N.J. —! 
Управа. 

НЕДІЛЯ, 
15 го ВЕРЕСНЯ 1968 p. . 

ФІ.ІЯДЕЛЬФІЯ. Па. Місячні 
збори Т-ва Любов — 45 В і д ­
діл від год. 11:30 до 1:30 в 
домі УАРорожаи. 847 Фреи– 
клін вул. Проситься чл пг^– 
б \ти і вирівняти залеглі чл. 
вкладки. — Управа. 

і гарне місце на вакації, літні j 
j ціни - 1 травня До 14 грудин, j 

Готелеві кімнати, ефективні І 
і нлартаменти. кольор. TV, огрі– -
| ваігай басейн, телеф. в кожній ! 

кімнаті. Писати за каталогом 
\lfiP '; -

Harry l)uti byshyn. owner 
c о Пенсії P l a z a Apt. Motel 

І (І2Л N. Atlantic Blvd. 
For: Lauderdale. П а . 33304 

Mountain Houses ' 

Нюарк,Н.Дж.й околиця! 
УКРАЇНСЬКА КРАМНИЦЯ R ^ T W I 

HOWfiRLA SHOES 
203 Springfield Ave.', Newark, N.J. Тел. 623-6248 

- пошукує -

ПРОДАВЦЯ 
НА ПОСТІПНУ' ПРАЦЮ 

Платня згідно з умовою. Blue Cross 6с Blue Shield; 
платні вакації. 

ЯРОСЛАВ ЯВОРСЬКІІП 
- . - e - v 

)ІГАІТМІНІ 
4 8 М . 7 Л в 4 . 

TeL: G B 8-8550. N e w York Cl t j 
Д Л Я В А Ш И Х Д І Т Е П : ВСІ 

К Н И Ж К И Д Л Я Ш К О Д И 
О Д Е Р Ж И Т Е B - , U ' U L 

В Різне а 

ш Праця 
FEMALE 

Є 

ГРОШІ в УКРАЇНУ 
ГРОШЇ ВИСЛАНІ Ч Е Р Е З 

( H I I A M E R C Y 
С ДОСТАВЛЕНІ ЯК ГРО­
ШІ Ч Е Р Е З Б А Н К ІНО­
ЗЕМНОЇ ТОРГІВЛІ. 
ДОСТАВА ДО-ДВОХ'ТИХС 

ОПЕРЕПТОРКИ 
Дік-від при візнтових і пале­
них сукнях. Секційна праця 
або цілість. Також спеціальні 
матинові оперейторки та при 
машинах пришішання гудзи– 
іцв. Добра платня, постійна 

праця, приємні умовний. 
(Зів) 281-9791 

ДО ГРАВІРУВАННЯ 
Досвід при золоті, також вса– 
фИукання іименів па персте. 
нях і т л - Праця па штуки. 
висока Платня, прнемні VMO- І Rotating 
вини праці До5ра нагода для 

ВІДПОВІДНОЇ о 

PL 3-6523 

MEN 
То work En Inrge modern тапч– 
facturtng plant Intelligent. 
Able to work around the clock. 

hifts. Non seasonal. 
BencHta. B r ^ i k h n location. 

Tel: 253-8829 

MAN 
with mechanical ability, on 
operation of major piece of 
equipment. We ww'nt і man Ьнік– 
ing for1 а Ґ!!ІМ”– f i n d work. 
lone hour.`. durinj; busy season. 

Steady year вround work. 
Apply to 

Oei`r Park Baking Co. 
Ilaiiiiiionton, N.I. 

m Праця 
FEMALE II 

ЮВЕЛІР 
()КОЛИЦИ МеНГеТе ї іу . ДСК'ВІД 
при .пологих ирижкпх. ІОНІ– ' 
лірстві і т. д. Також напра– . 
ва біжутерії. Добра платна, 
постійна праця, всі бенефі– , 

ти. до^к нагода. 
Тел. PL 3-в.У'.-) E x t 2lfi 

ПОТРЕБУЄМО 

ОПІКУНКИ 
ДО ДВОЄ ДГТЕП І ЛЕГКОЇ 
ДОМАШНЬОЇ ПРАІЛ. ОКО­

ЛИЦЯ NUTLET, N.J. 

Телеф. (201) 661-2118 

ПОШУКУЄТЬСЯ на ПОСТІПНО 

ПРИБИРАЛЬНИЦЮ та КЕЛЬНЕРКУ 
до праці на Союзівці 

ІІ.інтня після умови. Зголошеняя слати. 
С О К) Л І В К А 

UKRAINIAN NATIONAL ASS'N ESTATE 
Kerhnukson. N.Y. 12446 Тел.: (914) 626-5641 

І іІЗШAT8I HA „EXPO 1МГ 
Город, басейн до плавання, обслуга. Добра транепорта'– 
ція. Український дім S.TOO і ?."S.OO д^нно від особи, 

1Ш37 Frigon St.. Montreal 12. Que. Tel.: 331-5753 
I 
T 

КЕЛЬНЕРКИ 
Денна або нічна 

праця. 

Тел.: (201) 343-7651 

SPANNER or LEARNER 
EXPEUERIEN'CED. 

I m p e r i a l ЯЧуІЯЬ, h ig l l IVBgCh. 
steady Aork. paid vacation, air 

conditioned .shop.' 
H2 - ИгаІ Street 

Passair. N..I. (201) 779-3788 

STENO TYPIST 
General office responsibili­
ties. Hour; 9:30-o:30. "t day 
week. Convenient location to 
all subways. Work in pleas­
ant atmosphere. Liberal be-
neflta! Salary commensurate 

with experience. 
\ |ЮІІО Shipping Co. 

Call foi apt)ointnient 
423-8650 

n 
: 

der grosse Weinbrand aus Rl idesheim am R h e i n 
OEB.M.\N DISTILLERIES LTD.. SEW YORK, N.Y. 

S Праця IS 
'm MALE A F E M A L B Щ 

ОНКРЕИТОРКИ" 
Досвід при суконках. Сокцій– і 
на праця, пов. час. Постійна і 
праця, плитні свята, також д о | 

прасування. Добра попат. 
платня. 

Carlnnd Mfp. Corp. 
8 North Main Stroet | 

Monroe. N.Y. (914) 78S-251I 

РОБЛБННЯ ЗРАЗКІВ j 
прн і;ріицнх п)тсотажних одя– | 
rax, костюми, суконка для 
першорядної внрібні. Добра 
платня, постійна праця, при– 

емні умовний праді. 
ОХ 5-4440 або ON 5-5078 

Elec tron ic 
F a c t o r y H e l p 

Good Starting Salary 

INSPECTORS-LINK 
MALE and FEMALE 

Electronic - - Mechanical know­
ledge of mil speca. required. 
Must be experienced on Govern­

ment work. 

' H I R E R S A SOLDERERS 
MALE and F E M A L E 

Minimum 1 year experience on 
Government work. -

Also У 

A s s e m b l e r s 
MALE ONLY 

No experience песеажігу– 

MUST U N D E R S T A N D A N D 
SPEAK ENGLISH. 

Queens resident preferred. 
Excellent future. 
Union benefiUs. 

Applv 9 to 4:30 to Mr. Balson 
FEDERAL TV Division of 

H E N R Y PRODUCTS CO., In.-. 
19-10 23rd Terrace 

ASTORIA. L.I., N.Y. 
Equal opportunity employer 

В УКРАЇНУ 
'Найліпший дарунок. 
Найварт!сп!шнй дарунок і 
нертифікати на дарунок.' 

L Повна ґирантін. скорі-і 
ша і осі а на. Тільки нер–' 
тпфіиітн на дарунки, ц е ; 

інайвартіеігіший дар.міок. 
багато ліпший яг. па– 
:VHKJ!. Ваші кревні по­

твердять. Тому, як пля– 
нусте. в н:и"іилн:кчому І 
часі внелатн пакунок, не 

і висилайте пачки. Шліть j 
аямість того, ііертифіка– 

I ти на дарунок і побачите і 
які щасливі і задоволені 
будуть Валіі кревні. 

'Тільки пертнфікати на ' 
дарунки дають можян. 
вість Вашим кревним ку­
пити через, спецій а Nd до– 
лярові крамниці Всешпо– І 
силторгу найкращої яко– 
стн американські, аахтд– 
ньосвтюпеГіські і домаш­
ні пиробн. Ваші кревні і 
це потвердять. 

'Піькн цертн'ІИкати і 
дарупкя, лають можли­
вість Вашим кревним ку­
пити по спеціильно д у ж е ' 
аннченнч цінах. Вгштії 
кровні це потвердять. 
Нема оплат, ані для ви–) 
сапаючого, ані для від– 
Чорця. 
.'Іимовляйте тепер. За–' 

І мовляйте черсчі 

INTERTRADE 
EXPRESS CORP. 

135 Eaat 23rd Street 
Second Floor 

New York. N.Y. 10010 
Tel.: 982-1530 

Жадайте наших дарових' 
І каталогів. 
Уповноваж є в н й ігред. 

Іставннк PodaroguTta Дпс. 

НІВ. БЕЗ ВІДТЯОРНЕНЬ. 
Гроші можна ужити, на 
ко:киі закупи, які вІДборець 
бажас. 
ВИ Є ТТЛЬКН ПЕВНІ З 
ЛІЦЕНЗЮВАНОЮ ФІР­
МОЮ. БЕЗ ПОСЕРЕДНИ– 

| КГВ. БЕЗ СКРИТЦХ КОШ– 
TIB. 
ПОНАД гіАШИХ 20 РО– 
КІВ У БИЗНЕСІ Г А Р А Н ­
ТУЄ ВАЛІ З-ЧДОВОЛЕН– 
НЯ. 
Всі пересилки повігі.стю га­
рантовані і забезпечені Л і . 
ценш'я Де партам. Банків і 
Забезпечення. Бондоаано д о 
S20.000.00. Офіційні посвід­
ки а СССР з т д п и с о м від 
борця. v . - -1 - -
С г а в л : 9 рублів аа' ? 10.00. 
Оплата: до J30.00 - J2.75; 

понад S3000 - 109t 
О R A M E f t С У 

S H I P F I N O - f гТО. 
744 Bn.ad St.. Newark, N J . 

" і 

'Шліть в'-даруиоіг Дертифі . 
кати Доларів в З Д Л для за­
купу в нових .спеціальних 
доляровнх крамницях. Не­
ма оплоти з а ч ю обчлуту. 
Жадайте наших дарових 
ката,іогів спеціально літніх 
цін на приладдя, текстилі і 

х а р ч і 

GRAMERCY 
118 Eaat 28th Street 

New York 1001 в Eat. 1946 
Відкрито в суботу e`-12. 

ДО ВННАПМУ 

РЕСТОРАН і КУХНЯ 
З ПОВНИМ УСТАТКУВАННЯМ НА ДОГІДНИХ 
УМОВИНАХ. ПИСЬМОВІ ПОДАННЯ НАДСИЛА– 

ї Й НА А Д Р Е С І ' : 

U K R A I N I A N NATIONAL HOME 

^ 
143 Second Avenue New York. N.Y. 10003 

Г.0ШОИI'll jH..' '|loca oeacsaonoL юся 

Ді'ясо і Koitmu'iii вироби 
з а німецьким виробом для смакунів. 

Вироби у власній фабриці ковбас. 
ТІЛЬКИ ОДНА ЯКІСТЬ - НАИЛШША 

Яку найліпше люблять господині і цілі родини. 
Зайдіть до Вайблнж-юІ КРАМНИЦІ KARL-EIIMEB 

KAIIL ElIMf iR 
Р О Ї Ш STORES 

Головна крамниця: 
85-35 Freah Popd Road Rklgewood - Brooklyn, `N.V. 

ФІЛІЇ крамниць в Ц ю Иорку і поза містом. 
j g g g H S ” ' ? Р ^ ' - ' о с о ' - ю с 

.лті \mmmrmtmmmmmmm 
Українське Василкоав ф ю р о , 

ROMAN PARCEL SERVICE 
141 2nd Аг-е.. New Yofk C(ty 
Tel.: OR 5-7430. - Висилаємо 

І ПАЧКИ з ОДЯГОМ І ХАРЧА– 
I МИ в УКРАЇНУ І д о ООСР 
' Приготов-іено пелнинн вибір 
І мат'ріалів 1 різних товарів на 

висилку для рідних на свята 
! по дуже дешевих ділах. -
і Уряд, год.: від по не д. - до eyf . 
; 8:30-6, неділи від 10-2 по пол. 

Читайте українські к”ижьи 
і газети, бо часте читання 
веде до просвіти, а ЩрооФі'П 

`ir сил/ . \ 

8 Й Real Estate В 
3 0 - А К Р . П О С І Л І С Т Ь 

н горіш. стейті, ю умеб. кате– 
джів. 2 огрівані, цементований 

басейн, верчені і.тнпітц. 
Тел. (914) 647-4 S9f 

або пнеатя ІЗ: ` 
ISox No. 133 RITl ` l 

Ellenvllle, N.Y. 

БАТЬКИ і МАТЕРІ! 
І І Г і І И III 1 1 1 ) " ' - ^ " 
Шйгг " ' : " o . І . у і 

Це робіть кривди дггфм! 
Вже сьогодні замовте дитячий журнал. Вирівннйте 
залеглу передплату. 

ВЕСЕЛКА ^ 
THE RAINBOW 

ЖУРНАЛ ДЛЯ ДІТЕЙ КОЖНОГО ВІКУ 
з кольоровими ілюстраціями виходить кожного МІСЯЦЯ 
у Видавництві ,,Овобрда" заходами Українського Народ­
ного Союзу. Редагує Колегія з членів Об'сднаїпія Пра­
цівників Дитячої Літератури. Річна передплата становить 
у ЗСА --'– 4.00 Дол , у інших країнах - рівновартість trie! 
суми. Ціна окремого числа - 40 центів. Ціна подвійного 

числа — 60 центів. , 

T H E RAINBOW" - "VESELKA" 
81 -83 Xlrand Street Jersey City, N.J. 07303 

10001 

Щ НЮНОРКСЬКА ПРОВІДНА КРАМНИЦЯ КОВБАС 
та вімецькі спвціяльвечяі -! ' ' 

SCHALLER 4 WEBER 
"^ - ЩЦ ЯКОСТЕЙ -

РІЧНІ М'ЯСНІ ИИРОВП. СВІЖЕ М'ЯСИВО ДО ВАРЕННЯ І ПЕЧЕННЯ 
' КОВКАСКИ 4, ШИНКИ 

Не.шних крамниць Ііеликих крамниць 
In NEW YORK: 1654 2nd Avenue (85-86 St a.) TR 9-304? 
In RIIM3EWOOU: 56-54 Myrtle Avenue „ — - — . VA 1-7068 
in ASTORIA: 28-28 SteurUay Street AS 4-3210 
FRANKLIN SQCARE. U t t V S l Hempatead Tpk. 437-7677 
In FLL'HHINtiJ 4I-4J6 Main Sltreal . . . - - . - - І III 5-255X 
to JACKSON HEIGHTS: 82-10 87|b Avenue DE 5-1154 
ID FLORAL PARK. L.L: 2 5 8 — 1 ? Iltllslde Avenue 343-6116 
IB POUGHKEEPSIF. N.Y.f 456 Main Street (914) 454-9070 
In EAST NORTH PORT. L.L: 250 - A Lara Field Rd - (516) 767-0801 

ч -

WESTNYACK 
1 bedroom, high ranch, eat in 
kitchen panel, family room wi th 
built in bur 8. bookea-sea, large. 
roar deck, privacy" y e t con­
venient to shope, school it paro­
chial, carpeting xtorma A 
screens included. Wel l Іасіксар– 
ed. Excellent buy. Munt be seep 
to appreciate. Asking 137.500. 

Act now. CALL O^VNEB \ 
. (011) NA 3-5178 

Rus iues s - S 
S lypportai t l ty 

THRiVING PLUMBTNO 
BUSINESS 

(JMC Pickup. ^Backhoc Smea'l 
pump rig. material ,Ь/i` Ьапф 
customer list. etc. Large` pump 
business, .no licence required. 
Soyuzivka area. Poor health 

, uves sale. asKing ^22.0oo.-T 

212 939-1024 or 914 647-4A4? 

F o n e r a l tfc 
Ш Rireetorti 

пай 
S I N K O W T S K Y 

FUNERAL SERVICE 
4221 PARK AVBWDTB 

BRONX. N.Y. 1045? 
(near E. Tremont Avenue) 

Tel.: 863-2475 
Д и р е к т о р 

ПОСІІФ ( КНКОВСЬКИИ 
- A 

Завідує влаштуванням цо– 
чоронів в каплипих, поло– 
жених в коашім районі міс­
та. Похорони по мАяімаль– 

ннх цінах. 
a m її і 
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Theodore WOLINNINJnc. 
Директор 

Похоронного Заведення 
123 East 7th Street 

N E W YORK. N.Y. (8 ) 
Tel.: GR 5-1437 

СОЛІДНА ОБСЛУГА 
ШНШІМНІВМПИИЯМ' 

- 1 

КО.ШИІ XQ4ETE ЦПСЛЛТП 

П0СЙЖУ-ДАРУНОК ДО СССР 
ІІОКОРИОТ5ТГГЕСЬ П О С Л 5 Т А л Ш ЦІІІРОКОВІДОЛІОЇ ФІРМИ 

PACKAGE EXPRESS 4Ь TRAVEL AGENCY, INC. 
1776 BROADWAY 

(Licensed by Vneebposyltorg) 
EXECCTIVE ОРТІСЛЗ 

r ..tyEWyORK,-QLY- IP019 Tel.: 581-7720 

Вислані череа напп - фірму посилки доставлисться на призначену 
идр^.ту в ііаАкоротшом^– часі. Достала посилок гарантована. Належ­
не мито оплачується тут у наших крв^шичях і той. хто отримуй по– 
см-тк)', не платить нічого. При конторах фірми с склади а різними 
одяговмми товарами, харчовими продуктами, скірами па обуву і т. п. 

ио дуніе низьких пінах. 

Фірма відчинена щоденно від 9 год. ранку до 6 вечора. 
По суботах і неділях від У ранку до 4 по пол. 

Н А Ш І В І Д Д І Л И : 
BROOKLYN, N.Y. - 1536 Bedford Avenue -
NEW YORK 3, N.Y. - 78 Second Avenue - j . 
NEWARK, NEW JERSEY -- 250 Market Street r 
SOUTH RIVER, N.J. - 41 Whitehead Avenue 
UTICA, N.Y. - 963 Bleecker Street „ l . - ` -
FARM1NGDALE, N J . - Freewobd Астев 
PHILADELPHIA 23, Pa. - 631 West CHrard Avenue , 
ALLENTOWN, Pa. - 126 Tllghmap Street 1 - - — - , 
ROCHESTER 5. N.Y. — 558 Hudson Avenue : 
LOS ANOELES 4, Cal. - 129 So. Vermont Avenue 
CHICAGO 22, 111. - 1241 No. Ashland Avenue - -
BALTIMORE 31. Md. - 1900 Fleet Street „ . . - . ^ 
DETROIT 12, Mich. - 11601 Jos. Campau Avenue 
HARTFORD 6. Conn. - 122-126 Hillside Avenue . 
JERSEY CITY, N.J. - 219 Montgomery Street , 
SYRACUSE. N.Y. 13204 - 515 Marcellus Street 
CLEVELAND 13, Ohio - 1028 Kenllworth Avenue „ . 
HAMTRAMCK, Mich. - 11339 Jos. C:'.mp`u Avenue 
B U F F A L O 12, N.Y. - 701 Filmore Avenue 
SO. BOSTON. Mass. - 396 West Broadway . 
TRENTON 10. N.J. - 1152 Deutaf 'Avenue 
RAHWAY, N.J. - 717 W. Grand Avenue 

, 

IN 7-6І6Г. 
OR 4-1640 
MI 2-2462 
CL 7-6320 
RE 2-7476 

363-0494 
PO 9-4507 
HE 5-1664 

282-2942 
DU 5-6550 
HU 6-2818 
DI 2-4240 

365-6780 
249-6216 

H E 5-6368 
475-9746 

PR 1-0696 
365-6710 

TX 5-0700 
A N 8-1120 
E X 2-0306 

381-8997 

LYTWYN ft LYTWYN 
UKRAINIAN 

FUNERAL DIRECTORS 
AIR CONDITIONED 

Обслуга Щ И Р А і ЧЕСНА. 
Our Services Are Available 

Anywhere in N e w Jersey. 
801 Springfield Avenue 

IRVINGTON, N.J. 
NEWARK, N.J. 
ESsex 5-5555-

i J 

"' - і M W — - ш е \ 

КОВАЛЬЧИК 
FUNERAL HOME 

Completely І 
AIR CONDITIONED' 

Займаються Похороігамн 
в стейті NEW JERSEY. 

Ціни приступні для всіх, 
Обслуга чесна й найкраща, 
У випадку смутку в родині, 

кличте, як в день, так і 
в ночі 

WILLIAM F. 
RASLOWSKY, Manager 

129 Grand Street 
(cor. Warren Street) 

JERSEY CITY, SJ. 07802 
HEnderaon 4-5131 

- x 

ПЕТРО ЯРЕМА 
УКР. ПОГРЕБНИК 

Займасться Похоронами 
в BRONX. -BROOKLYN. 

NEW YORK і ОКОЛИЦЯХ 
Контрольована температу­
ра. Модерна каплиця ДО 

ужитку Д А Р О М . . 

PETER JAREMA 
129 EAST 7th STREET 

NEW YORK, N.Y. 
ORegon 4-25ЄЙ 


